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AVANT-PROPOS

Dans son souci permanent de produire des supports podagogiques de qualité et aprés ses premiéres
expenences, le groupe IMETP, fort de vos critiques et suggestions, s'est remis au travall pour proposer
a la communaute mathématique de 'Enseignement Technique et de la Formation Professionnelle, de

nouveaux cuvrages qui repondent aux defis sans cesse croissant de la qualité de nos enseignants, de
nos enseignements et de nos dldves.

Cest pourquoi, le présent ouvrage qui s'adresse aux éléves et aux enseignants des classes d'examen
des filiéres tertiaires de I'Enseignement Professionnel, se propose dans un premier temps d'accompa-
gner l'apprenant tout le long de I'année scolaire.

Pour ce faire. des exercices d'application suivent chaque résumé de cours afin de permettre aux éléves
d'apprécier leur propre progression.

Par la suite, une compilation des épreuves de Mathématiques aux différents examens du CAP, BEP, BP
et BT, depuis 2000 & ce jour, vous est proposée.

En bonus, les comgés de ces sujets vous sont offerts.

Cet ouvrage se veut donc un véritable outil de travail, aussi bien pour I'éléve que pour I'enseignant qui
aura désormais a disposition et dans un seul document, non seulement la nomenclature des cours a

dispenser, mais aussi des exercices qui pourront I'inspirer dans I'élaboration de ses fiches de travaux
dingés.

Merci a toutes les bonnes volontés qui ont contribué a la naissance de cet ouvrage, a nos familles res-
pectives, 3 nos épouses notamment et au Professeur SALIOU TOURE pour ses conseils et son soutien
sans faille a IMETP.

Nos remerciements vont également a I'endroit de tous les proviseurs qui se sont succédés au Lycée
Technique d’'Abidjan dont les locaux ont servi et servent encore de laboratoire a IMETP.

La bataille pour la quéte de I'excellence continue certes, mais grace a vos critiques et suggestions pour
lesquelles nous vous remercions d'avance, nous sommes persuadés de la gagner en apportant de
I'amélioration au contenu et a la forme de cet ouvrage.

Charles ZOKO SEBE

Inspecteur Général

Inspecteur Général coordonnateur du METFP
Chargé de la Pédagogie
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Enseigner les Mathématiques requiert de la part des enseignants une remise en cause permanente et
des efforts constants afin de donner aux éléves une qualité de prestation 4 1a hauteur des attentes des
partenaires du systéme éducatif,

C'est pourquoi, je salue la volonté des enseignants réunis au sein de IMETP de proposer des cuvrages
qui répondent mieux aux attentes de la communauté mathématique et qui prennent en compte les
critiques et suggestions des précédentes expériences.

Cet ouvrage qui, inéluctablement doit s'imposer par la richesse et |a qualité de son contenu, étanche
ma soif de formateur tant dans sa conception que dans la rigueur qui le dispute & I3 clané.

Les différentes cibles que sont les enseignants et les éléves en classe d'examen tiennent dans leur
main un véritable outil leur permettant, chacun en ce qui le concerne, d'aveir des ééments d'auto-

évaluation.

C’est donc tout naturellement que je le recommande a la communauté mathématique tout en lui
souhaitant un avenir radieux dans les rayons des librairies et autres bibliothéques.

Je reste persuadé que IMETP ne s'arrétera pas en si bon chemin.
Les membres pourront toujours compter sur mon soutien et mes bénédictions.

Je souhaite a tous autant de plaisir que j'ai eu a parcourir leurs ceuvres.

Professeur Saliou TOURE

Président de la Société Mathématique de Céte d’lvoire
Président de I'Union Mathématique Africaine

Membre de I’Académie des Sciences non Lingaires de Moscou
Président de I'Université Intermnationale de Grand- Bassam

IMETP
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( THEME
CALCULS COMMERCIAUX

- CHAPITRE 1 PROPORTIONNALITE
- CHAPITRE 2 : POURCENTAGES
" - CHAPITRE 3 : FORMATION DES PRIX )




CHAPITRE 1
( PROPORTIONNALITE )

1- RAPPORT ET PROPORTION

1- 1- Rapport de deux nombres

Considérons deux nombres réels a et b avec b # 0. On appelle rapport de a a b, le

. a
quotient de a par b. On note : 5

a est le premier terme du rapport et b est le deuxiéme terme.

. »Exemple:

Un commerc¢ant a accordé une remise de 12 500 F sur un achat de 250 000 F.

Quel est le rapport de la remise au prix d’achat ?

Solution
12500
Soit k t. O p k=
oit k ce rapport. On a 250000
k = 0,05.

1- 2- Proportion
1- 2-1- Définition

Soient les nombres réels a, b, ¢ et d non nuls.

4 . Id a 7’ .
I’égalité des deux rapports 5 et % est appelée une proportion. On la note :

o n

a
= =
. a, b, c, d sont les quatre termes de la proportion,

' a et d sont les termes extrémes,

b et c sont les termes moyens.

1- 2- 2- Propriété et conséquences
1-2-2-1- propriété

Dans une proportion, le produit des termes extrémes est égal au produit des termes moyens :

équivaut 4 axd=Dbxec.

&
d

o' »
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1-2-2-2- Conséquences
1-2-2-2-1- Permutation des termes
« Permutation des termes extrémes

Dans une proportion, 1 on permute les termes extrémes, on établit une nouvelle proportion :

e B B .4 ¢
oL &quivant § —=—,
b d b a

« Permutation des termes moyens

Dans une proportion, st on permute les termes moyens, on établit une nouvelle proportion :

a ¢ , . .a b
—=— dquivaut § —=—.
b a ¢ d

¢« Permutation simultanée
Dans une proportion, st on permute simultanément les termes extrémes et les termes moyens,

irahlie - o} S ~
on ¢tablit une nouvelle proportion :

» . . U
Lquivaul 8 —=—.
¢ a

P
|

Remarque
Dans une proportion. on peut permuter les termes moyens entre eux et les termes extrémes

entre eux sans modifier le caractére de proportionnalité,

1-2-2-2-2- Calcul de la quatriéme proportionnelle

Soit x le terme inconnu dans une proportion.

2_-C o ax=he
b x
| o x=D¢
| a

Le réel x est appelé la quatrieme proportionnelle.

2- GRANDEURS PROPORTIONNELLES

2-1- Notion de grandeurs proportionnelles

Considérons deux grandeurs A et B.

Le réel k est le rapport d'une mesure de A & une mesure correspondante de B.

Les mesures respectives de A sont: 12 ; 16 ,8; 30 ; 48; 52,8.

Les mesures respectives de Bsont:5;7;12,5; 20; 22

y L4,

IMET!
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Le tableau suivant nous donne une idée de I'ordre de disposition de ces mesures:

1°r ordre | 2¢me ordre | 3¢me ordre | 4¢me ordre | 5¢m¢ ordre
A 12 16,8 30 48 52,8
) 7 12,5 20 22
k 2.4 2.4 2.4 2,4 2,4

En faisant le rapport d'une mesure de A a une mesure de méme ordre de B, on constate que ce

rapport k est le méme pour tous les ordres.

On dit alors que la grandeur A est proportionnelle d la grandeur B.

Ce rapport constant est appelé coefficient de proportionnalité.

Conséquence 1

Soient a,,a,,a,,...,a, les mesures respectives de la grandeur A et b,,b,,b;,...,b_, les

mesures respectives de la grandeur B.

A est une grandeur proportionnelle a B de coefficient de proportionnalité k signifie que :

Conséquence 2

Si k est le coefficient de proportionnalité de A par rapport a B, alors :

_a,+a,+ay+..+4a,
b, +b, + by +...+ b,

k

n

2.3

C'est-a-dire k =i:1— )

S,

i=1
Exemple
Reprenons les données du tableau précédent :

o= 12+16,8+30+48 +52,8
5+7+12,5+20+22

k=24

Conséquence 3

Si A est une grandeur proportionnelle 4 B, de coefficient de proportionnalité k (avec k # 0),

alors B est une grandeur proportionnelle a A de coefficient de proportionnalité

ol

. IMETP 1




2-2- Type de grandeurs proportionnelles

2-2-1- Proportionnalité directe

2-2-1-1- Expression mathématique

~ - 2 : 1.0 - . ) T T N Ty les
- - LSS A OSTTRMOADT  WOSTLSATYT LD o a - ar n { o
>oent 2. ,2.,2.,...,2 i8S mesures respecuives e 18 grandeur A et D, 0,05V, i8S

TGS TS ITAS Al 18 orandaiy
T TY O < ves G le Jrenels
A ozs diractement proooraonnslle 2 B signife que s
4 st aIrellemeni DIoplrudnnelie & D Signile gue
- -
= - 2
= <. 2- a. '
- = ‘ —
~ " ~ -
s - -~ -

Deux grandeurs A et B sont directement proportionnelles si le reapport de toute

mesure de 'une & la mesure du méme ordre de 'autre est constant.

2-2-2- Proportionnalité indirecte

2-2-2-t- Expression mathématique

~ - . : = ~ s 3 2
P - - - - . o - P ——— —— - 1 - - -
SmERT $,,8s,Cq,— . 185 mesures respectuves de la grandeur C & @,,4,,4,.. ..d‘_ les

4 - <

- . » -
AL TN eIy T . J—
ol s ey e W YRS e ¢ 3 ™y

QIS TP RIVED Qe 3 FTaliColl

. 2

o . ™ : - - .
PR, Te RPN . | 9 s srandsre T ciorifan Ay
L grandeur C et inversement proportionnelle 3 1z grandeur D signifie que

—TL Pl S T

“- - <

- - v o A

X T 1
i . b ¢

- = ,

< B - ~

- - -

3

- W > -~ - - 1 b I 7 -
- - . BRRCEANE RPN S 1 SO SR, S T
31 Iz grandeur C est inversement proportonnelle & la grandeur D alors :

~aatTas

Deux grandeurs C et D sont inversement proportionnelles si le produit des mesures de

méme ordre est constant.

2-2-3 - Proportionnalité composée
2-2-3-1 - Expression mathématique

Solent a,,a,,a,,..a, les mesures respectives de la grandeur A;
b,.b,.b,,...b, les mesures respectives de la grandeur B;

C,,€;,Cy,e-,C, les mesures respectives de la grandeur C.

12 IMETP
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+« Premiére situation

s P = . e . N | P - . 3 - < v} — e Ol
La grandeur A est directement proportionnelle aux grandeurs B et C. Cela signifie que:

z a a, a.
be, b, be, 7 b,

« Deuxiéme situation

La grandeur A est directement proportionnelle a la grandeur B et inversement

proportionnelle a la grandeur C. Cela signifie que:

+ Troisiéme situation

La grandeur A est inversement proportionnelle aux grandeurs B et C. Cela signifie que:

J _ d_n _ t’v‘ _ _ d_
1 1 1T
% oA B.0s b.c. b_c,

2-2-3-2 - Regle
La grandeur A est inversement proportionnelle aux grandeurs B et C signifie que :

a,bc, =a,b,c, =a,bycy=...=ab.c,.

EXERCICES D'APPLICATION

Exercice 1

On partage une prime de 250 000 F entre trois ouvriers proportionnellement a leur nombre
d'enfants a charge qui sont 8;7: 5.

Caleuler la prime de chaque ouvrier.

Snlulim\_

Sawent x, y, 2, les primes regues par les ouvriers qui ont respectivement 8 ; 7; 5 enfants.

X+Vy-+2Z
ZTNTS k.

. . S o X
X, ¥, z sont directement proportionnelles a 8 ; 7; 5 signifie que : === ~ s
8 7 5 8+7+5

Orx+y+2z=250000et 8+ 7+ 5=20.

250000

Ce qui entraine k = — ,done k=12500.

20

¢ Déterminons la prime x recue par ouvrier qui a 8 enfants a charge :
p G I g

% =12 500 implique x=12 500 x 8; soit une prime de 100 000F. ]
IMETP 13 |
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Recherchons la valeurde z2:

z=v+3 etv=6,donc z2=9,

Dans les conditions d'erreurs ;
La premiére épouse a re¢u 4 complets de pagne ;
La deuxieme epouse a regu 6 complets de pagne ;
La trofsiéme épouse a regu 9 complets de pagne.

Monsiour COULIBALY aura distribué au total 19 complets de pagne.

2. Déterminons le nombre de complets de pagne de chacune des femmes si le partage avait été

proportionnel aux nombres d'années de vie conjugale

X y _z X+y+2Z X Yy _z_19
XX 2 BTYTE op xéy+z= 19, Xx_Yy_z_19
§°13°8 " 18+102§ O Xtz 19 done fo=15=5"18

Recherchons la valeur de x ¢

16
X =22 donex=9;
18 38

Recherchons la valeur de y :

l—zlﬁ doncy=6;
12 38

Recherchons la valeurde z:

{ -,7: = lﬂ doncz=4.

38

Si le partage avait été proportionnel aux nombres d’années de vie conjugale,
La premiére épouse aurait requ 9 complets de pagne ;

i La deuxiéme épouse aurait regu 6 complets de pagne ;

La troisiéme épouse aurait regu 4 complets de pagne.

2 AT
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CHAPITRE 2

| ( POURCENTAGES

I— .

\_/

1- DEFINITION

Un pourcentage est un rapport dont le deuxiéme terme est 100.

t
On note T ou encore t %. t est le taux du pourcentage.

Exemple
Un commergant accorde un rabais de 15 % sur un prix marqué.
Un rabais de 15 % signifie que sur un prix marqué de 100 F, le client a

un rabais del5 F.

2- DIFFERENTS POURCENTAGES

On distingue :
- le pourcentage direct
- le pourcentage indirect
- les pourcentages successifs

- les pourcentages par tranches.

2-1- Pourcentage direct

2-1-1- Notion de pourcentage direct

[Probleme1
Un commercant accorde un rabais de 15 % sur un prix marqué de 240 000 F

Calculer le montant du rabais.

Solution

Soit x le montant du rabais.

Ily a deux grandeurs A et B directement proportionnelles:
A : rabais de mesures 15 et x

B : prix marqué de mesures 100 et 240 000.

a un client.

, IMETP
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15 \

——-—

4

B 0230000 |

Calculons x

-
1Y, g o = X = 36000,

.

TG 240000

Lo montant durnbas est de 8 0 F

2-1-2- Regle

Pour calculer t % d'une valeur (connue), on la multiplie par 1—56 .

Application
M~ 4

Caleulons le montant d'un rabais de 15 % appliqué sur la valeur connue de 240 000 F.

et Ba et R 2hen wa
SOt X AR VRRIr du mabars.,

Ona: x=240000x _‘f‘} :x=36000F.
100

e résuitat obtenu est le méme gque celul de la quatriéme proportionnelle

2-2 - Pourcentage indirect
2-2-1- Notion de pourcentage indirect

o]

S B c b > & N Iioeme mnars Aren ST = 5 Qe
Apris une remise de 7,3 s, un client paie finalement une mobylette 2 344 100 F.

| L ]

ol pp et L e ® s e ® o Ol peSama gy
Quel ézaxt le montant de la remise

Sent x le montant de iz remise,
Une remise de 7.5 %, signifie que sur un prix margué de 100 F, il y aune remise de 7.3 F.

e — B
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Application

Dans le cas de Fexercice précédant, soit x le montant de la remise.

~ \ "
. 3H100 925 344100 47,5
Onécritalors: ———— = — gojt x= ———
X P \';’:7_ ;

E-.-
5
»
|

=27 900 F

2-1-2- Régles

Connaissant la valeur nette :

-

- pour calculer la réduction de t *s on multiplie lac valeur nette par Tl
L et 4
- Pour calculer I'augmentation de t *» on multiplie la valeur nette par ———.
P 100-¢

Application

Dans le cas de l'exercice précédant, soit x le montant de la remize.

7.5 % est appliqué sur le prix marqué inconnu et non directement sur 344 100
I faut utiliser la régle du pourcentage indirect.
32100 x 7,5 N i i
=— —— ce quidonne x=27800. Sait 27300 F
1‘.‘3 = W ,D
De méme pour une valeur nette de 20 600 F suite & une augmentation de 3 %, on peut calculer
. _ 20600x3

le montant a de cette augmentation en faisant: a=———— seit a=0600F

2-3 - Pourcentages successifs
2-3-1-Définition

Les pourcentages successifs sont des réductions sccordées 3 un client. Ces pourcentages

successifs se déterminent I'un 3 la suite de I'autre sur chaque résulitat net. On dit que ces
montants se calculent par cascades.
On distingue, par ordre de détermination. différents types de réductions :
* Les réductions sur le poids des marchandises.
Ce sont : 1a tare, la freinte, la réfaction. le don et le surdon.
* Les réductions sur le prix.
Cesont:
* Les réductions commerviales : le rabals, la remise, la nistourne ;
* La réduction financiére : 'escompte de réglement. ‘
-La résultante de tous ces pourcentages définit le coefficient multiphicateur.
T R R RN T T




- Coethicient multiplicateur

On appelle coellicient multiphieateur, fe nombre el K qui multipliec un nombre A pour obtenir

it G o b
an pombee B Onoa b A = Bdone K= (On utilise le coefficient multiplicateur pour des

; ORI | PR
valeurs non nuiies)

Lo coellicient muttiplicateur permet dgalement de trouver le taux unique de réduction r.
r=l-X
13- Pourcentages par tranches
33t Notion:
[ o= poumoentages par tranches sont des pourcentages appliqués séparément a des intervalles
de nombres spacifiques,
Lo prinape de calenl de pouncentage par tranches est appliqué dans certaines entreprises lors

e nAOI

QU paxRmien 4 \..> commissions.
2-3-2- Application:

Lo bareme de rémuneration proposé par l'assurance ACI a ses démarcheurs est le suivant :
e« de0a350.000: 1%,
o ded0.0003100.000:  235°%,
¢ de 100.000 et plus: 6 .
1 démarcheur AKIS a pu trouver dans le mois de février deux clients X et Y.
i client X souscrit 3 un contrat de 90 000 Fet Y a un contrat de 250 000 F.
Cempte tenu dune commission fixe de 30 000 F offert a chaque démarcheur, calculer le gain

de AKIR pour le mois de février.

Splution

1- Commission obtenue avec X

1
250000 x — =300
T ’100 °

(50000 -0)

e
(90 000~ 50 000) x <= =40 000 100 = 1000

Total avee X : 500+ 1000=1500
2. Commission obtenue avec Y

1 1
50 000 ~0) ¥ — =50000 x —=5
(5 )/100 /100 500

25 25
(100000 -30000) » — =50000%x— =1250
T 100 2

oyt ey
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i e e e e et b

( .
(250 000 - 100 000) « - -’- = 150 000 ~ b_ . 9 (XX)
100 104

Total avec Y : 500+ 1 250+ 9000 = 10 750

3-Legninde AKIS: 30000 F + 1500 F+ 10750 F =42 250 F

EXERCICES D'APPLICATION

Exercice 1

Une coopérative de production de coton vend 8 tonnes de coton brut a la C.LD.T.

conditions sulvantes :
- Prixd'un Kg de coton: 280 F
- Tare: 25%,
- Don:10Kg
- Freinte: 0,15 %
- Remise: 10 %

Déterminer le net commercial payé par la C.I.D.T..

aux

Solution

Détermination du net commercial payé par la C.I.D.T.

Poids brut avec la tare : 8 000 Kg

8§000x2,5
1000

Poids brut du coton : 8 000—-20 =7 980 Kg

La tare (poids de 'emballage) : = 20Kg

Poids brut don déduit : 7 980-10=7 970 Kg

Freinte : M =11,955
100

Poids net du coton: 7 970-11,955=7 958,045 Kg
Prix brut du coton : 280x7 958,04 =2 228 252.6

2228252,6 x90
100

Prix net du coton : =2 005 427,34

Le net commercial payé par la C.I.D.T est de 2 005 427 F.

¢ IMETP




Exercice 3

On propose a un vendeur d'appareils éectriques deus possibilinégs de rbinbution

. Possibilité 1 : Vattribution d'une rémunération mensuells fixe de 270 (600 ¥ aupgmentée d'une

commission de 4 % évaluée sur le montant des ventes mensuelles

Possibilité 2 : une rémunération ne comprenant qu'une coemmews de 14 % sur e mantant
des ventes mensuelles,
Sterminer le montant des ventes mensuelles qui assure la mboe séerhating
1) Déterminer | tant des ventes mensuelles g i it
2) Quelle est la meilleure rétnibution en onction du montant des ventes mensuelles 7
3) Pour un montant de ventes mensuelles de 400 600 F, quells possibilité choisiea le

vendeur ?

o T o
{Exercice 2 .
Une ristourne de fin d’année est calculée sur le montant des achats annuels selon le baréme
suivant :
Montant des achats ' Taux de ristourne |
Jusqu'a 50 000 F ? 3%
De 50000 Fa200000F ’ 5% ;
De 200000 Fas00CQ0OF | 8¢ !
Au-dela de 500 000 F ' 10 %
Déterminer la ristourne aceordée a un client pour un montant aanue! d'achat de 300 000 F
Solution
Tableau de calcul
{  Montant de la , s
Tranche | N g : Ristourne
{ tranche o
]0:50 000 ] 50000 F 000X —— = NOF
! L
]350000 :200000] 150 000 F 150 (600 x —— = 7 300 F
| 0
]200 600 ;300000 ] 100 000 F MO0 €68} 5 —m = 8 04063 F
$ i
Total - 170G P
La ristourne annuelle de ce client s'éléve 2 17 000 F

22

Solution
Soit x le montant des ventes mensuelles

Soit y,la rémunération de la possibilité 1

Soit y, la rémunération de la possibilité 2

IMETF



1) montant des ventes mensuelles assurant la méme rétribution.
Détermination des rémunérations

. Possibilité 1: y, =270 000 + 1-(% soit v, =270 000+ 0,04x.

- Possibilitd 2 Yy = :—(% Soit v, =01

APV

.

1-1) montant des ventes mensuelles assurant la méme rétrbution

270 000+ 0,04x = 0,1 3x
0,04x -0,13x =-270 000
-0,09x = ~270 060
0,09x = 270 000

X = 3 6K GO0

3 S e it . i yar : DMWY ) B
want des venles mensuelles assurant la meme rétribution est de 3000 000 F.

1

wWin en fonction du montan? des ventes mensuelles

270 000+ 0,04x > 0,13x
0,04x -0,13x > =270 00
~0,09x > =270 000
U,089x < 270 000
270000
<000
X < 3 000 000
Dans le cas contraire, ¢est-a-dire si x > 3 000 000, la deuxiéme possibilité est la meilleure.
('n(;-:l'\xnis"lyl _

Pour des ventes inféreures a 3 000 000 F, la poessibilité | est Ia meilleure.

Pour des ventes superieures a 3 000 000 F, la possibilité 2 est la meilleure.

3) Pour un montant de ventes mensuelles de 400 000 F, le vendeur choisira la premiére

[nnaihih!i“..
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CHAPITRE 3

_ FORMATION DES PRIX )

‘1- COUTSET PRIX'DE REVIENT.
1+- Définitions
1-1-1 -Prix marqué
(Cest le prix d’achat brut qui figure dans le catalogue du fournisseur.

On l'appelle aussi prix affiché.

1-1-2- Frais
Ce sont des dépenses accessoires liées a une opération principale. On distingue plusieurs types
de frais :
e frais d’achat (F/A) : ce sont les frais de transport, de manutention, d’assurance lors
d’un achat, etc. ;
e frais de transformation ou de production (F/P): ce sont les charges liées a la
production. Elles sont composées de salaires, du cott d’électricité, d’eau et de
téléphone, et des charges financiéres liées 4 la fabrication des articles etc. ;
¢ frais de distribution ou de vente (F/D): ce sont les charges liées a la
commercialisation telles que les commissions des vendeurs, les dépenses d’entretien

des produits, le loyer des magasins, etc.

1-2- Prix d’achat net hors taxe (PANHT)

Le prix d’achat net hors taxe ( PANzr) est la différence entre le prix d’achat brut hors taxe
(PABHT) et toutes les réductions sur achat (Ri).
PANutr = PABHT — Ria.
1-3- Colit d’achat (CA)
C'est le prix d’achat net HT augmenté des frais d’achat (F/A)
CA =PANnr + F/A.
1-4- Colit de production (CP)
C’est le coit d’achat augmenté des frais de production (EF/P)

CP=CA+F/P.
1-5- Co(it de revient ou prix de revient (PR)

Il se définit différemment selon que nous sommes dans une entreprise commerciale ou dans

une entreprise industrielle.
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¢ (Cas d'une entreprise commerciale :
Le prix de revient est le colit d’achat augmenté des frais de distribution :
PR = CA+F/D .
e (Cas d'une entreprise industrielle
Le prix de revient est le coiit de production augmenté des frais de distribution (vente):

PR = CP + F/D.

2- PRIX'DE'VENTE

On distingue :
e le prix de vente hors taxe,

e le prix de vente toutes taxes comprises.

2-1- Le prix de vente hors taxe (PVHT)

Le prix de vente hors taxe est le prix de revient augmenté du bénéfice ou de la marge nette.

PVur=PR + B.

2-2 -Le bénéfice
2-2-1- Définition

Le bénéfice ou marge nette est le revenu de 'activité commerciale d'une entreprise.

2-2-2- Calcul du bénéfice
Selon qu’il s’agit d’une entreprise industrielle ou commerciale, le bénéfice se détermine de la

méme maniére.

Bénéfice = PVur- PR

Remarque:
Marge brute = PVur — CA

Marge nette = marge brute — frais de vente.
2-2-3 -Taux de bénéfice

Le bénéfice se définit soit par rapport au prix de revient, soit par rapport au prix de vente hors
taxe.

Par rapport au prix de revient, le taux qui se dégage est dit taux de marge (T,).

=B
T, = PR><100.

Par-rapport au prix de vente hors taxe, le taux qui en ressort est appelé taux de marque (TM ),

__B
T =y X100.
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A retenir

e Il existe une relation entre le taux de marge et ses déterminants.
PV,

T ‘IOO—I;E-—IOO

o 1 existe aussi une relation entre le taux de marque et ses déterminants :

T, =100-1002R_
. PV
2-3 - Prix de vente toutes taxes comprises (PVTTC).
Le prix de vente toutes taxes comprises est le prix de vente hors taxe augmente de toutes les
taxes.

PVrrc = PVur + Taxes

3-TAXE SUR LA VALEUR AJOUTEE : TVA

3-1- Définition
La taxe sur la valeur ajoutée est un impét indirect pavé par le consommateur final lors de
I'achat d’un article et reversé a I'Etat par le vendeur de Uarticle

Elle est déterminée en pourcentage par lautorité fiscale (ou 1o fise) selon Lo nature de Vartiele
p -

- et du prix.

3-2-Le taux de laTVA
Actuellement en Cote d'Ivoire, 1l existe un taux unigue de TV 4 qui est 187 sur le prix hors
taxe. Ce taux est appelé taux d'incidence ou taux réel ¢t nous e notons ¢

_ PV, %1
bl 100

Toutefois, lorsque le prix toutes taxes comprises d'un article est donne, on déduit fa taxe en

utilisant le taux légal de 15,259 que nous notons t ;

PVt
TVA=—XC€""_
100
A retenir
Il existe une relation entre le taux légal t et le taux réel r.
o Y P\r"{‘( 7 P\ylﬂ s
On sait que T\A——Tﬁﬂ__ et TVA=-—X 00

<
Alors: PVip X1 Py X1

cest-d-dire PV, xr=PV x1.

100 100
S PV %1
Puls}id = ——
e ] p\’n’?
PV X1 » o - PVype Xt

:—-—————-—-—-——- \': =

B oAy - YA
26




(__maTHS-PRO. )

ez o

donc r=

ebiong
100-t 100.

On montre aussi que t=——x100.

100 +r :

3-3 - Principe d’application de la TVA

Lors d'une opération d’achat, le fournisseur facture la TVA au commer¢ant qui l'incorpore a
son prix d'achat pour avoir le prix d'achat toutes taxes comprises. Cette taxe sur le prix
d'achat est appelée TVA sur achat ou TVA déductible.
Apreés avolr déterminé son prix de vente, le commer¢ant ajoute la TVA sur vente pour fixer son
PVrre auquel il vend son article au consommateur. Le montant de la TVA recueillie par le
commergant aupres du consommateur s'appelle TVA collectée ou TVA exigible a la vente.
De la TVA sur vente, le commercgant retire la TVA sur achat et verse le reliquat appelé TVA

nette ou TVA i payer au fisc.
TVA nette = TVA/vente - TVA/achat

,,,‘,,__,,_,4.__.‘“....-.. sy

T RN R CICESIANE LICATIONS . =

RS TN
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Exercice 1

Un grossiste vend 500 assiettes en porcelaine & un commergant. Aprés une remise de 10%, le

commercant pale au grossiste la somme de 360 000 F.

1} Déterminer le prix d'achat initial des assiettes

2) Pendant le transport qui a cotte 90 000 F, 20 % des assiettes se sont brisées. Déterminer
le prix auquel le commergant doit vendre une assiette s'il veut réaliser une marge de 10%

par rapport au prix de vente,

Solution

1) Prix d’achat initial

Remise t U= 10%

Prix d'achat beat : PAB =

Prix dachat net: PAN = 360 000 F
PAB = PAN +R

o e e e e et e S e 8 e i

ean T R | AN |

it L R S
Montant | X R 360000 |
Caleul du montant x du Prix d’achat brut : 1
360 000 i_{____ 3
) 10 100
360000 _ x 360000

-——(Jz;— = 106 dUHH(‘ X=- g{')‘““XIU“ pllr Sui[k“ X = 400 000

Le prix d’achat initial est de 400 O00F

o IMETP 27
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9. Prix de vente d'une assiette : PVu
Cott d’achat : CA
CA= PAN + F/A=360000+20000=450000F

Nombre d'assiettes restantes : 500 —% =400
11 reste donc 400 assiettes.
. . 450 000
Cout d’achat d'une assiette vendue 3400 =1125 F

Prix de vente d’'une assiette : y

PV = CA+MARGE

PV MARGE CA

Montant y 1125

% 100 10 a0

Calcul du montant x du PV:

y 1125 1125x100
—“—=——alors y=———
100 90 90

y=1250

Le prix de vente d’'une assiette est 1 250 F.

Exercice 2

M. BAKARY est commercant 4 la rue 12 de Treichville. Il achéte auprés de son fournisseur
HASSAN un lot de marchandises dont le prix d’achat hors taxe est 460 000 F. BAKARY
obtient de HASSAN deux remises successives de 7,5 % et 4 %. Ses frais d’achat s’éleve a 5 %
du prix d’achat net hors taxe. Pour déterminer son prix de vente, BAKARY applique un taux

de marque (T},) de 25 %.

La TVA est fixé a 18 %.
Déterminer :
1) Le prix d’achat net hors taxe
2) Le cott d’achat
3) Le prix de vente hors taxe

4) Le prix de vente toutes taxes comprises.
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solution

1)

Calcul du prix d’achat hors taxe.
Le prix d’achat brut est 460 000 F.

1ir remise (R,)de 7,5%: R, _ 360000x7.5 =R, =34500, soit 34 500 F.

100
1¢er net commercial (N) : N =460000-34500=425500, soit 425 500 F
X . 425500%x4 - .

Prix d’achat net HT (PAN,;) PAN,; =425500-17020
PAN,,; = 408480

Le prix d’achat net hors taxe est 408 480 F.

2) Calcul du coat d’achat(CA).
Frais d’achat (FA): FA= %‘ﬁ =20424, soit 20 424 F
Cout d’achat (CA) : CA =408 480 + 20 424
CA =428 904
Le cotlit d’achat est 428 904 F
3) Calcul du prix de vente hors taxe (PV;).
: . 100PR
On sait que : Ty, =100 - PV,
. 100~ _100PR . . : o _m _100PR ; __100PR_
D'ou T,,-100= PV, c'est-a-dire 100-T\; = PV, et donc PVy; 100-T,
Ici PR = Cout d’achat (il n’y a pas de frais de distribution).
. 100x 428904 . e
Soit PV”T =T_25—-— = P\jlll‘ =571872
Le prix de vente hors taxe est 571 872 F.
4) Calcul du prix de vente toutes taxes comprises (PVy ).
TVA sur vente
5 9
TVA sur vente =_o_71k13'g+x18 =102937, soit 102 937 F.
Prix de vente toutes taxes comprises
PVi =PV, + TVA
PV, =571872+102937
PV, = 674809
Le prix de vente toutes taxes comprises est ; 674 809 F.
METP - 29
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Exercice 3

fournisseur un net financier de 7 938 000 F.

1) Calculer le prix d’achat brut des marchandises.

Ayant regu un rabais de 10 % et un escompte de réglement de 2 %, la cliente Adjo paie & son

2) Calculer le cout d’achat si les frais d'achat sont évalués a 4 % du prix d'achat brut.
3) Les frais de vente s'évaluent a 2 % du cott d’achat. Calculer le prix de revient.
4) La cliente Adjo applique un taux de marge de 10 %. Calculer le prix de vente HT.

5) Sile taux de TVA s'éléve a 18 %, caleuler la TVA versé a 'Etat.

Solution
1) Calcul du prix d’achat brut (PAB).
7938000x10000
) — - g0
PAB 50%98 5000000

PAB =9000000F

2) Détermination du cott d’achat
« Caleul des frais d'achat (FA)

(
FA =2 ‘195]’_%895-’- — FA =360000F

* Caleul du prix d'achat net hors taxe (PANy7)

PANT = 9000 000x(1 - 0,1). On obtient PANwr= 2 1040 000 F

+ Calcul du coat d'achat (CA).
CA =8 100 000 + 360 000. Soit CA =8 460 GO0 F
3) Calcul des frais de vente (F/V).

( 2
)V _fi‘.‘ff]’g(:”* = F/V=169200F.

» Caleul du prix de revient (PR).

PR = 8 460 000 + 169 200, Soit PR = 8 629 200 F.

4) Détermination du prix de vente hors taxe

¢« Caleul du béndfice (B)

o - 100xB PRxT,
L PR A 100

29200 ) .
Done B =39 ’m‘l’)‘ X100 L 3= 862920 F

* Caleul du prix de vente HT (PVur).
PViur = PR + B,
PVir = 8 629 2004862 920. On obtient PVyr = 9492 120 F.

R T AR BT S T o
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5) Calcul de la TVA versée a I'Etat (TVA nette).
TVA nette = TVA sur vente — TVA sur achat.
2 2 X S . o d 5 ~
Or TVAsurvente = 9—49_%6)_09& soit TVAsurvente=1708 582F
et TVAsurachat = - 93b18(())0x18 c'est-a-dire TVAsurachat =1428 840F.
D'ot TVA nette = 1 708 582 — 1 428 840. Conclusion TVA nette = 279 742 F.
'l,ifff”f:m N V oM g
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THEME 2

OPERATIONS FINANCIERES

e CHAPITRE1 INTERETS SIMPLES |

- CHAPITRE 2 : ESCOMPTE COMMERGIAL |
- CHAPITRE 3 : EQUIVALENCE D’EFFETS
' - CHAPITRE 4 : INTERETS COMPOSES




CHAPITRE 1
(" INTERETS SIMPLES

(1. GENERALITES SUR LES INTERETS
1-1- Intérét
L’intérét est le revenu d'un capital placé.

11 représente le loyer payé par 'emprunteur au préteur pour avoir utilisé son capital pendant

un temps donné.

‘Dans la pratique, pour les opérations financiéres dont la durée n’excéde pas un an, on utilise

généralement les intéréts simples.

Quant aux opérations financiéres dont la durée excéde un an, on utilise généralement les
intéréts composés dont on parlera dans le dernier chapitre des opérations financieres.

1-2- La valeur du capital placé

La valeur du capital placé est la valeur retenue a une date déterminée choisie comme origine

du temps. C’est la valeur du capital au moment du placement.
1-3 -La valeur acquise

La valeur acquise est la valeur du capital au moment du remboursement, c'est-a-dire la

valeur du capital placé augmentée des intéréts.

2 — LES COMPOSANTES DE INTERET SIMPLE

L’intérét simple est directement proportionnel :
- au montant du capital placé ;
- au taux d’intérét ;

- 4 la durée du placement.

2-1- Le taux d'intérét
Le taux d’intérét est 'intérét d'un capital de 100 F placé pendant une période de

capitalisation, généralement I'année.

2-2- La durée du placement

La durée du placement est l'intervalle de temps qui sépare la date de remboursement de la

date de placement,

D’une maniére générale, 'année est comptée pour 360 jours soit 12 mois de 30 jours chacun.

[
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Exemple
Un capital d'une valeur C=120 000 F est placé & intérét simple au taux t de 6 % pendant une

durée n=72 jours . Quelle est la valeur acquise A par ce capital ?

Solution
_ Cxtxn
A =C+35000
120 000x6x72 .
—] 2 . t = ’
A=120000+ 36 000 On obtient A=121440F

4-2 - La durée est en mois
Cxtxn
1200

La valeur acquise d’'un capital au bout de n mois de placement est: A=C +

Exemple

Quelle est la valeur acquise d’un capital de 50 000 F placé au taux annuel de 9 % pendant 3

mois ?

Solution

_ . Cxtxn
=l 1200

50000x9x3 .

A =50000+ 1900

DoncA=51125F

4-3 - La durée est en années
La valeur acquise d'un capital au bout de n années de placement est :

Cxtxn
100 °

A=C+

Exemple

Un capital de 250 000 F est placé pendant deux ans au taux annuel de 6 %.

Quelle est ]a valeur acquise par ce capital.

Solution

_r.Cxtxn
A—CT——IOO
250 000x6x2

A =250 000+ 100 =280 000 .Donc A=280000F

36
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‘5 — REPRESENTATIONS GRAPHIQUES

5-1 - Représentation graphique de I'intérét
- On peut établir une relation fonctionnelle entre l'intérét I et I'une de ses composantes
(n, t, C).

Considérons la composante n comme variable et les autres composantes comme des

t .I:CXtXI'l.
constantes —36000
_ Cxt _ _
Posons I=y, 36000—0' etn=x.

L'intérét I est donc de la forme: y=ax.

C'est une fonction linéaire du temps qui est strictement croissante.

| intérét y} IV

|

\ 7

/A

;L )d

| | ]
/ |

l // |
| 7 |
f’ |
| | % |
| A g
)4 |
1 [ i
i | 0 durée x
| |
i |

5-2- Représentation graphique de la valeur acquise
Dans l'expression de la valeur acquise A = C + 1, si on remplace A pary, C par b et I par ax, on
obtient y=ax+5b.

La valeur acquise peut se mettre sous la forme d’'une fonction affine. Elle est strictement

croissante pendant la durée de placement.
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" valeur acquise y} | | SR I
L~
1V
a¥
L =
0 durée x
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- Exercice 1

Un capital de 14400000 F placé le 3/ 03/08 4 intérét simple a acquis le 01 juin 2008 une valeur
de 14 796 000 F. calculer :

1) La durée de placement

2) Lintérét du placement

3) Le taux d’intérét du placement

Solution

1) Calculons la duré de placement (du 03 /03/2008 au 01/06/2008)

Décompte :

Mars :31-3=28
Avril 3 30
Mai ; 31
Juin : 1

Durée = 90 jours

38
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2) Calculons 'intérét (I) du placement

Soit A la valeur acquise et C la valeur nominale.

Ona A=C+Isoit I=A-C

AN: I1=14796 000-14 400 000. Donc : I =396 000 F.
3°) Le taux d'intérét du placement.

Cr_Cxtxn .5 ,_ 386000xI
Ona:I= 36000 d’ou t_—_an

36 000x396 000
"~ 14 400 000x 90

AN:t c'est-a-dire t =11. Soit un taux de placement annuel de 11%

Exercice 2
Un capital de 720 000 F a été placé a 10 % I'an pendant x jours.
1) Ecrire I'expression algébrique de I'intérét y en fonction de x.
2) Calculer l'intérét de 70 jours de placement.
3) Pendant combien de jour faut il placer ce capital pour avoir un intérét
de 25 000 F ?
4) Représenter graphiquement l'intérét y en fonction de x.

- 5) Interpréter cette représentation graphique.

Solution

1) Donnons ’expression algébrique de 'intérét.

y= —Cé‘% =>y= 720%%%1;[1)Oxx =200x . Soit y=200x.
2) Calculons 'intérét de 70 jours de placent
A y=200x. Pour x =70 on a alors :
y=200x70 = y=14000.
L'intérét de 70 jours de placement est de 14 000 F.
*3) Durée de placement pour un intérét de 25 000 F.
y=200x. Pour y=25000,0na:
25 000=200x
. 25 000
200
x=125
La durée de placement pour un intérét de 25000 F est de 125 jours.
IMETP _ -
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s,
& e
4) Représentation graphique.
b% ,
28000+ -Q@Q‘h
7
7
“~
60001
4000+
20004
e
d 10 20 30 40 50 g

5) interprétation du graphique

- Surle graphique on constate que la droite traduisant les intéréts en fonction de In
durée de placement passe par V'origine du repére. Cela traduit le fait que Pintérét est
une fonction linéaire de la durée de placement.

Sur le graphique on constate que la droite traduisant les intéréts en fonction de lu
durée de placement est strictement croissante, Cela traduit le fait que 'intérdét est une
fonction eroissante de la durée de placement.

Done l'intéréet est une fonction linéaire croissante de la durde de placement,

Exercice 3
Un capital C est placé a intérét simple, 4 6% Van pendant n mois (ne N°). Ce placement a

rapporté un intérét de 160 F. Soit Q =Cxn le produit du capital par Ia durée de placement.

1) Déterminer le nombre Q.

2) Sile capital C avait été placé pendant (n + 4) mois, au méme taux, la valeur acquise A
serait de 8 320 I,
Exprimer la valeur acquise A en fonction de C et Q.

- 3) Déduire de la question 2, la valeur du capital C.

4) Calculer n le nombre de mois de placement du capital C,

Rt AW B ) e e e et et e I
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Solution

Déterminons le nombre Q

Q=Cxn
En remplagant Cxn par Q dans I'expression 1= %(‘-)—(’-i—t , on obtient

200 |
t
Q = 12002160 _ 45
6 -
2) Exprimons la valeur acquise A en fonction de C et QQ

Q=1

alors

A=C4 CXtX(nt4d)
1200

A=C+ Cx6x(n+4)
1200

A=2ley Q
50 7 200

4) Déduction de la valeur du capital C

A=2C+
50 200

,—',_u{: Q)

107200 )

50 ( 32000 )
¢ =201 g390 - b A

o1 200 |

= 38000

Soit C=8000F

6) Caleul du nombre n de mois de placement du capital ¢

Q=Cxn = n= {2

42000 {
] = e 32 4
' 5000

La durée du placement du capital C est de 4 mois.

IETP

_ Qxt
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RIEPRESENTATION GRAPHIQUI
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4- PRATIQUE DE LESCOMPTE

4-1- Définitions
4-11-Vagio
Les banquef{pr:r(;oiw:nt i loccasion des opérations d'escompte, non seulement 'escompte
commercial, mais aussi diverses commissions et la taxe sur activité financiére,
La somme de Vescompte commercial, des commissions et de Ja taxe sur activité financiére,

wappelle agio.

4-1-2- Les commissions
[z banque ne verse pas entiérement a son client la valeur actuelle de Veffet, Elle retient en
plus de Vescompte, différentes commissions destinées a compenser les frais qu'elle devra
engager pour Vencaiszement de cette traite,

On distingue plusicurs types de comrmissions ©

s Les Commissions habituelles

S s Commissions fixes © ee sont des eommissions indépendantes de la valeur nominale et du

termps.,
Exemples : Commission de manipulation ~ commission d’acceptation.

S S —— S - ¢ - [Lﬂ
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LLes  Commissions variables : ce gont des commissions qui varient en fonction de la valeur

mominale ot du temps, Dans ces commissions on distingue celles qui ne dépendent que de la

valeur nominale telle que la commingion de bordercau et celles qui dépendent de la valeur

i
!

nominale et du temps telle que la commission d'endos,

s [es Commissions exceptionnelles

Commission pour retrait d'effet,

Commission pour effets prorogés,

13

Commisgsion pour effets impayés,

L |

Commission pour prédentation a 'acceptation,

|
|
‘.
|
I
!
]
|
!
3
i e ;
‘ Commission d'avis de sort,

4-1-3- La taxe sur opérations bancaires (TOB)

C'est un impOt qui se caleule généralement sur I'ensemble des prélévements opérés par la

hanque.

4-2- Calculs
4-2-1-Calcul de I'agio

L'agio comprend 'escompte, les commissions et la taxe sur opération bancaire.

Agio = Escompte + commissions + TOB
Remarque : Agiont, = Escompte + Commissions
4-2-2- Calcul de la valeur nette
[a valeur nette est égale a la valeur nominale diminuée de agio.

Valeur nette = valeur nominale - agio

4-2-3- Calcul des taux de 'escompte
* Le taux réel d'escompte
Le tuux réel d'escompte est le taux qu'il faudrait appliquer i la valeur nominale, compte tenu
du nombre de jours effectifs restant a courir, pour obtenir I'agio.
Soit O le taux réel d'escompte, A la valeur nominale et n la période & courir.
36000x Agrio
~ Axn ’

’ar définition . ABzn _p 9=
wrdehinition on a 36000 Agio , donc O

B est le colt supporté par le client (pour une période d'une année a courir) sur chaque 160 F

remis a Pescompte,

TIMETP 45
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¢ Le taux d’aggravation de l'escompte
On appelle taux d'aggravation de 'escompte, la différence entre le taux réel d’escompte et le
taux d'escompte.
Soit 0' le taux d'aggravation.
8' = taux réel d’escompte - taux d’escompte

8'=0-t

¢ Taux de rendement
Le taux de rendement est le taux qu'il faudrait appliquer & la valeur nominale diminuée de
I'agiosn, compte tenu du nombre de jours effectifs restant a courir, pour obtenir 'escompte
commercial,

Soit 6" le taux de rendement:

v oo (A—agiogr)X6'xn . 36000xE
Par définition 36000 =E donc 8"= (A—agiog ) xn

8" est le gain du banquier sur chaque 100 F (pour une période d’'une année a courir) payé au

client escompteur.

* Le taux de revient
Le taux de revient est le taux qu'il faudrait appliquer a la valeur nette, compte tenu du
nombre de jours effectifs restant a courir, pour obtenir I'agio.

Soit o le taux de revient.

36 000x Agio

(A -Agio)xoxn
(A-Agio)xn

36 000

Par définition on a : = Agio donc o =

a. indique le coit de chaque 100 F regu par le client (pour une période a courir d'une année).

5- BORDEREAU D’ESCOMPTE

| 5-1-Notion de bordereau : :
' Le bordereau d’escompte est un document établi par une banque qui accepte d’escompter des
_effets de commerce. Il donne le détail du calcul de I'agio et indique la valeur nette 4 remettre

au client ou a porter au crédit de son compte.

5-2- Application
Lors de I'établissement du bordereau, on tient compte des conditions imposées par la banque
qui accepte d’escompter les effets.

La valeur nette est effective généralement le lendemain de la remise & 'escompte.
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l.e 1or mars, commergant KOFFI a négocié auprés de sa banque les effets suivants :

1er effet

pime offet
Beme effet
qéme offet
peme effet
Conditions :

» Escompte :

A1 35890 sur Bouaké au 15 mars,
Az: 64 520 sur Agboville au 30 avril,
As: 607 380 sur Abidjan au 30 avril,
Asx: 718 560 sur Bassam au 10 mai,
As: 259 190 sur San-Pédro au 31 mai.

 Commission d’endos :

i Commission de services :

14,5 % “1 jour de banque”,

0,4 % 'an (méme base que 'escompte),

400 F par effet,

i Commission d’avis de sort: 500 F par effet pour les effets Az et As.

OB : 10 %

Présenter le bordereau d’escompte

NB : Arrondir tous les résultats a I'unité prés

éolution
BORDEREAU D’ESCOMPTE
Abidjan 01-03-2005
Banque A Abidjan Client : KOFFI
\
i LIEU DE , COMMISSIONS
pammypyr | MONTANT | ECHEANCE | JOURS | ESCOMPTE SR
Bouake 35 890 15-03 15 217 6
Agboville 64 520 30-04 61 1 585 44
Abidjan 607 380 30-04 61 14 923 412
“Bassam 718 560 10-05 71 20 549 567
San-Pédro | 259190 | 31-05 92 9 604 265
TOTAL 1685540 |- i 46 878 1294
[
E
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Total des valeurs nominales 1 685 540

Escompte 46 878

Commission d’endos 1294

Commission de services (400 X 5) 2000

Commission d’avis de sort (500 2) 1 000

AGIOnur 51172

TOB (2—117620—)‘19) 5117

AGIO 56 289

Valeur nette au 2/03/05 1629 251
T T EXERCICESD'APPLICATION =

Exercice 1

escompté le 3 janvier 2005 au taux d’escompte de 15 %.
Calculer :
1) Le nombre de jours a courir.
2) L’escompte commercial.
3) La valeur actuelle de I'effet au 3 janvier 2009.

Un effet de commerce d’une valeur nominale égale a4 360 000 F au 29 avril 2005 a été

Solution

1) Calcul du nombre de jours a courir.

a (valeur actuelle) A=360000F
i | .
03/01 /05 29/04/05

n

Décompte :
Janvier 31-3=28
Février 28
Mars 31
Avril 29

n =116 jours
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2) Calcul de 'escompte commercial (E).

Atn

E=36000 SO
_ 360000x15x116 _
E= s =17400

Donc E=17400F.

3) Calcul de la valeur actuelle au 03/ 01/ 05.
a=A-E
a=360000-17 400=342 600
Donc a=342 600F

[ Exercice 2 »
]* Le 10 mars 2007, M. BLE, un grand commercant grossiste vend a un détaillant nommé ZIGBE
un lot de marchandises pour un montant de 30 000 F, le réglement devant intervenir le 31

mai. BLE obtient de ZIGBE un billet & ordre confirmant le réglement de la dette au 31 mai.

S—" F—

BLE sollicite le 26 mars, une avance auprés de son banquier, avance garantie par la créance

qu’il posséde sur ZIGBE.

Quelle est la somme d’argent regue par BLE 4 la suite de cette opération d’escompte ?

Le taux d’escompte est de 12 %. (on suppose que le banquier ne préléve que l'escompte)

Solution
X a (valeur actuelle) A=30000F
| | »
T | >
26 mars 31 mai
n

e Calcul du nombre de jours restant a courir

n=(31-26)+30+31.
n =66 jours.
e Calcul de la valeur actuelle a

_ A __Atn
a=A=32000

| 30 000X 12X%66 .
. _ t a=29340F

@
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Exercice 3

Quel est 1a date de négociation d'un effet de commerve d'une valeur nominale V=12 000 F

échéant le 15 octobre 2008 si le taux de négociation est 1 =12 o et I'escompte prélevé par le
banquierest €=288 F ?

Solution

-

1~ & la 3 &
aicul au nomore ge yours a counr

. “wial

AN :-n=— """ Onobdent n = =2 jours
AN:n 15000<13 . On obdent p = 72 jours.

Détermination de la date de négociation.

Sion retranche des 72 jours, 15 jours pour le mois d'octobre et 30 jours pour le mois de

reste 27 jours pour le mois d'aout. Donc la négociation a lieu dans le mois d’aout.

Soit x la date de négociation.

@)

nza 31—-x=27 501t x=31—-27. On obtient x=4.

La négociation & lieu le 4 aout 2008.

"‘._-..-.--_. .
i




CHAPITRE 3

” EQUIVALENCE D’EFFETS

1- EQUIVALENCE DE DEUX EEFETS

1-1- Définition
Deux effets sont équivalents a une date donnée si escomptés a cette date et au méme taux, ils
ont la méme valeur actuelle.

;On appelle date d’équivalence de deux effets, la date a laquelle ils ont la méme valeur actuelle.

1-2 - Expression mathématique
Soit DE la date d’équivalence.
Soient A1 et Az les valeurs nominales de deux effets.

Soient niet n2 les périodes & courir de ces effets avec n1 < n2

Soit D le Diviseur.

Soient a1 et a2 les valeurs actuelles respectives des deux effets.
o »

|
1 I ]

A

nm

o Valeur actuelle du 1¢r effet & I'époque DE :

A, n
ar= A1 - ;:) 1
e Valeur actuelle du 2¢me effet a 'époque DE
az=Az - Az D,
D

Les effets seront équivalents si leurs valeurs actuelles sont égales ;

c'est-a-dire a, =a,

A1 nl - A2n2
A1— = Ae D
I Al _ D'nz
On en déduit que: i = SE

~METP
14
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1-3- Theéoreme sur I"équivalence

» Lorsqu'elle existe, la date d'équivalence de deux effets de valeurs nominales différentes
et d'échéances différentes est unique. Cette date est alors antérieure aux dates
d'échéances de chacun des effets.

o Pour quil y ait équivalence, 1l faut et il suffit que I'échéance de l'effet ayant la plus
forte valeur nominale soit la plus éloignée de la date de négociation.

Autrement dit :
(A2> A1 et n:>ny) siet seulement s1il existe une date a laquelle Az et Ar sont

équivalents.

2 — RENOUVELLEMENT D/EFFET
Selon la situation de trésorerie favorable ou non, un débiteur peut demander un
renouvellement ou un remplacement de son effet.

Deux possibilités s'offrent a lui :

- Soit il choisit une nouvelle échéance et on calcule la nouvelle valeur nominale,

- Soit il fixe la nouvelle valeur nominale et on détermine 'échéance nouvelle.

Lors de cette opération de renouvellement, la date d'équivalence est le jour ou le
remplacement est effectué. On prend la date la plus antérieure si la date d'équivalence n'est

pas définie. Ce jour 13, les valeurs actuelles des effets doivent étre égales.

3- EQUIVAI.ENCE D/UN EFFET OU D’UN GROUPE D’EFFETS A UN ENSEMB

DEFEETS

* Un effet est équivalent 4 plusieurs autres effets, si escompté au méme taux, a une date

donnée (date d’équivalence), la valeur actuelle de I'effet unique est égale a la somme

des valeurs actuelles des autres effets.

* Un groupe d’effets est équivalent a un autre groupe d’effets, si escompté au méme taux,
a une date donnée (date d’équivalence), la somme des valeurs actuelles des effets du

premier groupe est égale a la somme des valeurs actuelles des effets du second groupe.

3-1- Echéance commune

3-1-1- Définition

[’échéance commune est 'échéance de l'effet unique équivalent a plusieurs autres.

52
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3-1-2- Expression mathématique
On a: tros effets de valeurs nominales Ay 1 Ao As quion veut remplacer par un etfet nmque A
On peut demander :

- soit de calculer la valeur nominale de cet effet si sa date d'échéance est connue.

- soit de calculer la date d'échéance de cet effet (échéance commune) st la valeur

nominale A est connue.

Dans les deux cas, le jour du remplacement, on aura : a=a, +a, +a,, a étant la valeur actuelle
de l'effet unique et a,;a.;a, les valeurs actuelles des trois autres effets.
Comme a=a, +a, +a,,ona:

AxXn _ A, xn, _.—\._.anq._ _.-\‘;xn‘z
A__—"—Ax"_ﬁ'_":\: —5 = AL =

D

A(DBH) =A, +A, T4, "115(-'\1“3 +A.n, +An,)

D-n _<v ., _1%
ACEH=2 A -g AN

=1 1=1

P

On pourra généraliser la formule ainsi : .—\(D —Ny Z A, —%Z An, pour p effets.

D
4 - ECHEANCE MOYENNE

| 4-1-Définition

L’échéance moyenne de plusieurs effets est I'échéance commune de ces effets dans le cas o la

=1 =1

valeur nominale de l'effet unique est égale a la somme des valeurs nominales des effets

remplacés.

4-2-Expression mathématique

On veut maintenant remplacer A1 ; A2; As par un effet A qui est la somme des trois valeurs
nominales et a partir de la chercher I'échéance de l'effet unique qui est I'échéance moyenne.
Hypothése 1 : A= Ar+ Ao+ Ay

Hypothése 2: a=a, +a, +a,

Aléquivalence : a=a, +a, +a,.

= An, + A,n, + A;n,

a,+a, +a;

iAini
_ =l

De facon générale : n =

On a donce :
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Exercive 1
Un envancier soovpte de remplacer une lettre de change de 280 000 F pavable dans 45 jours
par une lettee pavable dans 80 jours,

-
T s ‘ IO A
AUX S ascoinhe ! le ™

P Quelle ext b valeur nominale de la nouvelle lettre de change ?

R e e e sy e

Solution
- . 1A W -
te12% = D=38000_ 3000.

A la date de la négociation (date 0), la valeur actuelle de la nouvelle lettre est égale a la valeu

vy .
i

{le de l'anclenne lettre (3, =2,).

e i_D-n:

..... . :\: —’5'—:n_'
A.(D-n,)=A,(D-n)

_A(D-n)

A.=
' D-n,

S000-gp A2 T0F

1a valeur nominale de la nouvelle lettre est de 284 330 F.

A. = 280000

 Exercice 2
Un ¢ffer A de nominal 216 500 F est équivalent le 05/ 10/ 98 4 un autre effet B de nominale
210 000 F échéant dans 30 jours,
Taux d'escompte : 10 %,
Quelle st 1 date d'échéance de Teffet A.




RO

Solution

a=b B=210000F A =216500F
AN /"‘_ o
N
np =30)
— 9
i n, =

B =210000; n, =30j D= 3_‘51‘3(@ - 3600

A=216500; n, =7
Soit a, la valeur actuelle de 'effet A et b celle de Peffet B

Aladatedu05/10/90, a=b.
210000xny, 210 000% 30

b=210000- 3600 = b=2l()()()()—-—-m—-— = b=208230
216 500xn 2165xn
a=216500-——-—2 a=216500-=—"—"2
a 16 300 3600 = a 16 3( 17
g
Ora=b 216500*M:20825()

2 On obtient apreés caleul, n, =137 jours aprésle 05/ 10/ 98

Donc la date d’échéance de 'effet A est le 19 février 99.

Exercice 3

Pour s'acquitter d'une dette de 897 625 F, un débiteur convient avec son créancier de fui
verser immédiatement 20 % de la somme due, et le solde en 18 traites mensuelles de valeurs
nominales égales entre elle, la premiére payable dans un mois.

Le taux d’escompte est de 10 %.

1) Calculer la valeur nominale commune des 18 traites (on la notera V)

~ 2) Déterminer leur échéance moyenne.

METP
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Solution
LYy vV v v v v v v vV ¥V V VvV V V V V V V
® 1 2 3 1 % & 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18

1) Calcul de la valeur nominale commune (V) des 18 traites.
e Calcul de la dette D.

D =331 500 - —l-}-gg-‘-ﬂ on obtient D =265 200 soit une dette de 265200 F .

e Calcul de V.
Le créancier n'accepte ce mode de paiement que si la somme des valeurs actuelles des 18
traites est égale a la dette. Ce qui nous permet d'écrire:
18
/
S (\, Vin ) D

<\ " 71200

18
in_|_
V'Z,( '1200)_D

18
_ gy t18
V(‘S‘mZ“J or }n= *2—'

]]:

Danc (18- 20x18x 218}y = 265 200

16,575V =265 200

_ 265200

=716575 ° On obtient alors: V=16 000 soit 16 000 F.

2) Détermination de ’échéance moyenne.
Soit n le nombre de jour restant a courir de I'effet qui remplacerait les 18 traites et dont

la valeur nominale est la somme des valeurs nominales de ces 18 traites.

,_18Vln =
ok 1200 D

18Vin _
1200
18Vn =1200(18V~D)
1200(18V—D)
18Vt
1200(18%16 000265 20())
181600010

Ona: =18V-D

n=

n=

On obtient : n=9,5, goit 9 mois 15 jours, I/échéance moyenne a licu le 15 du 9¢me mois a

partir de la date ot la dette a été contractée.
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CHAPITRE 4

_ INTERETS COMPOSES )

1- DEEINITION

Un capital est placé 4 intéréts composés lorsque l'intérét s’incorpore au capital & la fin de

chaque période et porte ainsi intérét pendant la période suivante.

On dit que l'intérét est capitalisé en fin de période.

2- PERIODE DE CAPITALISATION

Le temps est divisé en parties égales que 'on appelle période.

Ces périodes peuvent étre par exemple, I'année, le semestre, le trimestre, le mois.

3-TAUX

En matiére d’intéréts composés, le taux d’intérét représente l'intérét rapporté par 1 F en une

période ; le taux d'intérét peut étre annuel, semestriel, trimestriel ou mensuel.

4- VALEUR' ACQUISE PARIUNICAPITAL'A'INTERETS/COMPOSES |
4-1-Définition ;
La valeur acquise par un capital placé a intéréts composés au taux i pendant n périodes est la

valeur de remboursement de ce capital.

4-2-Détermination de la valeur acquise
Soit A la valeur acquise,
C le capital placé,
il'intérét pour 1 I de capital sur une période de capitalisation,
n le nombre de périodes de placement.

La valeur acquise A du capital C placé au taux i pendant n périodes est donnée par la

formule: A=C(1+i)n

Exemple
Quelle est, au hout de 7 ans, la valeur acquise d'un capital de 5000 F placé a intéréts

composés au taux annuel de 8 % ?

Solution
Calcul de la valeur acquise C, .

C, = C(1+i)“ avec C=5000;n=7.

e e e e e e e e et e A e et e e
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Par atlleurs, pour un tauy do 8% 'an, 1 ost 'l(‘\)d S Soit 1 = 0,08,

Par suite, G, = 3000(14+0,08)°

On ebtient o lwde de la caleulatice, Co= 8 569,1 soit une valeur acquise de 8 569,1 I¢.
n l ’

5 - VALEURA UORIGINE D'UN CAPITAL PLACE A INTERETS. COMPOSES

“g.-Définition
OUn désume par valeur & Torigine d'un capital, la valeur de ce capital le jour de g
placement.

L valeur a Uorigine peut aussi sappeler valeur actuelle,

5-2-Expression de la valeur a l'origine

Sait A la valeur dun capital i 'époque n. Déterminons sa valeur a I'époque 0, c'est-a-dire ;

valewr a origine que nous noterons a.
A

(1+1)"

Ona:A=a(l+1)" donca = Ou encore @ =A(1+i)-n.
Exemple
Quelle est la valeur du capital qui, placé a intéréts composés au taux de 10 % I'an, donne & I

fin de la 497 année une valeur acquise de 146 410 F ?

Solution
Détermination du capital initial.

avec C, =146410.

)4

Ona: C=C,(1+0]1
Seit C= 1-1.(’,\-31()(1.1)4 . A l'aide de la calculatrice on obtient C=100000 soit un capital

100 000 F.

6- TAUX EQUIVALENT —TAUX PROPORTIONNEL

I, chague taux considéréd représente l'intérét de 1 F pour la période 4 laquelle il est rattache
6-1- Taux équivalents
6-1-1- Définition
Deux taux portant sur des périodes de capita]isaiion différentes sont dits équivaléhté Vsib,' pd
un méme capital donné et pour une méme durée de placement, ils conduisent & la meér
valeur acquise a intéréts composés,
6-1-2- Détermination d’un taux équivalent a un taux donné

» Equivalence entre un taux semestriel i, et un taux annuel i, :

e e -
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l .
(+i) =0+i,) ¢ i, =0+1,)"=1 ¢» i, =(141)"~1.
o [quivalence entre un taux trimestriel i, et un taux annuel i, :
1
(l+l‘)':(l+im) (=2 i':(lf-i‘)lu] ey i‘ :(1_‘_i‘)4‘1'
o Equivalence entre un taux mensuel i, et un taux annuel i, :
o . - . l - - 7
(1+i,)*=(1+i) & i, =01+i)2-1 & i =0+i,)"-1.
n  Exemple
Calculer les taux mensuel, trimestriel et semestriel équivalents au taux annuel de 17,5%.
Solution

Le taux annuel est i, =0,175

En appliquant les relations ci-dessus, on a :

1

i, =(1+0,175)2 -1 = i =0,0135 soit 1,35%
- l . .

i, =1+0,175)* -1 = 1,=0,0411 soit 4,11%

1
1 i,=(1+0,175)2 -1 = ig=0,084 soit 8,4%.

6-2- Taux proportionnels
, 6-2-1- Définition

Deux taux portant sur des périodes de capitalisation différentes sont dits proportionnels si,

i a . % % - % . X
| pour un meme capital donné et pour une méme durée de placement, ils conduisent au méme
|

J!  intérét simple.
Propriété
Lorsque deux taux sont proportionnels, leur rapport est égal a celui des périodes de
capitalisation correspondantes.
6-2-2- Détermination d’un taux proportionnel a un taux donné
L 120 1 120 da 12 v s o v et e .
Ona: —ii_€’ f—?, _i::—T dou i, =2i; i, =4i,; 1, =121 ;
ur

5 Exemple

Calculer les taux mensuel, trimestriel et semestriel proportionnels au taux annuel de 18%.

“IMETP
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Solution
Le taux annuel est 1, =0,18

Calculons le taux mensuel i proportionnel a i, =0,18

m

1, =121 =i, = 018 1 obtient : i, =0,015 soit 1,5%.

12
i, =4i, =1, = O—is— on obtient: 1i_=0,045 soit 4,5%.
i, =21, =i, = 0—‘}§ on obtient : 1 =0,09 soit 9%.
e P EXPRCICES DAPPLIGATION e e e e

Exercice 1
Une personne place au taux d'intéréts composés semestriels de 4 % pendant un certain temps,
un capital de 250 000 F pour obtenir une valeur acquise de 270 400 F.

Calculer la durée de placement de ce capital.

Solution
Co=250000 C,= 270400
iv
n

Soit n la durée du placement.

Ona:
. «\N -\l C
C=Garf o (ip=S
CU
4 4 (C
@nxln(lh)—ln —“)
CU
In &]
Cy
o n=
In(1+i)
1n(270400)
_ "™ 250000/ _In(1,0816) _

" In(1+0,04)  In(1,04)

La durée de placement du capital est de 2 semestres
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Exercice 2
Un capital est placé 4 intéréts composés au taux annuel de 8 % (Capitalisation annuelle des
intéréts). Le jour du retrait, 'intérét total produit est de 469 329,0768.

Calculer la durée de placement puis la valeur de ce capital sachant que, s’il était placé a

intéréts simples, l'intérét produit serait 40 % du montant du capital initialement placé.

Solution
Soit C, le montant du capital placé, n la durée en années du placement et t le taux du
‘placement.

Calcul de la duréen :

Cxtxn _40xC
. 100 100

soit txn =40. Clest-a-dire n=% = n=4—£.

On obtient n =5. La durée de placement est de 5 ans.

Calcul du capital C :

Par hypothése : C(1 +1)" —C=469329,0768 (i étant l'intérét de 1 F au bout d’une année)
Diou: C[(1+1)" -1]=469329,0768

469329,0768
(1+i)" -1

C=

o 469329,0768
- 269329, 0768
(1,08)’ -1

C =1 000 000. Le capital placé est de 1 000 000 F.

Exercice 3

Un capital de 50 000 F est placé a intéréts composés pendant 3 ans (capitalisation annuelle

des intéréts). Il acquiert alors la valeur de 66 550 F.

Déterminer a l'aide de la table financiére, le taux annuel de placement.

Solution

Notons : C=50 000 F; C' =66 550 F ; i est I'intérét pour 1 F placé pendant une année.

Ona: C(1+i) =C'. Soit (1+i)’ =& = (1+i)' =835 = (1+i)’ =1,331.

Sur la table des valeurs de (1+ i)" , 1,331000 se trouve a 'intersection de la colonne du taux

de 10 % et de la ligne de n = 3. Donc le taux annuel de placement est 10%.
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CHAPITRE 1
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" SERIES STATISTIQUES
A UNE VARIABLE )

<
\
\

e

VOCABULAIRE DE BASE

1-1- Population
j
{no population est I'ensemble de référence sur lequel portent des observations.

'
] peut s'agir d’'un ensemble de personnes, d'animaux ou de choses.

xemple

.’(msidérons comme ensemble d’étude statistique, les machines a dactylographier stockées
ans une salle.

I
Lensemble des machines a dactylographier de cette salle constitue une population
[atistique.

1-2- Individu
In individu ou une unité statistique est un élément de la population.
ixemple
Ine machine de la salle est un individu.
1- 3 - Caractere
In caractére est I'objet de I’étude sur la population.
ur les machines a dactylographier, on peut étudier les caractéres suivants:
- la marque;
- le nombre de touches ;

- la durée de vie; etc

1-4- Modalité
Jne modalité est une valeur du caractére.
ixemple
’our le caractére « la durée de vie » les modalités peuvent étre exprimées en nombres d’années

uivants:0;1;2;3; 4 ; etc.

1-5- Effectif d’'une modalité

seffectif d'une modalité x est le nombre de fois que cette modalité est observée.

“IETP
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1-6- Effectif total
Leffectif total noté N d’une population est le nombre d’individus de cette population.

k
On a:N=n, +n, +...+n, ou encore N=an ol n; est I'effectif de la modalité x; .
=1

1-7- Fréquence d’une modalité

La fréquence d’'une modalité xi, notée f, est le rapport de son effectif n, par I'effectif total N .

f=.
1- 8- Caractére qualitatif
Un caracteére qualitatif est un caractére dont les modalités ne sont pas mesurables.
Exemple
Le caractére « marque » est un caractére qualitatif parce qu'une machine prise dans la salle

aura comme marque, IBM ou Perfect ou Samsung, etc.

On ne peut pas mesurer par exemple le terme "IBM".
1-9- Caractére quantitatif
1-9-1- Définition
Un caractére quantitatif est un caractére dont chaque modalité est une valeur mesurable.

Exemple

Le caractére nombre de touches est un caractére quantitatif

Un caractére quantitatif peut étre discret ou continu.

64

1-9-2- Variable discrete
Une variable discréte (ou discontinue) est une variable dont les modalités ne prennent qu'un
nombre fini de valeurs mesurables.
Exemple
Le caractére « nombre de touches » a pour modalités : 30 ; 31 ; 32, etc.

« Nombre de touches » est donc un caractére discret.

1-9-3- Variable continue
1-9-3-1- Définition
Une variable continue est une variable dont les modalités sont susceptibles de prendre toutes

les valeurs d'un intervalle donné appelé classe statistique.

Exemple
Le caractére « durée de vie » peut étre regroupé selon les modalités suivantes : moins de 1 an

de 244 ans;ded a5 ans; plusdeb ans.

Le regroupement d’une série statistique en classe n’est pas unique.
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1-9-3-2- Classe
Une classe statistique est un intervalle de modalités.
L'intervalle de modalités « de 2 a 5 ans » est une classe statistique.
Une classe présente deux bornes ou limites, un centre, une amplitude, un effectif relatif et une
fréquence relative.

On la note généralement [a;;a; [ oui est un entier naturel non nul.

1-9-3-3- Centre d’une classe
Le centre c; d'une classe [a;;a;,, [ d'origine a; et d'extrémité a;_,, est la demi somme des

bornes.

2
1-9-3-4- Amplitude d’une classe

Ona:c; =

L’amplitude d’une classe d'origine a; et d’'extrémité a;_, , notée généralement A, est la
différence de la borne supérieure et de la borne inférieure.

C'est la longueur de l'intervalle [a;;a;,.;[: A; =a;,;, —a;.

1-9-3-5- Effectif relatif d’'une classe

L'effectif relatif a une classe, noté n;, est le nombre d'individus dont les modalités sont

contenues dans cette classe.
1-9-3-6- Fréquence relative d’une classe

La fréquence relative d'une classe i, notée le plus souvent f; est le rapport de l'effectif relatif

n, par l'effectif total N : f; =%
h

Comme N =n,;+n, +n;+...+n,

n, n, n, n, N
L =+ = 4 = =
Alors : N N N N 1

Ainsi: fi+f, +f, +. +f =1,

NB: La fréquence peut aussi s’exprimer en pourcentage.
n.
Dans ce cas, elle est de la forme t;:F‘ x100 et f,+f,+f;+..+f, =100

1-10- Effectifs cumulés
Les modalités xi sont rangées dans l'ordre croissant
e On appelle effectifs cumulés croissants de la modalité x; la somme des effectifs des

modalités inférieures ou égale a xi.

‘WETP
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it Enquete
o3t e methode de colleete dinformations qui porte sur tous les individus de 1
population (snquate exhaustive) ou sur une partie de la populrtion (enquete partielle).
-11-2- Recensement
quets qui porte sur tous les individus de Ia population.
On Vappelle sussi enqudte exhaustive.
1-11-3- Sondage

Le sendsage ou engquéte partielle, porte sur un échantillon ou portion de la population.

1-12-Traitement des données
Le traltement des données se fait selon la démarche sulvante :
1-12-1- Dépouillement
Le dépouillement des résultats d'une enquéte sur une population est une opération de
décompte des individus en fonction des modalités ou des classes.
1-12-2- Tableau de dépouillement
Le tableau de dépouillement comprend 3 colonnes.
La 1% colonne donne la liste des modalités ou la nomenclature des modalités.
La 2:== colonne met en évidence le mode de décompte choisi.
On distingue généralement deux modes de décompte :
¢ la technique du balai. Exemple HH
+ la méthode du pendu. Exemple [\]

La 3%=< colonne donne l'effectif d'individus rattaché a chaque modalité.

Exemple de dépouillement du caractére sexe des éléves d’'une classe.

Liste des modalités du
caractére
Masculin o 5

Dépouillement | Effectif

Féminin II 2

1-12-3- Tableau statistique

Un tableau statistique est un tableau récapitulatif de I'enquéte.
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Exemple

Reépartition de S0 employés d'une entreprise selon le nombre d’enfants a charge

Nombre d'enfants a charge Nombre d'employés

0 R

; 1 14
t 2 15
3 7

4 3

) b5

6 1

Total 50

2- REPRESENTATIONS GRAPHIQUES

Un graphique est une synthése visuelle de toutes les informations recueillies dans un tableau
statistique. Quoique moins précis qu'un tableau de valeurs statistiques, le graphique offre une
7ue d’ensemble de la répartition spatiale ou chronologique de la population.
Suivant la nature du caractére étudié, on utilise différents modes de représentation.
2-1- Caracteére qualitatif
Les représentations graphiques d’'un caractére qualitatif sont trés nombreuses et sont fonction
Jes différentes modalités du caractére. Nous nous limiterons a deux types de graphiques les
slus utilisés dans le secteur tertiaire.
2-1-1- Construction d’'un Diagramme a bandes

Un diagramme a bandes se construit de la fagon suivante :

* on construit deux axes perpendiculaires

* sur 'axe des abscisses on place les différentes modalités

¢ sur l'axe des ordonnées on place les effectifs relatifs », ou les fréquences relatives f,

* on trace une bande verticale proportionnelle a l'effectif associé & chaque modalité.
Exemple
Dans un magasin est stocké un ensemble de 50 machines a dactylographier. La répartition de

:es machines selon leur marque est consignée dans le tableau suivant :

Marques IBM Perfect Samsung KORES Total
Effectifs 10 5 15 20 50

“METP 67
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» Les amplitudes sont inégales

Dans le cas ol les classes ont des amplitudes inégales, il y a lieu d’apporter certaines
corrections des effectifs ou fréquences avant de construire I'histogramme.
La technique de correction est la suivante :

- Choisir une amplitude de référence A,, généralement, 'amplitude la plus petite.

- Pour une classe d’'amplitude A, et d’effectif n , I'effectif corrigé n’; est alors :

= DiXA,
n=—1-""0
1 A

ixemple : voir exercice 1 de la partie exercice de statistique & une variable

2-2-2-2- Polygone des effectifs (ou fréquences) cumulé(e)s

¢ Pour construire le polygone des effectifs cumulés croissants (ou fréquences cumulées
croissantes), on construit les points dont les abscisses sont les bornes supérieures des
classes et dont les ordonnées sont les effectifs cumulés (ou les fréquences cumulées)
croissants. Le polygone est la ligne joignant ces points.

* Pour le polygone des effectifs cumulés décroissants (ou des fréquences cumulées
décroissantes), on construit les points dont les abscisses sont les bornes inféricures des
classes et dont les ordonnées sont les effectifs (ou fréquences) cumulés déceroissants. Le
polygone des effectifs (ou des fréquences) cumulés décroissants est la ligne joignant ces

points.

Exemple : voir exercice 3 et 7 de la partie exercice de statistique i une variable

3 - PARAMETRES DE POSITION

Les graphiques nous permettent de visualiser la série statistique, Les paramétres de position

encore appelés caractéristiques de tendance centrale vont permettre de décrire au mieux la
population observée.,
3-1-Le mode
3-1-1- Définition
Le mode Mo (ou dominante) d’une série statistique est la valeur du caractére qui a l'effectif
(ou la fréquence) maximal(e).

11 peut exister plusieurs modes dans une méme série.
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3-1-2- Détermination du mode

e (Cas d’une variable discréte
Un mode se lit aisément dans le tableau des valeurs (ou sur un graphique) a travers la valeur
de la modalité ayant T'effectif ou la fréquence le plus élevé.

* Cas d’une variable continue
Dans le cas d'une variable continue, on détermine, dans un premier temps la classe modale
grice au plus grand effectif (ou plus grand effectif corrigé si les classes sont d'amplitudes
différentes.).

On détermine ensuite le centre de cette classe qui est le mode de la population.

3-2- La moyenne arithmétique
On distingue deux types de moyenne arithmétique: la moyenne arithmétique simple et la
moyenne arithmétique pondérée.
3-2-1- La moyenne arithmétique simple
Prenons une population de n individus, de modalités x,X,,.... X .

La moyenne arithmétique simple notée X est le quotient de la somme des modalités par le

n
S

i=1

nombre n des individus : X =

3-2-2- lamoyenne arithmétique pondérée
Considérons une population de N individus, de modalités Xy s Xzs0u X0t dont les effectifs sont :

Ny, Ny Ny

il]-.\»
X i

. " " . < e nx, +n,x, +...+n x, . - Ees
l.a moyenne arithmétique pondérée est égale d X = ————— PP ou bien X =4z
n,+n, +..+n, N

Dans le cas d'une variable continue, les valeurs x, désignent les centres ¢ des classes.

3-3 - Lamédiane
3-3-1- Définition
Pn _appelle médiane la modalité qui partage la série en deux parties de méme effectif lorsque

!es modalités sont rangées par ordre croissant ou décroissant.
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3-3-2- Détermination de la médiane
* Cas d'une varviable diseréte

Si leftectif total est un nombre impaiv: (n=2p+1) la médiane est la modalité de rang (p+1) .

NESXa S SN SN SXp SX3 S S Xy
e —
Me
Exemplel

Cinq étudiants d'une classe de BT ont obtenu les notes de Maths suivantes: 11; 05 ; 14 ; 09,

12. Quelle est la note médiane ?

Solution

En rangeant ces notes par ordre croissant, 05; 09; 11; 12; 14, la médiane est 11 car on
observe deux notes a gauche de 11 et deux notes a droite de 11.

Si l'effectif total est un nombre pair (n = 2p), la médiane existe lorsque le terme de rang p et le

terme de rang p + 1 sont identiques. Dans le cas contraire la médiane n’existe pas.

Exemple 2
Six érudiants d'une classe de BT ont obtenu les notes de Maths suivantes: 05; 09 ; 12; 12;
14 ; 16. Quelle est la note médiane ?

Solution

La troisiéme et la quatriéme note sont identiques donc la médiane est 12.
Cependant on peut constater qu'une autre série statistique de méme espéce présente un
intervalle médian et non une médiane. C'est I'exemple de quatre étudiants avec les notes 05 ;

09;11:12,

¢ (Cas d’une variable continue
On appelle médiane d’'une série statistique d’effectif total N, le nombre réel Me qui divise

I'effectif total en deux parties égales.

Méthodes de détermination
» La détermination de la médiane se fait par interpolation linéaire a I'aide des effectifs
cumulés croissants ou des fréquences cumulées croissantes.
» Elle se fait aussi graphiquement 4 I'aide des polygones des effectifs (ou des fréquences)

cumulé(e)s croissant(e)s ou décroissant(e)s.
C’est I'abscisse du point de ces polygones qui a pour ordonnée % en effectifs cumulés

ou 50% en fréquences cumulées.

C’est aussi I'abscisse du point d'intersection des deux polygones.
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3-4- Les quantiles
3-4-1- Définitions
La division de I'effectif total en n parties égales induit les quantiles.
Ainsi :
* la division de l'effectif total en quatre parties égales induit les quartiles.

On distingue trois quartiles : Q1,Qz, Qs

-Q: est la modalité qui correspond a

l\.)|2 #Iz

.Q:2 est 1a modalité qui correspond a

3N

-Qs est la modalité qui correspond a =-

4
e la division de 'effectif total en dix parties égales induit les déciles.
On distingue neuf déciles : D1, Do, ..... Do

(2NN

D (respectivement Dg,...Dg) est la modalité qui correspond a % (respectivemen 010

« la division de I'effectif total en cent parties égales induit les centiles.

On distingue quatre vingt dix neuf centiles : Cy, Cs, ..... Coo
Ci (respectivement Cg,....Cog) est 1a modalité qui correspond a %
. 2N 99N
(respectivement 100" 100 ).

3-4-2- Détermination

Les quantiles se déterminent de la méme maniére que la médiane.

- PARAMETRES'DE DISPERSION

Les paramétres de position d'une série (mode, moyenne, médiane, quantiles) donnent une idée
de la tendance centrale de la distribution des observations, mais ils ne suffisent pas a
. apprécier la dispersion de la distribution.

Pour avoir une parfaite connaissance de cette distribution, il faut voir comment les valeurs de
la série sont réparties autour des paramétres de position. Ce sont des parameétres de

dispersion qui permettent une telle connaissance.
4-1- ’étendue

. On appelle étendue d’'une série statistique, la différence entre la plus grande et la plus petite

valeur que peut prendre le caractére.
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« Une enquéte portant sur la discipline ense

ignée par les professeurs d'un établissemen;

secondaire technique»

G -
« Une enquéte sur le kilométrage ann

uel de 1 695 voitures d’Abidjan... »

76

Solution

Population : Les 100 ouvriers d'un atelier

Individu : un ouvrier
Caractére : nombre de piéces fabriquées
Nature statistique du caractére : quantitatif discret

Deux exemples de modalité : 3 piéces, 10 pieces

Population : les 384 familles

Individu : une famille

Caractére : le nombre d’enfants

Nature statistique du caractére : quantitatif discret

Deux exemples de modalité : 7 enfants, 4 enfants

Population : les candidats au BAC de I'établissement
Individu : un candidat

Caractére : série du BAC

Nature statistique du caractére : Qualitatif

Deux exemples de modalité : A, G1

Population : personnel d’une entreprise

Individu : un travailleur

Caractére : 'ancienneté en années de travail
Nature statistique du caractere : quantitatif continu

Deux exemples de modalité : 3,5 ans ; 4 ans
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Population : Les clients d’'une banque

Individu : un client

Caractére : montants (en francs) des soldes
Nature statistique du caractere : quantitatif continu

Deux exemples de modalité : 200 000 £, 50 129,5 f

F
Population : les professeurs de ’établissement
Individu : un professeur
Caracteére : discipline enseignée
Nature statistique du caractere : qualitatif
Deux exemples de modalité : Mathématiques, EPS
G

_« Une enquéte sur le kilométrage annuel de 1 695 voitures d’Abidjan... »
Population : 1 695 voitures d’Abidjan
Individu : une voiture
Caractére : kilométrage annuel
Nature statistique du caractére : quantitatif continu

Deux exemples de modalité : 2514,9 km ; 354500 km.

:quercice 2
;EOn meéne une enquéte pour déterminer la région de naissance (Centre, Est, Nord, Ouest et
!Sud) de chaque éléve de votre classe.
On demande :
1) De réaliser cette enquéte au sein de votre classe en interrogeant chaque éléve sur sa
région de naissance,
2) D’effectuer le dépouillement dans un tableau approprié,
3) D’élaborer le tableau statistique comportant :
- La colonne des effectifs de chaque modalité
- La colonne des fréquences en valeurs décimales

- La colonne des fréquences en pourcentages

4) Quelle est la région qui présente le plus grand nombre d’éléves dans la classe ?

Exercice 3 ;
‘Une enquéte portant sur tous les 50 étudiants d'une classe de BTS, a donné ci-dessous le

nombre de sceurs de chacun d’eux.
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7
s

1 Dedetermmer by population et le caractére étudids

S De ety toutes leos modalités du caractére

O Do prociser st eette eaquete est un sondage ou un recensement

4 a2 Pélaborer an tableau de dépouillement,

01 Do présenter le tableau des effectifs ayant :

Dos fréquences en pourcentage,

i - Des fréquences cumulées croissantes en pourcentage.
1 3% Quel est le pourcentage d'étudiants ayant :
é a- Au moms deux soeurs ?
: b- Au plus une saur ?
Sotution
1) Déterminons la population et le caractére étudiés
Population : les 50 Etudiants d'une classe de BTS
Caractore ; Nombre de seeurs
2y Citons toutes les modalités du caractére
Modalités du caractére: 0; 1; 2; 3; 4 ; 5.
3} Précisons si cette enquéte est un sondage ou un recensement
L'enguéte porte sur tous les individus de la population. Il s’agit donc d’'un recensement.
4) a) Elaborons le tableau du dépouillement
Liste di(?iibres de Dépouillement Liste de nombres _c_l’éléves
| 0 i 5
| ] 1y 101 9
| 2 HH H 10
3 HH B 38 15
-
| 3 BRI 8
5 il 3
‘ Total 50




1) b) Le tableau statistique

YT s R —

SESDANRIRAE AT SO RS S-SE YRS S

f R 5 P ,'.-!.,'_,',“;,"_'h;f;;;'_" ,P"‘f.':rt'.-;;n'.-i«'r:;:l:a' !
| Nombres de | Nombres Fréquences | (o ! cumulées | cumulées
| saeurs (%) Ud'éleves (n) | d'éloves : f, | S - croissantes | décrolssantes
' | | | en %, » en 7
e b e - . - SESUR— o _— - S iU S ——————————
| i I i

| 0 ; 5 g 0,1 | 19 ) , 160

1 9 L0018 | LR 25 | 90
| 2 , 0 | o020 | 20 | 48 72

It oD | AN SUOVRE [INROOMcis: AN, FER s M

3 l 15 0,30 30 i 74 52

4 8 0,16 16 | 94 _ 22

5 3 0,06 8 | 100 i 6

Total 50 1 100 |
5) Le pourcentage d’éléves ayant ;

a) au moins deux sceurs est 72, qui correspond a la fréquence cumulée décroissante de la

modalité 2

~b) au plus 1 sceur est 28, qui correspond a la fréquence cumulée croissante de la modalité 1

i
Exercice 4

-

- des classes

- des effectifs

Dans une entreprise on a demandé a chacun des 35 ouvriers quelle était la durée du trajet de

son domicile a son service. Ces durées arrondies aux multiples de 5 supérieurs, sont :

}) Ranger ces durées par ordre croissant. ‘
2) Constituer les classes statistiques d’amplitude constante égale & 15 minutes.

.3) Dresser le tableau comportant la colonne:
- des centres de classe

- des fréquences relatives en valeurs décimales

- des fréquences relatives cumulées croissantes et décroissantes en pourcenmgés.
“4) Donner la classe modale
- d) Quel est le pourcentage d'ouvriers faisant :

a) Moins d'une heure de trajet

| b) Au moins une heure 30 minutes de trajet.

45 60 90 90 60 100 100 105 100 &0
75 60 60 10090 75 85 105 110 60
30 70 75 90 60 90 100 35 75 100
110 125 120 100 90.
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Solution

1) Rangeons les durées du trajet par ordre croissant
30;35;45;60;60;60;60;60;60;60;

70:;7 ;75;75;85;90;90;90;90

90:90; 100; 100; 100;100; 100;100;100; 105
105:110;110; 120; 125.

w1}

0T

(94

2) Constituons les classes d’amplitude égale a 15

[30;45[;[45;60[; [60; 75[;[75;90[;[90;105 [; [105;120[; [120; 135]

3) Dressons le tableau des effectifs

Duré(?s Centre I,\Toml?re Fréquences F;fglﬁggzs FEE&EEEZ:S
du trajet d’ouvriers . L
croissantes décroissantes

[30; 45 [ 37,5 2 0,06 0,06 1

[45; 60[ 52,5 1 0,03 0,09 0,94

[60; 75[ 67,5 8 0,23 0,32 0,91

[75; 90[ 82,5 5 0,14 | 046 0,68
[90;105] 97,5 13 0,37 0,83 0,54
[105;120[ | 112,5 4 0,11 0,94 0,17
[120;135] 127,5 2 0,06 1 0,06

Total 35 1

4) Donnons la classe modale

La classe modale est [90 ; 105]

5) Le pourcentage d’ouvriers faisant :

a) moins d'une heure de trajet est 9% qui correspond a la fréquence cumulée croissante

dela classe [45, 60[

b) au moins une heure 30 mn est 54 % qui correspond 4 la fréquence cumulée décroissante

de la classe [90,105][.
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CHAPITRE 2
SERIES STATISTIQUES \
A DEUX VARIABLES

- DEEINITIONS

1-1- Série statistique double

emerry

P est une population de N individus, sur laquelle sont définis deux caractéres X et Y.

Sur chaque individu i de P, on observe une modalité x; du caractére X et une

modalité y; du caractére Y.

S p——

'On appelle série statistique double de caractéres (X ; Y) 'ensemble des couples de modalités

— o

é(xi 3Yi)-
1- 2- Nuage de points
Considérons la population statistique P 4 N éléments pour laquelle on se propose d'étudier

simultanément les caractéres X et Y.

Individus ler DQéme | Jeme (n-1)éme n €me
Modalités de X X1 X2 X3 Xn-1 Xn
Modalités de Y ¥1 y2 ¥ Va1 ¥n

Dans un repére orthogonal (O, I, J) du plan, on associe 4 chaque couple (xi, yi ) un point M;

représentant un individu de la population.
On appelle nuage de points de la série double (X,Y), I'ensemble des points M; du plan
1-3- Point moyen d'un nuage

On appelle point moyen d'un nuage de n points de coordonnées (xi, yi ), le point G(X;Y) tel

N

g_1v v_1
,—.—— X. - — AL
que X N;:l\‘ et Y Nmsl

1- 4 - Notion d’ajustement affine
11 s'agit de déterminer une courbe simple et réguliére qui refléte le plus fidelement possible la
tendance générale du nuage de points associés a la série.
Lorsque la forme du nuage de points donne la possibilité de tracer une droite qui passe le plus
prés possible des points, on dit alors que I'on a un ajustement affine. 7
.Cette droite d’ajustement encore appelée droite d’estimation est un précieux instrument

‘de prévisions.
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2 — AJUSTEMENT AFFINE

Nous retenons deux méthodes pour déterminer une équation de la droite d’ajustement

On consideére la série double (xi, yi) de caractére X et Y avec i variant de 1 a N.

2 -1- Ajustement affine par la méthode de Mayer
2-1-1 Principe de la méthode

On range les modalités du caractére X dans l'ordre croissant
On partage la série en deux sous séries de méme effectif ou a une unité prés.
On calcule les coordonnées des points moyens Gi et G2 de chaque sous série
La droite (Gi1Ge) est la droite d’ajustement de MAYER.

2-1-2 - Détermination de I’équation réduite de la droite de MAYER.

L’équation réduite de la droite de Mayer est de la forme y=ax+b avec a et b des nombre;

réels a déterminer.

Sachant que les coordonnées des points moyensG, (x,,¥,) et G,(X,,¥,) vérifient I'équation de

la droite de MAYER, ona: a= i—z"—i"

et b=y, —-ax
X, - X, N 1

N.B: La droite de MAYER passe par le point moyen G du nuage.

2-2 - Ajustement affine par la méthode des moindres carrés
2-2-1- Covariance de la série a deux variables.

La covariance de X et Y est le nombre réel noté cov(X ,Y) et défini par :
1o, 3 s\ _[1% =
cov XY)_Né( X)(v;-Y) ={ﬁ§xiyiJ—XY

2-2-2- Coefficient de corrélation linéaire.

Le cocfficient de corrélation linéaire de la série double (X, Y) est le nombre réel noté r défini

cov(X,Y)
V(X)xV(Y)

par la relation : r =
Propriété
¢ On a toujours -1 <r<1,
e Lorsque 0,87 _<_| r| <1, il y a une forte corrélation linéaire entre X et Y.
Dans ce cas un ajustement affine est justifié.

e
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2-2-3- Equations des droites de régression

e Droite de régression de YenX

Q= cov(X,Y)

Elle a pour équation réduite y = a x+b avec V(X) -
b=Y-aX
e Droite de régressiondeXenY
a'= cov(X,Y)
Elle a pour équation réduite x=a'y+b' avec V(Y)
b'=X-a'Y

2-3- Utilisation de I’équation de la droite d’ajustement comme instrument de
prévision

Connaissant une valeur x, donnée, on peut déterminer y,correspondant a 'aide de

I'équation de la droite de régression de Y en X. R

Connaissant une valeur y, donnée, on peut déterminer x, correspondant a l'aide de

I'équation de la droite de régression de X en Y.

l

T TEXBERCICESDAPPLICATION 7 T T

~ SEEL S

I
'Exercice 1

:Un organe d'information en Cote d’Ivoire a relevé pendant les 6 derniers mois le montant de

son chiffre d’affaire X et le montant de ses frais de publicité Y en millions de francs.

iLes résultats obtenus sont consignés dans le tableau ci-dessous :

i
i
4

X; 48 49 55 67 61 60
¥i 9 9,8 10 10,6 10,8 11
1) Déterminer un ajustement affine par la méthode de MAYER.

2) Calculer le coefficient de corrélation linéaire entre les deux variables X et Y.
Commenter le ré'sultat.
' 3) Déterminer par la méthode des moindres carrés, une équation de la droite de
régression :
a) deyenx.
b) dexeny.
4) Pour un chiffre d'affaire de 100 millions, quel serait le montant des frais de publicité ? :

(on utilisera 'équation de la droite de régression de y en x )

[ U U—

“lETr
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Solution :
1) Déterminons un ajustement affine par lnméthode de Mayer
¢ Onrange d'abord les modalités x; en ordre evoissant.
o On partage ensuite la série en deux sous série de méme effectif (on a un effectif paj

6 individus) ;

i 48 49 5b X, 57 60 61

$)) S
i 9 908 | 10 (52) y, | 105 | 11 10,8

¢ On calcule les coordonnées des point moyens Gi associé a la série S; et Gz associé a §,
G,(X:¥,) et G,(X,;¥).
Ona X, =3§i%)ﬁ c'est-d-dire X, =50,67 et ¥y, =9+9’3ﬂ d'ou ¥, =9,6

On a aussi : 5, =3T606L it §,=50,33 et 5, =10OHIBHL goy 5, 10,77

Donc G,(50.,67:9,6) et G,(59,33;10,77)

o Détermination de I'équation réduite de la droite de Mayer.

L'équation réduite de la droite de Mayer est de la forme: y=ax+b avec:

_S;g_y . =
a—ﬁ et b—yl—EL\]_
96-10,77
= 2 =013
8750,67-59,63

b=9,6-0,13%x50,67=3,01
L’équation réduite de la droite de Mayer est alors : y = 0,13x + 3,01

2) Calculons le coefficient de corrélation linéaire r

Tableau de calcul

Total
X; 48 49 55 57 61 60 330
X 9 9,8 10 10,5 10,8 11 61,1
X;Y; 432 | 480,2 | 550 | 5985 | 658,8 | 660 3379,5
x? 2304 | 2401 | 3025 | 3249 | 3721 | 3600 | 18300
yi 81 96,04 | 100 | 110,25 | 116,64 | 121 624,93

Calcul des moyennes X et ¥y, des variances V(X) et V(Y), et de la covariance cov (X 'Y)
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Zx[ 330

- 330 e —_ce. o 2V 6L1 oo
X=55 c Soit X =55 Y= "¢ Soit y=10,18.
V=25 Gy

N
v(x) = 18300 _ (55)2 = 25

2
v =25 Gy

V(Y) = ("2—‘1('5"*ﬁ-(10,123)2 =0,5226

cov(X:Y) = L;(i—yi—iy= i 3769’5 _55%10,18. Soit cov(X;Y)=3,35.

_ cov(X,Y)
JV(X)x v(Y)
___ 335
T /25x0.5226

r=10,92

' Le coefficient de corrélation linéaire est 0,92. Il est proche de 1. Il y a donc une forte

' corrélation linéaire entre les frais de publicité et le chiffre d’affaires.

3) Déterminons par la méthode des moindres carrés une équation de la droite
de régression :

| e deyenx.

| Une équation de la droite de régression de y en x est de la forme :

y=ax+b avec a= co;((XX,)Y) = 3’2355 ce qui donne a =0,134

eth= Y —aX clest-a-dire b=10,18-0,184x55 d'ot b=2,81.
Par suite, y=0,134x+2,81.

‘ Une équation de la droite de régression de y en x est y=0,134x +2,81

|
|

e dexeny.

Une équation de la droite de régression de x en y est de la forme :’

x=a'v+b r_covX,Y) _ 3,35 ] ’_
| y avec a V() 0.5226 ce qui donne a’=6,41

Cetb =X-a’Y clest-a-dire b =55-6,41x10,18 d'ot b =-10,25.

VIETP
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Par suite, Xx=0,41y-10,25.

Une équation de la droite de régression de x en y est x=6,41y-10,25.
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o

4) Déterminons le montant des frais publicitaire pour un chiffre d’affaire de 100

millions.

Ona x=100 donc y=0,134x100+2,81 soit y=16,21.

Pour un chiffre d'affaire de 100 millions, les frais de publicité s’estiment a 16,21

millions,

Exercice 2

chiffres d'affaires, exprimés en millions de francs.

Le tableau suivant donne pour les six premiers mois de 'année 2004, les montants x; des

frais de publicité de I'entreprise de presse « BON JOURNAL» et les montants y, de ses

mois | Jan. | Fév. | Mars | Avr. | Mai | Juin | Juil. | Aot | Sept. | Oct. | Nov. | Déc.
X 58 | 4 6,4 | 46 52| T
Y: 127 | 102 | 137 | 116 | 117 | 142

Echelle: Abscisses : 2,5 cm pour 1 million 4 partir de 4 millions

Ordonnées : 2,5 cm pour 10 millions a partir de 100 millions.

Calculer le coefficient de corrélation linéaire pour confirmer votre réponse en 2)

~-Est-il possible d’envisager un ajustement linéaire ? Pourquoi ?

Déterminer I'équation de la droite de régressionde y en X.

1) Représenter dans un repére orthogonal le nuage de points associé a cette série.

En supposant que les frais de publicité augmente chaque mois de 500 000 F a partir

régression de y en x, compléter le tableau en déterminant :

a. les frais de publicité des six derniers mois,

b. les chiffres d’affaires prévisionnels de ces mois.

6) Etablir une équation de la droite de régressionde X en Y.

A quelle date « BON JOURNAL» pourrait-il atteindre 223,51 millions de chiffre
d'Affaires ?

NB: On donnera les résultats des calculs au 1000éme pres.

- du mois de juin, et que les chiffres d’affaires évoluent suivant I'équation de la droite de
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1) Représentons graphlquement le nuage de points

Clnffre d'affmrc

2) Il est possible d’envisager un ajustement linéaire car le nuage de points a une

forme allongée.

3) Calculons le coefficient de corrélation linéaire r

Tableau de calcul

Total
3 5,8 4 6,4 4,6 5,2 7 33
Y; 127 102 137 116 117 142 741
x” 33,64 16 40,96 | 21,16 | 27,04 49 187,8
yiz 16 129 10 404 18 769 13 456 13 689 20 164 92 611
XY, 736,6 408 8768 | 5336 | 6084 994 | 41574
¢ (Calcul des moyennes :
AN g=1%",
2 n'.z__;f\" 4 ngz e
% =L(33)= =1 =123,5
X_§(33)_5,5 Y—6(741)-128,a
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o Ualeia] des vapanoes

v 103 Vo=

A s

&
v ‘l'\ - % n: " A
\\\’)‘ L (‘hiu\\\"\‘\!‘ 1«“'!

Vi = L{aze11).123,8° = 182,017
O
e baaad 2 .

w iUl O dovatshoe

Say~\Y

—

§

RS R

X

covix, y) & }‘u 157.4)-5.5%123.6=13,65

. covix, v)

VVR)xV(y)

Dietormions

pe 180 e
V1,05%182,917

asiement affine est justifié,

a2 prochie de 1 Cette valeur de & oconfirme notre affirmation en 2), ¢'est-a-dire qu’'un

£ Déterminons une équation de la droite (D) de régression de Yen X.

cov(x,¥)
Vx)

Calculde b

e
o

sation de (0)) est de laforme y=ax+b avec a=

de a

s ;]
e Lol

_ COVILL V)

b=y-ax

b=123,5-13%5,5=52

Uzne éguation de (D) est done y =13x+52

et b=

y—-ax

5. Complétons le tableau
ol ;..'I
1 o ! ! g | s . . = . v =
Wos dun | Fev, | Mars | Avnl | Mai i Juin | Juil. | Aout | Sept. | Oct. | Nov.
Frais de . A R b . . _ =
vibetiggn e 4 i B3 t ib i H s 7)3 o} S)O 9 9,3
prubdicle 2 ; i ] !
Uriffres i i ; 1 | !
T = | ama DA T TR E L Y 4i - - - —_—— =
daffwires | 127 1 302 1 137§ 136 | 117 ; 52 1 149,5 | 156 | 162,5 | 169 | 175,05
¥ ! | )‘ !
i - i SRS RSG  \; |. tHOSET 1—=—-

kx
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6. o) Détermmnons une équation de [a deaite de pegroasion (7] de 1en ¥

Ine équation de ([27)est de la forme < = @y +f§ avec o = CONEY) ot B x4y
Viyy ’
o (Calcul de « Caleul de J3
” covix, ¥} i
= o = X ~ 01y
Vi) . g
_ o 1d.65 _ _ . . - .
(= e = 0,075 B=5,5-0,075%123,5=.3,763

On en déduit qu'une équation de (1) est done x = 0,075y - 3,763
b) Déterminons la date a laquelle le chiffre d'affaires de « BON JOURNAL »

pourra atteindre 223,51 millions de franes,

¢« Estimons x connaissant y

Pour y = 223,51, x=0,075x223,61-3,763=13

En Décembre 2004, x =10. Sachant que chaque mois les frais de publicité
augmentent de 500 000 F, c'est-a-dire x augmente de 0,5 ; pour atteindre 13, BON

13 -10

JOURNAL fonctionnera pendant 6 mois (——0 Y fJJ. a partir de décembre 2004

Il ressort de cette analyse que « BON JOURNAL » pourrait atteindre 223,51 millicns

de francs de chiffres d’affaires en juin 2005

i
ixercice 3
été relevé chez huit (8) planteurs de coton, la superficie X (en ha) et la preduction

la
i
Y (en tonnes) dans le tableau ci-dessous :

x | 21 4twa]lsioliz] elis]
y, { 8 |13 |3 ]2|25}|27]15]35]

1) Représenter le nuage de point associé a cette série dans un repére orthogonal (1

i cm pour 1 ha en abscisse et 1 cm pour 5 tonnes en ordonnées).
—!  2) Déterminer les coordonnées du point moyen G et placer-le dans le repére.
_| 8) a) Partager la série en deux sous séries Er et Ex. :
. b) Calculez les coordonnées du point moyen de chaque sous nuage {on note G, le
- point moyen du premier sous nuage et G, celui du deuxiéme sous nuage).

¢) Placez les points G, et G, dans le repére.

_AETP



‘ : 4) a) Déterminer une équation de la droite de Mayer associée 4 la série étudiée.
g b) Quelle serait la production pour ure superficie de 20 ha ?

i ¢) Quelle serait la superficie d'un champ de coton qui produirait 45 tonnes ?

t

¥

Solution

1) Représentons graphiquement le nuage de points

e e e e g e e et e

—— b .
BAEERETE
dd P i 2ty 4 ls 6 73 9iminin 0kl 2 s

2) Calculons les coordonnées du point moyen G.
G(X:.Y)

X = Lxa132821021226210 -

7oB8213533+20425+27+15-35 . §om

Dane G(g ' 22)

3) a) Partageons la série en deux sous séries
On range par ordre croissant les modalités x avant de partager la série en deux 200
séries.

Tableau ordonné selon lordre crolzsant des x.

x 2z 46810 12 14 16]
'y, |8 13115 20 25 27|33 35
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[ableau de la premiére sous série E; Tableau de la deuxiéme sous série Ez

'x |2 |4 |6 {sj x |10 [12 |14 [16 |
S v |8 113715 |20 y |25 27;’33i35’1

“METP

b) Calculons les coordonnées de G et Ga
+ Coordonnées deG,

_2+4+6+8

a1 —

: =5 et yg = S+13-:15+20 il ¢ done G,(5;14)

« Coordonnées de G,

§ ) A4 <4 .
IU::IUTI-:HTI()_‘__IS et Yo, .

 =10412+14+16

Done G,(13; 30)

donc G,(13: 20)

3+33

'J

soit v, =30

g,

¢) Placons sur le graphique les points Gy et Gz
Voir graphique

4) a) Déterminons I'équation réduite de la droite de Mayer

Elle est de la forme y=ax+b avec:

Y~ ¥, - -

as=—=" et b=y, -aX
X, -X, :
a-13

b=14-2x5=4

Done 'équation réduite de la droite de Mayer est : y =2x+4.,

b) Estimation

» Pour une superficie 20 ha, la production s’estime a: y =2x20+4 =44.
Soit 44 tonnes

* Pour une production de 45 tonnes, on a :

45=2x+4. Soit x= 45-4 _ 20,5 ; ¢'est-a-dire une superficie de 20,5 ha

2
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( THEME 4
MATHEMATIQUES GENERALES

- CHAPITRE 1 ; FONCTIONS NUMERIQUES
A UNE VARIABLE REELLE

- CHAPITRE 2 : FONCTION LOGARITHME
NEPERIEN

- CHAPITRE 3 : FONCTION EXPONENTIELLE
NEPERIENNE J

- CHAPITRE 4 : SUITES NUMERIQUES
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P e e N e SN

CHAADITER 4
T 1

e At g S B e

/FONCTIONS NUMERIQUES

\_A UNE VARIABLE REELLE /

11- Limites de référence

1ETH

v

Bt Youn ntanbice rle) §ix4,

114- Limlites en Vinfini de fonctions élémentaires

, ra ’
ous sdaituns Jes rlsyultats sulvants

s Jimbk =V limy~F
Va ,"/, ’

/ s

o itn z = 4., i oz = s
A oot

o Jim ofr = 4o,
Sovry,

o iz 20 = 4, i 4 o= 4o
Soveiy, ) S oot =S,

o i 2 = 4, lim 2 = e

V&S S

/oy,

o gin e N etnestpsirglors lim 57 = 40 e i 57 = 40

Sorwyy, Lo iy,

e RBine Navnestimpoiralors lim 5 = 4 4 lim 5 = =2
v

s, S,

N alorg lim J; = () ; lim -J,-— = {J

s, S A4

» SineN

11-2- Limite en un nombre réel a de fonctions élémentaires

re
i)

Soit s un nombire rée] et noun entier naturel non nul,

.
£ yar

limk =¥ limx =a ;limx" = a" .41 a 20, limJ« =
y A

5 7 -~4

en particulier Jim J2 = 0 lim © = 0

£} £l

o Sia#0 alors lim -];- i
revn gt

s Bi nestpairalors lim S 4o, 3 lim 1 = 4oy,
4 1»’-',' p 4

-

-
4
—

nimpair alors  lim -]- = -, ; lim —1- = 4oL,
=0 %" x=0 X"

[T



1:2- Limites et opérations sur les fonctions
S[oit aun element de X U{- ™t N}.
[oit £ et £ deun nombres réels,

Sott Lot g deux fonctions,

1 2-t-Limite de la somme de deux fonctions

Chim eS8 { 4 oo — t 00 —00 +on
P LaAR !
o SPRIRAN A S .

W i ! 2 N " — _
R LA A DA I W o
S On ne peut

E“.‘I“ *8)() i Pl | S | =B il e conclure

] . ’ Q1

IS (N immédiatement

1:2-2 - Limites du produit de deux fonctions

hmfix) | ( +oo o +00 OU =00 400 [ o0 | —oo
e
;.;:E_-.(.\\ l; (l [!((rxo) (’Jr([r_'t()) 0 +o0 | —co | —o0
kﬁﬁ | L o On ne peut
Him(fg)(x) | exy * e, 8l 1' >0 -0, 81 (.">O CoRE]wa 400 | —oo | oo
g { ) - o0 31 3 . TR
{ s <0 +eo st (10 immédiatement

Remarque

On en déduit que si limf(x) = { alors, pour tout entier naturel n non nul,
X

-+

ona: limf*(x)= ("

-

1-2-3 - Limites du quotient de deux fonctions

i ilﬁg(l) ? [':0 + oo —00 ['>0 €’<O €l>0 £I<O 0 +o00 QU —o0
L () | On ne peut conclure
: 2 0(x) | = +00 —o0 —o0 +oo ; el

} 2"’3 g o : (' 4 4 immédiatement
limilx) | Iso0 (>0 £<0 0<0

. l,’_{“ Rix) 0, avec g(x) >0 | 0, avec g(x) <0 | 0,avecg(x)>0 | 0, avec g(x) <0

lv——’ /r Y

i xmg—t(x) +oo .00 .00 +00

'L i—sl P J
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Conmtisapiond

—

linf(x) b

|
| $ ey 1 7] i -l
t-ra | H 4
. " 1 \ (
!”": B(x) 0, avee g(x) >0 [ 0, avee g(x) <0 : 0, avee glx) >0 | 0, avec glz) <0
DRSS O i — pai — ERSES, ¢ — e ——————————td]
(1) : : ;
Il”l;{ [ I(x) $ 00 | . ) i 7 H -+ 7y
x-ea u“u lf l i

1-2-4- Limite de la composée de deux fonctions.
Soient fet g deux fonctions, a, m et £ trois nombres réels .

i lim f (x) = met lim g (x) = ¢ alors lim g [f (x)| = ¢

A-*8

lemarque

orsque a, m et { prennent des valeurs infinies In propriété reste encore valable.
1-2-5- Limites en I'infini de quelques fonctions particuliéres

¢ La limite en l'infini d’'un polynéme est égale a la limite en l'infini de son mondme de
plus haut degré.
e La limite en I'infini d’'une fraction rationnelle est égale a la limite en I'infini du quotient

des mondmes de plus haut degré du numérateur et du dénominateur.

1-3 - Propriétés des calculs de limites
1-3-1 — Propriété de I'existence et unicité de la limite
Soit f une fonction définie en a.

si f admet une limite en a, alors : lim f(x) = f(a)

X—a
.orsqu’une fonction admet une limite en un nombre réel a, cette limite est unique
1-3-2 -Propriétés de comparaison
Soit f une fonction, m un nombre réel.

¢ Sl existe une fonction g telle que f > g sur un intervalle [m; [ et lim g(x) = +xc
X—*x

alors lim f(x) = +oo.

X—+00
» Sl existe une fonction g telle que f < g sur un intervalle [m ; +=<[ et l_im' g(x) = -0
alors lim f(x) = -0 .
X— +OC

» Pour deux fonctions g et h telles que: g < f £ h sur un intervalle [m; +=[ et a un
élément de l'intervalle [m ; +oo[,

Si lim g(x) = lim h(x) = £ alors lim f(x) = ¢

ETp




Remargues

Pour Jes deun pronsiéns proptictda, on a des propnctea analogues lorsque x tend vere

@

Pour 1o tredsidsy prophetd, on s une }”\'!‘”(‘h- -.’m;i}«é;‘\\h} iul‘.‘u]ll(‘ xtend vers - = ou e

(LA R R

1-4- Avymplotes
wat | oabe fuostion de R vers R, ((“) la représentation graphique de { darn.

mgms dun tepire (O, L) @ a bhet £ dex nombres réels,

14 - Avymptotes paralléles aux axes

o N ¥admet ane limite fime £ en + o (resp, en - =) alors la droite d’équation v =
une asvmptote a la courbe ((_‘! } ent e (resp.en —x). Cette asymptote est pars
::«\i (('11

¢ N ladmet une imite infinie 4 droite en a ou a gauche en a, alors la droite d'éqge

Vs estune ssymptote & ls courbe (C; ). Cette asymptote est paralléle a I'axe (.

+4-2- Asymptotes non paralléles aux axes

oot bosont des nombres réels et a est non nul.
. N Ef’j‘;if‘“‘““ +W]=0 (resp. .l':m [f(’x)-(uxﬂ))]:()), alors la droite d’'équation

v =+ best une ssvmptote & la courbe (Cp) en+ oo (resp. en — =) non paralléle

2- CONTINUITE

>+ Définition
Soit { une fonetion d'ensemble de définition Dy et a un nombre réel.
{est comtinue en a si{est définie en a et lim f(x) = f(a)
LR
3-3- (ritéres de continuité
2-2-1- Continuité en a de fonctions élémentaires

Les fometions ¢lomentaives suivantes sont continues en tout élément a de leur ensem?®-

s lsforction: X — X estcontinueena, aélémentde X ;

¥

o lafunetin: x — X" (ne W )estcontinueena, aélémentde X ;
-’-— d ry 4
o Lafonction: % ~— VX estcontinue en a, a élément de [0;+<d] ;

v lafonenion: X — ~]7 {ne 1) est continue en a, a élément de J0: 4+ ou J—oe:0f
A -
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. o fapctionis |+ {o &l ik ¢ et i f #Y enGlinives e0 8
* IR EIE AL ,;“:nrr ’ r frey £itie €1 A
'{
* IRIEL ), alors 1a fonction 1 est cantir e a
$  ga 2 b b e o
2-2-2- Continuité sur un intervalle
¢ Une fonction f est dite continue sur un intervalle K lorsguells wet continue en it

élement de K
o Lafonction: x ~ X est continue sur ¥

at®

o Lafonction: X = X" {(ne M )estoontinue sur =

. . " \ 1
o Lafonction: X =+ VX estcontinue sur f‘f, oo

e La fonction: x — - (ne N') est continue sur chacun des intervalles 057 ese] &2

J-ee: 0]

b — DERIVATION

3-1- Dérivabilité en a
3-1-1- Nombre dérivé d’une fonction en a

Soit f une fonction définie sur un intervalle ouvert K et a un élément de K

f(x)nf(a)

X -a

admet une limite finie en a

)n dit que { est dérivable en a si

Jette limite est appelée nombre dérivé de fen a et est notée (o).

f(\:) f(d) =f'(a)-

Jn écrit :lim

I—a

3-1-2- Tangente a une courbe
Soit a un nombre réel, f une fonction numérique dénvable en a et de représentation

graphique (Cs).

» La droite passant par le point de (Ci) d'abscisse a et de coefficient directeur i)

st tangente 2 (Cs).
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o Une équation de la tangente & (Cr) au point d'abscisse a est alors : y= [’(a) (x - a) + {(a),

En particulier
si £'(0) = 0, I'équation de la tangente au point d'abscisse a devient y = {(a)

On dit alors que (C) admet une tangente paralléle 4 'axe des abscisses au point dont le

couple de coordonndes est : (a ; f(a)).

3-1-3-Dérivabilité et continuité en a

Propriété

Si une fonction est dérivable en a, alors elle est continue en a.

Remarque

11 existe des fonctions qui sont continues en a sans étre dérivable en a.

Exemple ; la fonction: x — |x] est continue en 0 mais n’est pas dérivable en 0.
3-1-4- Dérivabilité a gauche, dérivabilité a droite
Définitions

¢ Soit f une fonction définie sur un intervalle de la forme ]c; a] .

fest dite dérivable a gauche en a si f()-#z) a une limite finie a gauche en a.
- X-a

Cette limite est appelée nombre dérivé de f 4 gauche en a et est notée f,'(a).
o Soit f une fonction définie sur un intervalle de la forme [a; b[.

Wt dite dérivable a droite en o &1 200 -f@) (3t ime Timite finfe'd droite'en'a;
3 X-a

Cette limite est appelée nombre dérivé de f 4 droite en a et est notée f,'(a).

Propriété
Une fonction f est dérivable en a si et seulement si elle est dérivable a gauche et a droite ena

et les nombres dérivés a gauche et a droite sont égaux.
3-1-5- Fonction dérivée

Définitions

 Soit f une fonction d’ensemble de définition D; etTun intervé]le inclus dans Ds .

- f est dite dérivable sur I si et seulement si f est dérivable en tout élément de L.

' La fonction x - f'(x) pour tout élément x de I est appelée la fonction dérivée de f sur 1.
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3- 2 -Dérivées de fonctions

3-2-1-Dérivées des fonctions élémentaires

La fonction f a pour dérivée f' |dérivable sur
x — k -
(kE HJ:) X — () x
X — X X —1 R
X L X '—21 J=2;0[ ou J0;+ <[
X x
x = X" (ne N"\{1}) |x — nx"?! E
1 e
X — Jx X = 2 Jx Ky

3-2-2- Dérivées et opérations sur les fonctions

joient u et v deux fonctions dérivables

fonction f fonction f'
u+v u'+v'
ku ke R) ku'
uv u'v+uv'
1 _. ) v'
 rsivne s'annule pas Y
u . , uv -vu
—, sl v ne s'annule pas ==
v v*
u" (ne N*) nu'u™?
Ju siu>0 v
u siu>

2Vu

X —u (ax +b) x> au'(ax+b)

3- 3-Applications de la dérivation _
3-3-1 Sens de variation d’une fonction
2ropriétés

Soit f une fonction dérivable sur un intervalle ouvert K.

o festcroissante sur K si et seulement si f’ est positive sur K.

o fest décroissante sur K si et seulement si f’ est négative sur K.

o fest constante sur K si et seulement si f’ est nulle sur K.

e sif’ est strictement positive sur K alors f est strictement croissante sur K.

o sif’ est strictement négative sur K alors f est strictement décroissante sur K.
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3- 3-2- Extremum relatif d’une fonction
Propriété
b et ¢ sont des nombres réels.

Soit f une fonction dérivable sur un intervalle ] b; c[ et a un élément de |b ; c[.

Si f’ s'annule en a en changeant de signe, alors fadmet sur ] b ; c[, un extrémum relatif en

X b a ¢
f'(x) + 0 -
f(a)
f(x)

f admet f(a) pour maximum relatif en a

X b c
f ,(X) o 0 <4
f(x)
f(a)

f admet f(a) pour minimum relatif en a.

Exercice 1
Calculer les limites suivantes :

() iim (x%%] O (x2+;1;) (3 lim (x*-3x+5)

X

3 2
@ lim /3x2+4 @ lim 5x3”5l+4 @ tl‘i—)er3x_;x7f;dl

Ao 324 6x7 =3x+1
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Solution

@ Calcul de lim (xz +-—1§)
X—p-co X

Ona: limx* =+ et IimL,=0 donc | lim (x"+

X X—-» x" X—r—wm

@ Calcul de lim (x2+—17)
Xt X

Ona: limx’ =+ et limLzo donc |lim xt+L)=4oo
4 x‘l

X—rt e X=+= 0 X—t o

Calculde lim (x2—-3x+5)

X—r+eo

lim (x2-3x+5)= lim x?

X—r+oo X—+o0
lim (x2=3x+5) =400
X—rtoo

Calculde lim +/3x2+4

X—>r+eo

Ona: lim 3x2+4)= lim 3x2=+c0 et lim vx =+co

X—rtoo X—+oo X—>+oco
Done | lim v/3x24+4 =+oo|.
X—rtoo
37
Calcul de lim —3—\7———5%4
xotee Gxt =347 +1
. 3x"-bx+4 . 9xd
lim S—2= 20 = lim 5=
sot=Bx’ =8x2+1  x-r=6x7

lim

3.1'3 -bx+4 = lim

1

st BT —=3x2 +1 5o+ 2x°

Ul Fone
lim ——-———{317 bx+d _g
s—ve G’ —3x7 +1

“AETP
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'. ~ » 3:““?4\'*‘1
{ ‘(\\ Caleul de lim 232
k,, Lo W "‘.\\ - l
s - Wl
lim S =32 Lo i
L -\ - 1 voaw =)
hm ol -y
I e w -\ - veadw Q)
e 1
i Sl o
xem —3x -1 i
; Exercice 2
:
{
; Compléter le tableau suivant puis conclure pour lir% f(x) dans chaque cas.
X—
i
} ! i . - . 1k
G i ST = W I A X : Iim f(x '=
LI F@) 11_1‘1}1&_ Fx) 1 Im fx) }rl_l}})f (x) ?g&f (x) hm f (x) |
p-d ‘ < > > !
bde x |
bl x=2 | '
i i
Bl — ‘» |
Eali 2 +1 | }
P Nx-1 |
' 3x+1-= | | ’
{ X ! .
i Jx+l | é
1 el i ]
{ \II— 2 i |
| .
Solution
Remplissage du tableau
. . | . li R . ) s 4
3 ) - m f(3 lim f(: lim f(x
](I) :]iIE.-.J(l) | ;li]glgf(l) I-.*Df(l) :r—)()f(x) x—)Zf( )
{ < >
X
) 1 ; 1 0 0 + oo
: !
Il b0 VS A L ER 1 1 J5
- Vx-l o0 ' Nexiste pas | Nexiste pas | N'existe pas 1
. 2 i
(o1 :
A e | Ao .
N 1 '{ Nexiste pas | N'existe pas _1 4+ 3\/§
vx-=2 ; 2 9
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Conclusion pour linl} f(x).
X—)

Pour f(x) ="{"}_'_"9‘ lriggf(x) =0 ; Pour f(x)=+x*+1, li_’.]ﬁ f(x)=1;

Pour f(x)=+vx-1, lin(}f(x) n'existe pas ; Pour f(x)=3x+1 —% , lm(l) f(x) n’existe pas ;
o L —

ey = Vr ] - : 1
Pour f(x)=-=——, onadmet que lim f(x) =lim f(x) = =5
\[; -2 x—=0 X -;() 2
Exercice 3
1) Compléter le tableau suivant :
2 172 4
Jx) %+.\' X2 +x—% Jr+1 g(.r- +1)
F'(x)
2) Choisir les dérivées qui sont justes.
F(x) H'(x) 1>'(x) £'(0) f1'(0)
4dx+1 4 4x x+1 5
X+l a_
X —% X = 1 .54 2x+1
(x20) = X
Jx+1 Jx | 1
- 2 9) -1 3 — 2.
Virr | gy g | 2Vx#3 2w | 2E(VE+2)
(x>0)
3x+1-1 AL 1 2l 3241 3x2+x—1
X Itz = ==
(x20) 5 X x- x*
5 4 0 5 3
Solution

1) Remplissage du tableau

fx) % +x xX2+x —% Vx+1 %(_\-2 R 1)4
i 1 1 _ 3
v x+1 X+1+— ———— ) 3

f ( ) X .\.2 2 oy l X ('\ + 1)
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2) Choix des dérivées : (les dérivée sont encadrées)

o W A LW £,(x)
e S T R BT B
v - i ; 4 l 2% 2x+1
{ x‘z!"; i A ! X
\::_1':.: (2_5_\{'_.')' f 2 .\’+3 2‘/; 2‘\/;(\/;-1-2)_:
R T O B R CES 3241 24 x—1
i reily . T .\'2 E X x2 xz
5 3 i [o] 5 3

Exercice 4

A el

>t le—?I——
X

1) Déterminer 'ensemble de définition D, de f
2) On admet que f est dérivable sur Dj- et £’ sa dérivée.
Déterminer f'(x).
3) Déterminer une équation de la tangente (T) a la courbe (C f) représentative de la

fonction f au point A (0;1).

Solution

1) Détermination de ’ensemble de définition

D, =R\{-1}
Dy =]-emi=1] U ]=Liter|
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2) Déterminons f'(x)

[ est dérivable sur [)f ot Vxe /)/. ['(x)=~- I -,
(1+x)

3) Equation de la tangente (T) au point A (0; 1)
fO)==Tet f(0)=1.
Une équation de la tangente (T) est de la forme :

y=f'0)x=0)+ f(0)

]

y=—1(x)+1
y=—x+I1
METP 105




CHAPITRE 2

/ FONCTION LOGARITHME\}
b NEPERIEN Y.

1- DEFINITION

La fonction logarithme népérien notée In, est la fonction définie sur ]0 ; +eo [, qui s’annule en |

1

et dont la dérivée est la fonction X — —.
, X

2- CONSEQUENCES DE LA DEFINITION

o Txe]0:+<[, In'(x) =%_

¢« Inl=0
Remarque : Il existe un nombre réel noté e tel que Ine=1. Ce nombre est appelé le nombr

de Neper.

Une valeur approchée du nombre de Neper est : 2,71828183
2-3- Propriétés
Pour tous nombres réels a et b strictement positifs et pour tout nombre rationnel r, on a:

e In(axb)=Ina+Inb

. In==-Ina
d

. ln%zlna—lnb

e Ina"=rlna
e Ina=Inb sietseulementsi a=b.

e Ina<lInbsietseulementsia<b.

2-4- Limites de références

. limInx = - ; lim Inx =+
x—0 X—3+oo
e limxlnx=0 ; lim 10X
x=30 x—=+2 X
3 ]im]n(l+x)= : limln—x=1

x—0 X x—1X-1
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2-5- Etude des variations de la fonction logarithme népérien

2-5-1- Le sens de variation

, . e 1
Jour tout nombre réel x strictement positif, on a : In’(x) -1 or VYx¢€]0,+oc[, . >0.
X
_a fonction logarithme est donc strictement croissante sur ] 0,+ oo [.

2-5-2 -Tableau de variation

X 0 +©0
In’(x) +
+ o0
Inx

leprésentation graphique

ENEEEEEEEEE NN

|

-—h

(1]

SN IS SRS SE S—

N S
1 L
N P S

!
8 54
|

Remarques :
e L’équation réduite de la tangente a la courbe (Cr) de la fonction logarithme népérien au

point d’abscisse 1 est y = x-1;

; 5 : ; . 1
e La tangente a (Cr) au point d’abscisse e, a pour équation y = —x ; et elle passe par
e

I'origine du repére.

~HETP
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R CIUES D AP PRCAION S e T

P oy ey PP A T BT P R s

Exercice 1
On donne la fonction f définie par f(x)=In(-x) et (C )qa courbe représentative.

1 Déterminer 'ensemble de définition D/ de f.
: ﬁ) Calculer les imite de f aux bornes de Df.
3) Onnote par f'la fonction dérivée de fsur D, . Calculer f'(x) pour tout x
¢lément de D, .

4) Donner les vanations de f et en déduire son tableau de variations.

5) Resoudre I'équation xe D, f(x)=0.

6) On désigne par A le point de ( 84 !) dont le couple de coordonnées est (—1; 0).
Déterminer une équation de la tangente (T, ) a (Cf) au point A.

7) Montrer que I'axe des ordonnées est asymptote a ( C , ) .

8 Calculer f(—e) puis tracer (T,) et (C

J) dans un méme repére (unité : 1 cm).

Solution
f(x)=In(-x).
1) Ensemble de définition de f.
D, {xeR/-x>0}
D, ={xeR/x<0}
D, |

2) Limites aux bornes de I'ensemble de définition.

hm flx)= hm In(-x). Or hm ) (~x) =+e0 et lim Inx =+eo clest- a-dire

X+

lim In(~x) = 4.

IT=—y—um

Donc .i,h"l,f(x) =+oof,

lin{x f(x)=]irrr11n(—x‘). Or lina(-x)=0 avec —x >0 sur]0;+eo[et lirrélnx =—o0
—U x—U x— x—=
< < < >

Donce |lim f(x) =

I’—vf)
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3) Calculde f'(x).

f est dérivable sur Df et 7xe D, f'(x) b e dn if'(x) =.1_§
- x|\
4) Variation et tableau de variation de f.
»our x<0, -'];< 0 et donc f'(x) < 0. Par conséquent, la fonction f est strictement
lécroissante sur D, .

)n déduit de ce qui précéde, le tableau de variation suivant :

h o - 00 0
f'(x) -
4o
fx)

5) Résolution de I'équation xe D,,f(x)=0.

xe D, ,f(x)=0 < In(—x)=0

In(-x) =1In1
-x=1
x=-1

La solution de I'équation est —1.

6) Equation de la tangente (T) au point A.

OnA(~1;0) et f‘(—1)=(—__15 soit f'(-1)=-1.

Or (TA):y=f'(xA)(x—xA)+f(xA) dor (T,):y=-1(x+1)+0.

Par suite |(T,):y=-x-1

7) Asymptote a (Cf) .

lim f(x)=0,donc I'axe des ordonnées (d’équation x = 0) est une asymptote a la courbe (C 7 ) .
x—0
<

109
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8) Calculons f(-e) et tracons (T,) et (Cf).
Calcul de f(-e).

f(=e)=In(-(-¢))
f(-e)=In(e)
f(-e)=1

Exercice 2
1) Déterminer 'ensemble de définition 1), 4« la function

RSB

.rHir~2+lnx

2) Calculer les limites de f aux bornes de 1),
3) Dresser le tableau de variation de f .
4) Montrer que la courbe de f admet une tangente paralléle a Vaxe des abscisses au

point A(l;-1).

5) Représenter graphiquement la fonction f dans un repére.

10
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Solution

1) Déterminons I'ensemble de définition

D, = {.re Z/x#20et x >()}

D, = ]() : +m[

2) Limites aux bornes de D,.

lim f(x) = lim (l—2+ln.r) = lim i(l—2.\'+.1fln X
I-v” 1 —piae ,l' (—41-.\'

Or lim' L=y lima -2x)=1 ¢t limxlnx =0 don limJ %_—(1 -2x +xlnx) =+,
(-0 X x-+() -+l r—i) ]

> - > >

Par suite : ‘linllj(.v:) = 4eal.
(x4 I

| =

lim f(x)= lim (%—Z—rin,v)

e

lim 1~ =0, lim(-2)=-2 et lim Inx=+==

g-ev= Y g~ -

B ——

Donc E hm f(x)= +m§

[-pre |

3) Tableau de variation de f.
o Fonction dérivée de f .

f estdérivable sur D Soit f* la fonction dérivée de f sur D, .

Ve Dy, [l = ‘“‘l:*{ = [ =37t
. X

fi()=0 ¢ :‘47_;!- =0 avec x°#0

Sur Dy, e signe de f'(x) est celui de (x-1).

Dot e tableau de signe suivant :

Cox o o0
b ] el S B P
=1 ! - h) +
‘t__,,__,___ﬁ VR NI
VALY . - o] +
L e 2 .
verr i ‘ _ . ‘



D'apreés le tableau de signe, on déduit le tableau de variation suivant :

¢ Tableau de variation

[ x 1o B
| |

ASY -

]

o
|

f(l)=s-2<+Inl

Pt | ps

- flx)

-l

oo |

fhy=-1

4) Montrons que la courbe représentative de f admet au point A(1;-1), une

tangente paralléle a I'axe des abscisses.
f(I)=-1et f'(1)=0. Donc 12 courbe représentative de
paralléle a I'axe des abscisses au point A(1:-1).

(Pour la représentation, voir graphigue)

5) Représentation graphique de f.

o Tableau de valeur

f admet une tangente

[ x 1025 1 05 [ 2 3 4 5 6 | 10 12
L f(x) | 061 | 069 | -100 | 01 057 036 019 003 | 030 05
e Courbe
EN AN ) | N L S T 1 3

it talrt ¢ v b ]

N N S S N N B S i
g i S UG S, (NE L S |
S S © i ey e S B R O
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1
Exercice 3

Soit la fonctionde f X vers X définie par:

f(.r):ln(L).

x—1
1°) Déterminer I'ensemble de définition D, de f.

2°) Calculer les limites de f auxbornesde D;.

3% a) Démontrer que pour tout nombre réel X élément de D!- , (X)) =-m "

b) En déduire le sens de variation de f sur D puis, dresser son tableau de
variation.
4°) Calculer f(2) et f(3).
5°) Le plan est rapporté a un repére orthogonal (O 14, j) d'unité 2 em. Soit (@) la

courbe représentative de f . Construire (C).

Solution

1) Ensemble de définitionde f.

D, :{xe Rix-1#0et - >U1

x-1 |

X
X~

D, =)= 0[Ut:+«].

Apres Pétude du signe de T on obtient :

2) Calcul des limites de f aux bornes de D,

La fonction f est la composdée de deux fonctions h et g définies par h(x) = —— et
x-
glx) = Inx telles que f = gh (c'est-a-dire f(x)= g(h(x)))

¢  Limite defa +=e

Ona: lim A(x)= hm (J- =1 et 1'111};,'(3{): l’m} In(x)=0 dou lim g(h(x))=0;
X A X—dtree

f-rr= e .“—1,

~done hm f(x)=0

[ =2 =

¢ Limitea -«

Ona: lim h(x)= lim ( X )=1 et limg(x) = li_n} In(x)=0 dot lim g(h(x))=0;

o X-3-=t ¥ —1

done lirp flx)=0

1ETP 113

[ T,




—— @qgaMATHS“A R RO""@
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¢ Limite de £ gauche en 0

hm Fx) = hm ln( mm)

\‘

Or l.‘_“} :T =0 avee T—T >0 pour x<0 et hmlnx = —oo cest-a-dire

< >

limln( 25 ==

~

done lim f(x)=—
-2

« Limite a droiteen 1

lim f(x) —11:'1111(l _1).

x=1
>

Or limx =1, lim(x-1)=0 avec x—1>0 pour x>0 soit im—*—=+co, et
x—1 x—1 x—1 1

> >

lim Inx =+o.

Yt

3) a- Démontrons que pour tout nombre réel x de D, fl'(x)=-

1
x(x—1)
f est dérivable sur chacun des intervalles de Df.

(x-1)-x
Yxe D, ona: f’(r)=M

o= o)

(x 1)

b- Déduisons le sens de variation et le tableau de variation de f.

fx)=

+ Tableau de signes de f'(x).

X oo 0 1
x - 0 n
x—1 - - 0
x(x=1) + 0 s 0
J'(x) -
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Sens de variation

Vxe ]—°° ;O[U ]1 ;+°°[, f'(x)<0,alors f eststrictement décroissante sur ]—oo ;0[

et sur ]l;+oo[.

Tableau de variation

=00

-00

f')

fx)

4) Calculons f(2) et f(4)

f@=mn|

5) Construction de la courbe (C) de f.

|
|

l
NN

172A
<)

N

115
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CHAPITRE 3

FONCTION EXPONENTIELLE)
N NEPERIENNE

1- GENERALITES
1-1- Définition
La fonction exponentielle népérienne. notée exp, est la bijection réciproque de la fon
logarithme népérien.

L'exponentielle d'un nombre réel x est noté exp (x) (ou e%).

1-2- Conséquence de la définition

ona:
o Vxe = ex> (.
¢ Vxe 2, In(ey=x

o VYxe ]0;+eo[.e™ =x

o Vxe X.Vye JO:+=[, ona:v=exp(x) @x=Iny

1-3- Propriétés

Pour tous nombres réels a et b et pour tout nombre rationnel r,on a :

o evb=eayeb;

ea
° ea—b: - :
eb
. em:(ea)r

o ei=gb sjietseulementsia=bh;

e e3<eb gjetseulementsia<b.

2- ETUDE DE LA FONCTION EXPONENTIONNELLE
2-1- Limites de référence

X * X
lim e¥ =+ ; lim & =40 ; ¥nelN, lim & =40; lime*=0: lim xe*=0 ;

X—3+o0 x—+> X Io+= X X—3—eo X——oco

E e : Bl
Yneli, limx"e*=0; lim =1.
X —= x=»0 X
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2-2- Sens de variation

La fonction exponentielle est dérivable sur X et pour tout nombre réel x.ona: exp'(\) = e'.

Or pour tout nombre réel x. exp(x) est strictement positif.

Donc la fonction exponentielle est strictement croissante sur X .

2-2 - Tableau de variation

X - o0 + o0
exp'(x) +
+co
exp(x) /
0

2-4- Courbe représentative

Soit (C’) la courbe de la fonction exponentielle népérienne et (C) celle de la fonction logarithme

népérien. (C) et (C) sont symétriques par rapport a la droite d’équation

y=Xx.
. ) : 1 .
IR Ch_i i i
— e — ————— ~l e g
| | | ' ,f-*'/"
—_— . s e e iy _,_..\ b i e
1 1] rd
1
|
H 1
| I}
—_—— e e e e
S BN N AN NN NN U N N 4 O AL = 34—} ! ] .
(! N | 1 / 1 T
| | | 1 ! | |
— T —t——]| = — - , -
i | I | i i | | | i 1
—_— 1 »—L—-.-4~1 . .
R S B A / i P
| i V4 1 |
—t T T T L —— L -
N | I 1 I
SUNNED S N U N - _off B N A1 = :
i 1 i T/ T T B i
L 2 IR VANV N I
\ L
1 | ) T I |
10 0 i L
——f——_—
| | !
| O .
f=Li
| (.
S (N SASN SN W I SO U NG SN T SN S S
| [
11
{1
I
S -
i
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Exercice

i Seit Ia fonction numérique § vanable rielle g définie par glxj=e”

: %

i1 Déterminer lensemble de définition D, de g.

2y Caleuler fos Timites de g aux bornes de Dg et interpréter graphiquermnent les
résuitats 3 posahle.

i Ewudier le sens de vanation de g

$) Dhresser Je tableau de vanationde g.

vt
—

Déterminer une équation de la tangente 2 la courbe de g au point d'abacisse O .
&) Tracer la courbe représentative de g et la tangente a cette courbe au point

dabscisse O dans le plan muni d" un repére orthonormé (0,1, J).

e i e A b,

Solution

1) Déterminons 'ensemble de définition D,de g

II
W

D,
D,

II
...._.

e

2) Calculons les limites de g aux bornes de D,.

« lim g{x)=lim¢™

3 — I~y

Or lim(-xj==+2>= ¢t lime =+

T s =

Donc lim ¢ =+ Cest adire |lim g(x)=+e

L=—y-cz |.X—’-'="

lim g(x)= lim ¢*

Y —— i T~

Ona lim (-x)=-2=. Soit lim ¢”* = lim ¢" =0

} e St L=y Xy

Cest :'adirci lim g(x)=0

Iy

Ona: lim g(x)=0, dunc I'zxe des ordonnées (d'équation v = 0) est une asymptote a

J

i wurbe(C ) en +oo,

£
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3) Etudions le sens de variation de g.

T o Crurrtic O gat Aépruwarle .[
La fonction g est dénvatie sur 1),

755[)7. 2{l{x)=-¢
Jxe D, . 2'(x) <. done la funetion 2 et strictermens déicrriasants sur b—e T =l
4) Drezsons le tableau de variation de g.
X -c -
g'(x) —

g(x)

| | 0

5) Déterminons une équation de la tangente a la courbe de g au point

d’abscisse 0.

Une équation de la tangente au point d'abscisse Oest: y=g'(0)(x—-0)+g(0) .or

g(0)=1et g'(0)=-1 donc |y=—x+1|

o

6) Représentonsla courbe(C,i ) et la tangente

IETP 7 119




Exercice 2

1-Déterminer ensemble de définition Dj- de la fonction

v X
: €. —e
R o A

2. Calculer les limites de faux bornes de D Iz
3- Etudier le sens de variation de la fonction f
4- Dresser le tableau de variation de f

3- Reprééenter la courbe de f dans le plan muni d'un repére orthonormé (O ;1;:

Solution

1-Déterminons 'ensemble de définition Df de la fonction f
Df =R

2- Calculons les limites aux bornes de Df.

o lime™ =+wet lime* =0 donc lim f(x) =- o

X - X= = X=) =0

e lime™=0et lim e" =+ donc lim f(x) =+

X 4 X 4 X— —o0

3-Etudions le sens de variation de f.

" +e”

f est dérivable sur R et Vxe R, f(x)=

¥ xe R, f'(x)>0,alors la fonction f est strictement croissante sur R

4-Dressons le tableau de variation de f

: | = _ =
£ () ¥

e
Fx)
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0.

5-Représentons graphiquement la courbe de f

¢ Tableau de valeurs
X -2 | -15] -1 -0,5 0 0,5 ] 15
f(x) [-3,63]|-2,13|-1,18|-0,52 0 052 | 1,18 | 2,13 | 3,63

(o8]

e Courbe

=
|

=8
~

[ro
N

 J

Exercice 3 -
On considére la fonction numérique g définie sur R par g(x) = (X +%) e2.

On note (&) la courbe représentative de la fonction g dans un repére orthonormé (O ; I ; J)
Euﬁités graphiques : 1 cm sur (OI) ; 2 cm sur (0OJ).

1°) Calculer lim g(x) et lim g(x). (on pourra poser X =—X pourla limite en +o)
i X—eo X +oo 2

2°) La fonction g est dérivable sur R .

la) Calculer g'(X) pour tout réel x et en déduire le sens de variation de g.

ib) Dresser le tableau de variation de g.

:B°) Déterminer les coordonnées du point d'intersection de la courbe (¢ ) avec I'axe des

abscisses puis avec I'axe des ordonnées.

?1°) Tracer la courbe (£ ) dans lerepere (O;1;d)
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Solution
1°) Calculons lim g(x) et lim g(x).
X —w X—+o

o Calcul de lim g(x).

Xt =

Ona: hm g(\)— lim (\+ 1) -§.

X =3 =00

Ifc

Or lim —%=+oo et lim e* =+oo soit lim e 2 =+,

X—= 4 X3 +00 X—o=

—0Q

Et, lim (.\: +

X— -

l)z lim x =-c. Dot lim (x+—1-)e_§

2] x5-= X—-co 2

1

Done x1_i)111 gx)=—

o Calcul de xlirp g(x).

Ona: lim g(x)= lim ( +é) "2 = Jim ( et +%e")2£).

X teo X teo

En posant X ——5, ce qui donne x =-2X, on a: quand x tend vers +c, X tend vers —ee.

Soit lim xe -3 = lim -2XeX =0 et lim ée 2= hm =0.D’u

X =+ 00 X =00 Xt x—)-mz

-X - .
lim (xe 2yle 3-5J=O. Par suite, | lim g(x)=0|.
X +eo

X+ 2

2-a-Calculons g'(x) et déduisons le sens de variation de g.

e Calculons g'(x).

g'w)=(-%

e Signede g'(x) etsens de variationde g.

X
; Vxe R, ¢2>0.Donc g'(x) est dusigne de (—£+%),

; Deplus g'(x):O@(_%*_%):O

)
=3
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On en déduit alors ce qui suit :

e Tableau de signe de g'(x).

[ 3 o
=1 : :
f'(x) + 0 -
Ainsi :

o Vxe }—m; %[ , 8'(x)>0.Donc g est strictement croissante sur }-W; “32‘[ .

N

o Vxe }% jtoo; [, g2'(x)<0.Donc g est strictement décroissante sur ]— ;+eo; [

b) Tableau de variation de g.

% -00 3 +oo
2
') + 0 -
(3
f(x)
-oo 0
gt
—~IMETP 123
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1) Repre i
présentons graphiquement la courbe de g.
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CHAPITRE 4

(_SUITES NUMERIQUES

- GENERALITES

1-1 Définition
'On appelle suite numérique, toute fonction de 17 vers =.
Soit D) un ensemble inclus dans 7.
La fonction

u:D — R est une suite numérique notée (u,)

ou (u )ou encore U
n—u(n)

el

u(n) est noté u, et est appelé terme d'indice n ou terme général de u.
1-2 -Déterminations d’une suite numérique
Une suite numérique (u, ) peut étre déterminée par :
* une formule explicite donnant u_ en fonction de n;

* le premier terme et une formule de récurrence qui exprime généralement u, en fonction

u,, ou u, ., enfonction u,.

Remarque :

En tant que fonction, toute suite numérique peut étre représentée graphiquement dans le plan

muni d'un repére.

Il est aussi possible de représenter les termes d’'une suite sur un axe.

2- ETUDE D’UNE SUITE NUMERIQUE

Soit (u,) une suite numérique et n, un entier naturel.
2-1- Suite minorée

(u,) est minorée, a partir du rang n,, s'il existe un nombre réel m tel que,
V n2n,, u,2m.

Toute suite minorée & partir d'un certain rang est minorée (sur tout son ensemble de définition).
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2-2- Suite majorée
Q) st maoaree, A partie du vang ng, s enste un nombre véel M tel que,
Ynan,, u, sM.
Towte stte nRienee & partie dun cortain rang est majorée(sur tout son ensemble de définition),
2-3- Suite bornée
) est barnee s elle estala fois minordée et majorde,
Qu encore
) est barnee A partir du rang n s'il existe deux nombre réels m et M tels que,

Ynan,.msu sM,

Remarque :

Une stite est positive (resp, neégative) si elle est minorée (resp. majorée) par 0.
2-4- Sens de variation

Propridteé :
D est un ensemble de nombres conséeutifs inclus dans N,
Sait (u_), p, une suite numérique.

¢ Si VneD, u,su,

0 S alors la suite (u,) est croissunte sur D,

« Si VneD, u,2u,, alorslasuite (u,)est décroissante sur D,

e Si YVneD, u,=u,, alorslasuite (u,) est constante sur D.

2-5-Notion de convergence
On se propose d'étudier le comportement des suites lorsque n tend vers + oo
2-5-1-Définitions
Une suite est convergente si elle a une limite finie.
Une suite est divergente si elle n'est pas convergente.
Rcmnrqucs : | | » |
Les régles de ealeul sur les limites de foncetions s'appliquent aux suites.
2-5-2 -Propriétés
o On admet gue 51 une suite a une limite, cette limite est unique.
o Toute sulte croissante et majorée est convergente,

o Toute suite décroissante et minorée est convergente,
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3 - SUITES ARITHMETIQUES - SUITES GEOMETRIQUES

3-1 -Sultes arithmétiques
3-1-1-Définition
Soit (u,),. ., une suite numérique,
(1, )ne €5t une suite arithmétique s'il existe un nombre réel r tel que, pour tout n élément de
N.ona:u , =u,+r

Le nombre réel r est appelé la raison de la suite (u,),,,, .

Remarques:

e Sir>0,alors la suite (u,),, estcroissante ;
e Sir<0,alors la suite (u,),, estdécroissante ;

e Si r=0, alors la suite (u,),, estconstante,

~ 3-1-2 -Expression du terme u  en fonction de n
Soit (u,),.n une suite arithmétique de raison r et u, un terme. Pour tout nombre entier

naturel n,ona: u, =u, +(n-Kr.

Remarque:
'On déduit de la propriété précédente que :

e Pour k=0, u, =uy+nr.

e pourk=1, u,=u;+(n-1)r.

3-1-3- Somme de termes consécutifs
La somme S de n termes consécutifs d’'une suite arithmétique est égale au produit de n par la

. demi somme des termes extrémes.

Sy premierterme + dernier terme
5 .
‘Soit (u,),.x une suite arithmétique

i

e Powr S=u +uytuy+.+u ona:S= -[,.)l(u H,)

g n+l

¢ e PourS=nuy,+u +..+u,; ona:S= £——)—~--)'(un +u,)
£ L

{ 2
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2-2- Suite majorée
(u,) est majorée, a partir du rang n,, s'l existe un nombre réel M tel que,
¥V n2n,. u, <M.

Toute suite majorée a partir d'un certain rang est majorée(sur tout son ensemble de définition),

2-3- Suite bornée
(u,) est bornée si elle est  la fois minorée et majorée.
Ou encore

(u,) est bornée & partir du rang n, s'il existe deux nombre réels m et M tels que,

Vn2ny.m<u, <M.

Remarque :

Une suite est positive (resp. négative) si elle est minorée (resp. majorée) par 0.
2-4- Sens de variation

Propriété :

D est un ensemble de nombres consécutifs inclus dans 1.

Soit (u,),.p, une suite numérique.
» Si VneD, u, <u,, alorslasuite (u,) est croissante sur D.
e Si VneD, u,2u,, alorslasuite (u,)est décroissante sur D.

e Si VneD, u,=u,, alorslasuite (u,) est constante sur D.

2-5 -Notion de convergence

On se propose d'étudier le comportement des suites lorsque n tend vers + o,
2-5-1-Définitions

Une suite est convergente si elle a une limite finie.

Une suite est divergente si elle n'est pas convergente.

Remarques:

Les régles de calcul sur les limites de fonctions s'appliquent aux suites,
2-5-2 -Propriétés

+ On admet que si une suite a une limite, cette limite est unique.

o Toute suite croissante et majorée est convergente.

e Toute suite décroissante et minorée est convergente,
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| 3 - SUITES ARITHMETIQUES - SUITES GEOMETRIQUES

3-1 -Suites arithmétiques

3-1-1-Définition

- Soit (u,),.» une suite numérique.

ne N

¢ (u,)nen St une suite arithmétique s'il existe un nombre réel r tel que, pour tout n élément de

: N,ona: u,,,=u,+r

t

- Le nombre réel r est appelé la raison de la suite (u,), -

>

- Remarques :

e Sir>0, alors la suite (u,),. estcroissante;

neh

e Sir<0, alors la suite (u,).. estdécroissante;

e N

e Si r=0, alors la suite (u,),. est constante.

3-1-2 -Expression du terme u  en fonction de n

Soit (u,) une suite arithmétique de raison T et Uy un terme. Pour tout nombre entier

e N

naturel n,ona: u, =u, +(n-Kr.

Remarque:
On déduit de la propriété précédente que :

e Pour k=0, u, =u,+nr.

e pourk=1, u =u; +(n-Nr.

3-1-3- Somme de termes consécutifs
La somme S de n termes consécutifs d'une suite arithmétique est égale au produit de n par la
demi somme des termes extremes.

p_rvmivr terme + dernier terme )
) *

S=n x(
Soit (u,),.. une suite arithmétique

e Pour S=u;+uy+us+itu, jona: S:%(uﬁun)

T

n+l
e PourS=u,+u +.+u; on u:S:( )

(u0 +lln)

2
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3-2- Suites géométriques
3-2-1-Définition
Soit (u,),, x une suite numérique.
(U, )ex €8t UNE suite géométrique s'il existe un nombre réel q tel que pour tout n élément de y
ona: U, =qu,

Le nombre réel q est appelé la raison de la suite (u,), .y

3-2-2-Expression du terme u  en fonctionden

Soit (ux) une suite géométrique de raison q et uy un terme de la suite
Pour tout nombre entier naturel n,ona: u, = ukq“'k,

Remarque:

On déduit de la propriété précédente que, pour tous nombres entiers naturels netk (k<n),o

. o .o D=k
a: u, =u,-q

Pour k=0, u, =uyq"

Pour k=1, u, =uq""

3-2-3- Somme de termes consécutifs
Soit S la somme de n termes consécutifs d’'une suite géométrique de premier terme a et de

raison gq.

n

1-q

Sig #1,alors S=ax
1-q

Sig=1,alors S=n.a.

Exercice 1

Une suite arithmétique (1) a pour raison 5 et pour premier terme w = 3.

Calculer n sachant que u, =1988.
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Solution
Ona: ;=3 et r=3.
or: u, =u +(n=1)r.
Dol u, =3+(n-1)x5
u, =3+5n-5

u,=5n-2.
Comme u, =1988 alors 5n—2=1988
Sn=1990
_ 1990
n ==

1| Exercice 2

Une suite arithmétique (u,) a pour raison -2 et pour premier terme Uy = 1.
1) Exprimer u, ‘en fonctionde n.
2) Exprimer i, +i +1u, +....+u, enfonctionde n.

3) Sachant que u, +u;+uy +...+u, =-99, calculer .

Solution

Ona: uy=1; r=-2
a) Exprimons 1, en fonctionde n.

i, =u, + nr

i, =1+ nx(-2)
I u, =-2n+1l

b) Exprimons u, +u, + 1, +...+u, en fonction de n.

Notons S, =u, +u, +1, +...+1u,.

(n+1)(uy +u,)
2

Ona: §, =
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(n+1)(1+1-2n)

n 2
n+1)(2-2n
NETEY
5"22(n+1)(1—n)
2
5, =(n+1)(1-n)
S"‘:l-n?'
Or: | Sn=_99
1-n%=-99
100_712:0

(10-n)(10+n)=0
10—n=0ou 10+n=0
n=10 ou n=-10.

11 est un entier naturel ; donc on retient seulement /

Exercice 3

Soit (I,), une suite géométrique de raison 5 telle que iy, = 3.

Calculer ugetug,.

Solution

Ona: ug=3 et g=3.
- Déterminons ug

U= qig

2

q 5
3
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* Déterminons u,;.
=quty, OT lyq =qityy, donc u,, = ¢*
Ji2 =gk 11 =40, ly = ¢ Uy,

;=75

Exercice 4

a350303
,2’4’8’

Quel est le 15¢ terme de cette liste ?

Soit 3 ... et ainsi de suite (en divisant toujours par 2).

Solution

! S R G . 1
Les termes de cette liste sont ceux d'une suite géométrique de raison g = Ch de
premier terme I =3 ; alors le 15¢ terme est Uy -

— N
un_quO

u,, =3q"

- 1 14
u,, =3 (EJ

ESTINIIAN

FIMETP
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EXERCICE 1

Pour constituer une PME. Monsicur KONAN et Monsieur DIABY ont apporté respectivemen
2 600 000 F et 5400 000 F.

Monsicur DIABY est chargé de géver cette PME. A la fin de 'exercice, il est attribué 25 % q
bénéfice total & Monsieur DIABY en sa qualité de gérant. Le reste du bénéfice est partag
proportionnellement aux apports. Monsieur DIABY pergoit alors la somme de 605 000 p
représentant 25 % du bénéfice total et le gain du partage.

Calculer:

1. Le bénéfice total de la PME ;

2. La part bénéficiaire de Monsiewr KONAN ;

3. Le pourcentage du gain de Monsieur DIABY,

_ EXERCICE 2
Apreés avoir bénéficié d'une remise de 5 % et d'un escompte de réglement de 2 %, un
commercant paye a un grossiste pour I'achat d’'un salon, la somme de 465 500 F.
Pour calculer son prix de vente, le commercant tient compte :
de ses frais d’'achat qui s'élévent 2 10 500 F ;

de ses frais de vente qui s'élévent a 3 % du prix de vente hors taxe ;

d'un taux de marque brut de 20 % ;
d'un taux de TVA de 18 %.

Calculer:
1- Le prix d’achat brut.
2. Le cout d’achat.
3- Le prix de vente hors taxe.
4- Le prix de vente toute taxe comprise.

5- Le bénéfice du commergant.
(BT_2008)

EXERC'ICE‘B"
La compagnie du sud (Com Sud) a regu des matiéres premiéres.
Le fournisseur lui a accordé les réductions suivantes :

- Remise 15 %

Rabais 20 %

| - Escompte de réglement 5 %
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1. Déterminer le taux unique de réduction appliqué par le fournisseur.
9. La Com Sud a payé pour des marchandises, 2 584 000 F. Trouver le prix d’achat brut
des marchandises.
3. Les frais d’achat (F.A) se chiffrent 4 30 % du prix d’achat net (PAN). Les frais de
transformation de ces matiéres s'élévent 4 35 % du cofit de production.
Calculer le cotit d’achat et le coiit de production.
4. La Com Sud estime ses frais de vente a 40 % du cout de revient et son taux de marque
net a 30 %.
Calculer
a) Le prix de vente hors taxe (PVHT).
b) La marge brut (MB) et la marge nette (MN).
(BT_2009)
[EXERCICE 4
Une entreprise fabrique et vend deux produits A et B. Le prix d’achat des matiéres premiéres
nécessaires a la fabrication de ces produits est identique.
Les frais de fabrication de A représentent 20 % du prix d’achat et la marge de 20 % du prix de
vente.
Les frais de fabrication de B représentent 40 % du prix d’'achat et la marge est de 30 % du
prix de vente.
Sachant que la somme des prix de vente de ces deux produits A et B est 35 000 F, calculer:
1. Le prix d’achat des matiéres premiéres,
2. Le prix de revient de chaque produit,
3. Le prix de vente et le bénéfice réalisé sur chaque produit,
4

. Le bénéfice global de I'entreprise.

XERCICE 5}

Un grossiste accorde a un commercant une remise de 10 % et un escompte de 2 % sur ses

achats dont le prix d’achat net hors taxe vaut 2 646 000 F.

1. Calculer le prix d’achat brut hors taxe,

2. Quel est le colt d’achat si les frais d’achat représentent 5 % du prix d'achat net hors taxe.

3. Pour obtenir son prix de vente toutes taxes comprises, le commergant applique un
coefficient multiplicateur de 2,05 au prix d'achat net hors taxe.

Calculer le prix de vente toutes taxes comprises

‘4. En considérant un taux légal de TVA évalué a 20 %, calculer le prix de vente hors taxe

—, ot e e
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3. Caleuler le taux de marque applique par le commergant si les frais de vente sont estimés §

681 140 F

"EXERCICE 6
Le commergant COULIBALY a acheté des articles pour un prix d’achat brut hors taxe
de 400 000 F aux conditions suivantes :
Remise 10 %o et d %o
- Escompte 2%
11 évalue ses frais d'achat a 5 % du prix d’achat brut hors taxe. On suppose qu'il applique un
taux de marque de 20 %, et réalise des frais de vente de 20 % par rapport au prix de revient.
1. Déterminer :
a- Le prix d'achat net hors taxe de ces articles,
b- Le prix de vente hors taxe de ces articles,
¢- La marge réalisée par COULIBALY.
2. On désigne par x le prix d'achat brut hors taxe et par y le prix de vente hors taxe.
a- Exprimer vy en fonction de x.
b- Représenter y dans un repére orthonormé (0,I,d), pour 0 <x <1 000 000.
Echelles :
Sur (OI): 2em — 100000 F
Ser(OJ):1em — 100000 F
3. Déterminer graphiquement :
a- Le prix d'achat hors taxe correspondant 4 un prix de vente hors taxe de 887 900 F
b- Le prix de vente hors taxe correspondant 4 un prix d’achat hors taxe de 500 000 F

4. Vénfier algébriquement ces résultats.

EXERCICET

Un eommergant recoit la livraison d’un lot de marchandises accompagnée de la facture d’'un
montant brut hors taze de 760 000 F. Les frais d’achat sont évalués a 12 % du prix d’achat
hrut hore taxe. Le taux de marque appliqué est 25 %.

12 eoefficient multiplicateur qui permet de caleuler directement le prix de vente toutes taxes
comprizes o partir du prix d'achat brut hors taxe est 1,792, |

Czleuler :

1. 1x priz de vente tutes tazes comprises ;

2. Ls prix de vente horz taxe ;

4. Ve tauz de Ja TVA appliqué 4 ce lot de marchandises.
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[EXERCICE 8 |
Un commergant achéte des marchandises dont le prix d’achat brut hors taxe est 250 000F, 1]
obtient de son fournisseur deux remises successives de 7,5 % et 4 %. Ses frais d’achat
s'élevent a 5 % du prix d’achat net hors taxe.
1. Déterminer:
a- le prix d’achat net hors taxe,

b- le cotit d’achat,

c- le coefficient multiplicateur du coiit d’achat par rapport au prix d’achat brut hors taxe.

| 9. Déterminer:

a- Le prix de vente hors taxe, si ce commercant applique un taux de marque de 25%
b- Le prix de vente toutes taxes comprises en supposant une TVA au taux légal de 20%

¢- La TVA versée au fisc.

[BERCICES)
La fabrication des meubles de salon par une entreprise se fait dans les conditions suivantes :

e Prix d’achat brut des matiéres premiéres 593 750 F.
o Remise de 4 % sur les matiéres premiéres.
o Frais d’achat : 5 % du coit d’achat.
¢ Frais de production : 25 % du cott de production.
e Frais de distribution : 2 % du prix de revient.
e Marge nette: 184 000 F.
e Taux deTVA:18%.

Calculer :
1. le prix d’achat net et le cott d’achat,

. le colit de production,

2
3. le cofit de revient,
4

. le prix de vente hors taxe,

(31

le prix de vente toutes taxes comprises.
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[EXERCICE 1

Un effet de commerce d’une valeur nominale de 80 000 F échéant le 11 mai 2008 est présenté
; a 'escompte le 16 avril 2008 dans une banque aux conditions suivantes :

Taux d’escompte commercial : t %

Taux d’endos : 0,5 %

Commission fixe: 120 F

Commission indépendante du temps : 0,1 %
Majoration de 2 jours de banque.
La banque remet au porteur de I'effet une somme de 78 870 F.
1- Déterminer le nombre de jours & courir de l'effet.
2- Calculer le montant de l'agio retenu par la banque.
3- Exprimer I'agio en fonction du taux d’escompte t.
4- En déduire la valeur du taux d’escompte t.
5- Calculer le taux réel d’escompte.
(BT_2008)
FXERCICES
Trois capitaux sont proportionnels aux nombres 20, 12 et 15.
1. Calculer ces capitaux sachant que le premier est 90 000 F.
2. Le capital de 90 000 F est placé a 12 % le 15 mars.
a- Exprimer sa valeur acquise y en fonction du nombre de jours de placement x.
b- Représenter graphiquement les variations de la valeur acquise en fonction de x ;
x € [0;90].
Echelle : 1 cm pour 10 jours en abscisse.
1 cm pour 300 F en ordonnée a partir de 90 000 F.
c- Calculer la valeur acquise par ce capital le 29 mai suivant, puis vérifier le résultat sur le
graphique.
3. La somme de 92250 F représente, au comptant, le prix toutes taxes comprises de
marchandises soumises a un taux de TVA de 15,25 %.

Retrouver le prix hors taxe de ces marchandises.

JEXERCICE 3
Monsieur BLE a effectué le placement d'un capital de 90 000 F pendant un certain temps, &
un taux d'intérét annuel de 10 %. A la fin de ce premier placement, il place automatiquement

la valeur acquise 4 un autre taux annuel pour acquérir finalement au bout de 14 mois une
valeur de 126 000 F. Calculer :
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La durée du premier placement si le taux du deuxiéme placement est 12 %.

Le taux annuel du deuxidme placement si la durée du premier est 2 ans.

N.B. : Les placements sont faits a intéréts simple.

'EXERCICE 4
@ Deux capitaux A et B sont inversement proportionnels a 17 et 28. A surpasse B de 110 000 F.

Ces deux capitaux sont placés a intéréts simples.

Le premier A, placé au taux de 12 % pendant n jours, rapporte un intérét de 11 200 F.

Le deuxiéme B, placé au taux t % a acquis pendant 6 mois une valeur de 178 500 F.

On demande de calculer :

1. Le montant de chaque capital

2. La durée de placement du premier capital

3. Le taux de placement du deuxiéme capital.
"EXERCICE5

Deux capitaux dont la somme est 50 000 F, sont placés, le premier a t %, le second a (t-1) %.

Le revenu annuel du premier capital est 1 200 F et celui du second est 1 500 F.

1. Exprimer chacun des deux capitaux en fonction de t.
2. Calculer les deux taux, puis les deux capitaux,
3. Exprimer la valeur acquise de chaque capital en fonction du nombre d’années x.
4. Dans combien d’années la différence des valeurs acquises sera-t-elle égale a 11 500F ?
5. Représenter graphiquement ces valeurs acquises dans un méme repére (O, I, J).
Echelles:  Abscisses : 1cm pour 5 ans
Ordonnées : 1 cm pour 10 000 F.

Le 17 juin, trois effets sont présentés a l'escompte. La banque remet au porteur la méme

somme pour chacun d’eux. Sachant que le premier est de 425 000 F au 15 octobre, le deuxiéme

de

420 000 F au 6 aoit et le troisiéme de 417 860 F.

Déterminer :

Le taux d’ezcompte ;
Iéchéance du troisiéme effet ;
Lz date 4 laquelle ces 3 effets pourraient étre remplacés par un paiement unique

de 1263000 F.
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FEXERCICET)
Une personne achéte une voiture dont le prix est de 9 675 000 F,
Le concessionnaire lui propose trois modes de paiement
- mode 1: en payant au comptant, il lui accorde une remise de 3 % sur le prix de vente de la
voiture.

mode 2 : 20 % a la commande ; le solde en cing mensualités, La premiére étant payable

un mois aprés la commande. Taux annuel de 15%.

mode 3: 500 000 F a la commande et acceptation de huit traites mensuelles de 1 200 000

F chacune, la premiére traite est payée trois mois apreés I'achat.
1. Quel est le prix payé en choisissant le 1¢ mode ?
2. Quel est le montant d'une mensualité pour le deuxiéme mode ?
3. Quel est le taux de crédit consenti par le concessionnaire sachant que le premier et le

troisiéme mode sont équivalents le jour de I'achat ?

FEXERCICES)
Le 12 avril 2005, deux effets de valeurs nominales ¥, =36000 F et V, =72000 F échéant
respectivement dans 45 et 52 jours sont escomptés au méme taux ¢ . L'escompte prélevé par le
banquier pour les deux effets s’éléve 4 1490 F.

1.- Caléuler le taux t d’escompte.
Le banquier retient en plus de 'escompte et sur chaque effet :
- Une commission d’endos au taux de 0,6 %
- Une commission indépendante du temps au taux de 0,5 %
- Une commission fixe de 150 F.
Une taxe sur opération bancaire (TOB) est aussi prélevée.
2. Calculer les différentes commissions et la TOB.
3. Calculer I'agio TTC.

4. En déduire la valeur nette résultante de cette opération.

5. Pendant combien de jours faut-il placer la valeur nette pour avoir au moins une valeur
acquise V, =V, +V, ?
(BT blanc au CBCG Cocody_2008)
IEXERCICE )

Un commerg¢ant propriétaire de plusieurs points de vente de produits vivriers dans une ville,

réalise ses opérations avec plusieurs banques. Le 03 juillet d'une année, il dispose

) — S
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o2 diffdrents capitauy placds sont dans le tableaun suivant,

périodes de placement. ainsl que ke
. Taux o
Banques Capitaux Périodes
annuels
A G000 F | Du 0377 au 3107
B 9% | Du0307audd08
C { Du0307au 2709 |

- Labangue A lul a versé 5 830F dintérdts.

- Le placement effectué dans 1a banque B a acquis une valeur de 5 577 000 F.

- Lintérét rotal versé i la fin de ces 3 placements est 177 S00F.

1. Déterminer le taux annuel de la banque A.
. Calculer le capital placé dans la banque B par le commergant.
3. a. Calculer le taux annuel de la banque C.

b. En déduire le taux moyen de ces différents placements.

EXERCICE 10
Un commergant effectue un achat de matériel au prix marqué de 120 000F. Il a le choix entre
deux possibilités de réglement.

1. Premiére possibilité :
Achat au comptant avec une remise de 3 %. Calculer le montant a payer au comptant.

2. Deuxiéme possibilité
20 % au comptant et le reste en deux traites de méme valeur nominale. La premiére traite

est payable 3 mois aprés l'achat et la deuxiéme payable, 5 mois aprés I'achat. Le taux de

I'escompte est de 12 %.
On demande :
a- Le montant du matériel payé comptant ;
b- La valeur nominale de chaque traite ;
c- Le cout total du matériel 4 crédit ;
d- Le cott du crédit.

3. Quelle est la possibilité la plus avantageuse ?

142




N\

. BXERCICE 11

Une personne a place dans une entreprise, le premier juillet 1990 une sotmme de 40 0008, Lo
Q1 juillet 1994, elle o vetive 30 000F, Lo 01 juillet 1998, le solde de son compte s'élevait,
aomipte tenu des intérdts capitalisés, le 01 juillet de chaque aunde, & 2 1 108, 47 |,

L. Quel a ¢td le taux annuel de eapitalisation ?

2. Quel aurait 6té le taux semestriel proportionnel ? Le taux semestriel équivalent ?

'EXERCICE 12 <

Maonsieur KOBON dispose de la somme de 780 000 F.

11 place 500 000 F A intéréts composés au taux annuel de 8 % pendant 3 ans.

I1 place 280 000 F a intéréts simples au taux annuel de 4 % sur 10 mois.

1. Déterminer la valeur acquise par chacun des placements,

2. Déterminer l'intérét preduit par chacun des placements.

3. On suppose qu'il place x francs en intéréts composés sur 3 ans a 8 % et ¥ francs en intéréts

simples sur 10 mois a 4 %.

Déterminer x et ¥ pour que l'intérét produit par x soit égale a la valeur acquise de y.

(BT_2009)

'EXERCICE 13

Pour accroitre sa production, l'entreprise « ARIANE» a décidé de s'acheter une nouvelle

machine. Le fournisseur lui fait paver 30 % du prix P au comptant et le reste peut étre réglé

selon les 2 modes supposés équivalents au taux annuel d'actualisation i relativement faible.

Mode 1 : payer 480 000 F dans un an et 214 000 F dans 3 ans.

Mode 2 : payer 527 000 F dans deux ans et 180 000 F dans 3 ans.

1) Calculeri.

2) Calculer P.

3) « ARIANE » choisit le mode 2 mais propose & son fournisseur de faire un versement unique
X o échéance dans 5 ans, Calculer ce versement unique compte tenu du taux
d’actualisation annuel i.

N.B. : Les actualisations sont a intéréts composés

I
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CEXERCICE 1

iin t"-"?lﬂ?‘-'!“i‘!\“ t )H-:"n,:f_“?\."!“ ClLaessond

i

104+
0 I I i L 4 4
T T T,

s 45 50 55 60 65 70 7% A0 &% 90 9% clase

1. Calculer les effectifs des classes et compléter le tableau suivant

Classes o P . i Html_lu"'_
) 7 Effectifs no | Fréquence £ (en %) o l
‘ X b b décroissants
[ ;| _ i ;
S U S O S—
[ : [ S 1 L ) R
[65 . 70[ 25

| e

L | .

3

2. Tracer le polygone des effectifs apres avoir construit le rectangle correspondant
a la classe [65;70].
Echelle :
1 cm pour 5 unités sur 'axe des abseisses
1 em pour 10 unités sur l'axe des ordonnées
| EXERCICE 2
Dans une localité donnée, 50 habitations ont été recensées suivant l= nombre de pieces de
chacune d'elles. Le résultat du recensement se présente comme suit -
5;3;4;3;2;1:;3:;3;3;2:4:3:2:3:1:4:
GER AR Hi b H S SR H A bR R i TR T
572;35;2;3:;5:3:2:3; 42235453 ey
1. a— Quelle est la population étudiée ?
b- Quel est le caractere étudié ; préciser la nature de ce caractére (qualitatif, quantitauf
discret, quantitatif continu)

¢-  Déterminer les modalités de ce caractére.
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2. Elaborer un tableau de dépouillement.

@=MATHS -PRO~-) —

En déduire un tableau statistique comportant les fréquences cumulées croissantes &

cumulées décroissantes en pourcentage

3. Quel est le pourcentage d’habitations ayant :

a-trois piéces ?

b- moins de quatre piéces ?

¢- au moins trois piéces ?

4. Si une société immobiliére souhaite construire des habitations a louer dans cette localit;

quel type d’habitations réaliserait-elle ? Pourquoi ?

'EXERCICE3

M. KONAN vend des marchandises sur les marchés de la région. Il vous communique les

statistiques de ses ventes sur les 200 derniers jours de 'année.

Les i , ]
Nombre . | Nombre : | Effectifs Effectifs
) valeurs ) Effectifs | ‘
d’articles de jours amplitudes ) | nxi | cumulés cumulés
centrales corrigés | e
vendu n; ‘ croissants | décroissants
Xi ;
[50 ; 250( 8 | T
[250 ; 450( 14 |
[450 ; 650[ 30 | [
[650; 750[ | 62 | % N
[750 ; 850( 48 | !
[850;1050[ | 26 | 3 =
[1050;1250[ | 12 | |

1. Pour cette série statistique, préciser : la population, les individus, le caractére et effectif

total.

2. reproduire et compléter le tableau ci-dessus.

3. Déterminer le mode.

4. Construire le diagramme des effectifs cumulés croissants.

5. Déterminer graphiquement les quartiles Qi, Me, Qs et interpréter chaque résultat,
(BT_2009)
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. EXERCICE 4
80 employés d'une agence de tourisme, répartis suivant le nombre d’enfants a charge sont
soumis 4 la fin de 'année a une rétribution de prime 4 raison de 2 500 F par enfant a charge.

Le tableau incomplet de la répartition se présente comme suit :

NOMBRE D'ENFANTS EFFECTIFS FREQUENCES FREQUENCES CUMULEES
A CHARGE D'EMPLOYES fi DECROISSANTES
0
1 0,1875 0,95
2 29
3 0,225
4 10
5 0,0375
l 6 0,0125

1. Compléter le tableau.
2. Quel est le nombre d'employés ayant :
a- 0 enfant a charge ?
b- Moins de 4 enfants ?
¢-  Au moins 3 enfants ?
3. Quel est le montant global des primes pergues par les employés ayant :
a- entre 2 et 5 enfants ?
b- au plus 2 enfants ?

c- plus de 4 enfants ?

EXERCICE 5
Une enquéte portant sur le nombre denfants scolarisés de 40 ouvriers de U'entreprise ADAD, a
donndé les résultats suivants ;

2:1:2:8:;2:8:2:1:12:4:2:4:2:0;1:3:2:4:4;2;

1;5:;0:4:2:4:0;1;2:3:2:3:2:3:2:3:2:5:2:3;
1. a- Quelle est la population étudiée ?

b- Quel est le caractére étudié ?

c- Déterminer les modalités du caractére.

2. Elaborer un tableau de dépouillement, puis en déduire un tableau statistique comportant

les effectifs, les fréquences relatives, cumulées croissantes et cumulées déeroissantes en

pourcentage,

IMETP
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3. Quelle est la proportion d'ouvriers ayant :
a- moins de trois enfants scolarisés ?
b- au plus un enfant scolavis¢ ?

¢- au moins deux enfants scolarisés ?

4. St I'entrveprise ADAD se propose d'allouer 2 500 IF par enfant scolarisé, calculer :

a- le montant du budget affecté a 'ensemble des enfants scolarisés,

b- le montant du budget consacré aux parents (ouvriers) ayant plus d'un enfant scolarisé.
5. Construire le diagramme a batons des effectifs d’ouvriers.

6. Déterminer le mode, la moyenne, la médiane puis donner le sens de ces paramétres de

position.
EXERCICE 6
Le tableau ci-dessous nous donne les notes des éléves d’une classe a un devoir :
[ Note sur - |
5o Nombre d’éléves Centre des classes Produit nixi
[0;2] 7
[2E6:] 12
T [6:12] %
[12;14] 02 % " [ e o B B .
" Total e tereretteterenaanans ISP ) 3 REAS

1. Reproduire et compléter le tableau ci-dessus
a- Donner 'expression de l'effectif total en fonction de x.

b- calculer l'effectif x de la classe [ 6 ; 12 [, sachant que la note moyenne est 5,4.

to

c- en déduire effectif total.

3. Calculer la note médiane.
(BT_2008)
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| EXERCICE 7
Le tableau ci-dessous présente un extrait des résultats de notes obtenues par des £léves 4 une

interrogation :

[ Note sur 10 Effectifs Fréquence en % Effectifs Effectifs |
B cumulés cumulés J;
croissants décroissants ’
2; 4] 3 ;
[4; 5[ 9 ‘
[5; 8] 14
[8; 10[ 20
Total

1. Reproduire et compléter le tableau ci-dessus.

[

Calculer la note médiane
3. a) Construire sur le méme graphique les polygones des effectifs cumulés croissants et
décroissants.

b) En déduire graphiquement la valeur de la médiane.

Echelle : Abscisses: l1lcm—1

Ordonnées: 1cm — 2 éléve.
(BT_2009)

IMETP

149




i b g 0 A el SO

— € NAMSPROD

EXERCICE §
Une administration disposant dun pare de véhicules endommageés a relevé pour 184 d'enty,

cux Jes distances parcournes, Cortains résultats sont consignés dans le tableau ci-apreés :

TDistances T _ . Effectifs
j ; | Effectifs Effectifs cumulés L.
| parcourues . | ; corrigés
Amplitude | Centre des
{en F o ik
': | (:\») i (X)) | véhicules i o
milliers de - Croissants | Décroissants
| (ni)
km) '
S B ’ 10
1 -9 | 3
g ;‘ 9% | 60 160
- i !
5 10 | | 128 100
Il 1 20 =
{ , |
[ 150} : 25 } J 176
i | 175 8

Indiquer les éléments suivants :

y—a

a- La population étudiée
b- Lindividu
c- Le caractére érudié.
2. Compléter le tableau
3. Quel est le nombre de véhicules ayant parcouru
a- moins de 100 000 kilométres ?
b- au moins 110 000 kilométres ?

c- entre 90 000 et 125 000 kilometres inclus ?

!

4. Quelle est la distance parcourue
a- par la majorité des véhicules endommagés ?
b- par I'ensemble des véhicules endommagés ?

5. Construire 'histogramme de la répartition.
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'EXERCICE 9

R i B

Apres la dévaluation du frane CFA, suivie de Taugmentation du prix du riz sur le marche

national, I'inspection générale des prix de Cote d'Ivoire a procédé a un controle des prix dans

100 magasins d’Abidjan. Prix moyen du kilogramme de riz caleulé est de 441 CFA.,

Certains résultats obtenus sont consignés dans le tableau ci-dessous:

ey Nombre de | Effectifs Effectifs Centres |
Prix en . | |
magasin cumules cumulés De classe | xim |
FCFA ' |
nj croissant décroissants (x1) . g
[250-300] n T
[300-350] 4 ‘
[350-400] 14 |
1

[400-450] 36
[450-500] n; }
[500-550] 16 E

- 1. Déterminer les valeurs de n, et de n;.

2. Compléter le tableau ci-dessus.

3. Déterminer la médiane Me.

[EXERCICE 10

Le diagramme en batons ci-dessous, représente la distribution des familles du quartier Vridi-

Cité a Abidjan dans la commune de Port - Bouét, selon le nombre d’enfants a charge:

nombre de familles| .

60t
s0f
sl
304

204

10+

6

7 nombre fenfants

1. Etablir le tableau statistique donnant les valeurs du caractére et les effectifs

correspondants.

2. Calculer X le nombre moyen d’enfants a charge par famille (& l'unité pres).

3. Calculer la variance V et I'écart type o de cette distribution statistique.

IMETP
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'EXERCICE 11

Le tableau statistique ci-dessous donne la distribution des notes obtenues par un éléve de la

filiére Secrétariat Bureautique, au cours de I'année scolaire 2006-2007.

Notes 6

9

10

12

13

15

19

Effectifs 1

2

4

3

1

2

1

. Préciser le caractére étudié et sa nature.

. Déterminer la note modale.

1
2
3. Calculer la note moyenne xde l'éléve.
4

. Tracer le diagramme en batons des effectifs,

Abscisse:05cm—1
Echelle :
Ordonnée:lcm—1

[EXERCICE 12/

La distribution des 50 jours ouvrables d'un magasin suivant le nombre de ventes quotidiennes

d'un article est représentée sur le graphique ci-dessous.

:__ﬁe'qugnce des jours] |
i L

i
i}
i

| {
i {

B S

z |

|

f

U I R W U I

e

o
WU K.yt W D
~

=)
E-Y

o

- T
b

['d,}

' il |
ventes quoridiennes

S i

0 o

1. Quelle est la population étudiée ?
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. a- Quel est le caractere étudié ?

(S

b- Quelle est la nature statistique de ce caractére ?

3. Quelle est la nature de cette représentation graphique ?

4, Dresser le tableau des effectifs.

(1]

. Indiquer le mode Mo, et calculer la médiane et la moyenne arithmétique, puis interpréter
ces parametres.

6. Calculer I'étendue et I'écart type.

7. Quel est I'intervalle qui contient 50 % des observation ?

8. Construire le diagramme en batons.

EXERCICE 13

Le graphique ci-aprés est le seul document statistique qu'on a pu sauver des ravages d'un
incendie qui s’est déclaré dans le bureau des contraventions d’'un commissariat de police.

Elle présente la courbe cumulative de la répartition des contraventions récoltées au cours de

I'année 1988 par un certain nombre d’usagers de la route.

nombre d'usagers

1000

P

880
800

660
600

520

400
320

80|
5
200

ol 5 0 1'5 20 25 30 " “nombre de conservations

Au vu de ce document, on vous demande de :
1. a- Trouver I'effectif total de la population étudiée,
b- Déterminer graphiquement le premier quartile, la médiane et le troisiéme quartile de

cette série statistique.
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2. a- Reconstituer les classes.
b- Calculer la moyenne X de la série.
¢- Déterminer I'écart type o©.

3. Déterminer l'intervalle [X-20;X + 2.
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25000 B -
vty e
RIS GE s O e (atliives v bimensuels d'une société ont été enregistrés dans le

S TR E T AT
a0 SERRIN S S 3 4 4

17 |11 |13 |31 |20

“aifres JATIres W 99 [130]92 |108] 232|150

Tz Zemwesemee e mmeos g polnts
= soil zos=nie Ze I 2-wiszzer un ajustement affine ? Pourquoi?
L Te==mimes s morZozzZes (X v) du point moyen G.

L Emrmmimes ane SouazTion dz lz droite d'ajustement par la méthode de Mayer.
i = omornse me =z sendarnce 32 conserve pour les dépenses ultérieures. Déterminer :
i e it £ 25z00es 3 [z dépense est de 300 millions de francs ;

tonve pour 10 fosthalleurs d'une équipe de la place :

- 2 asmors & znnéza Cexpérience (X).
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Années d’expérience xi 1|12 (3(4]|5]|6|7]|8]| 9|10

Nombre de buts marquésyi | 20 | 22 [ 30 | 28 [ 38 | 35|45 | 49 | 50 | 53

1. Représenter le nuage de points Mi(X;, Yi) dans le plan muni d’un repére orthogonal.
Echelle : 1 ¢cm pour une année en abscisses et 1 cm pour 10 buts en ordonnées.
2. Calculer le coefficient corrélation linéaire entre X et Y
Peut-on envisager un ajustement affine de ce nuage de points? Justifier votre réponse.
3. a. Déterminer une équation de la droite de régression de y en x par la méthode des
moindres carrées.
b. En utilisant I'’équation de cette droite, estimer le nombre de buts d'un joueur qui a 12

années d’expérience.

mxercicnd &)

Une maison de vente de jouets constate que ses chiffres d'affaires varient en fonction du
nombre d'articles vendus. Le tableau ci-dessous vous donne les statistiques entre 2001 et

2006.

Année 2001 | 2002 | 2003 | 2004 | 2005 | 2006

Nombre d'articles xi vendus 8 10 12 15 18 24
( en milliers)

Chiffre d'Affaires yi 6 7 8,9 12 14,5 17,6

(en millions de francs)

|

T7E

1.a- Représenter le nuage de points dans un repére orthonormal d’'unité graphique :
lem pour 2 milliers.

b- Peut-on envisager un ajustement affine de ce nuage de points? Justifier votre réponse
2. Déterminer les coordonnées du point moyen G du nuage puis placer-le sur le graphique.

3. Déterminer une équation de la droite de régression de y en x.

4. Quel est le Chiffre d'Affaires réalisé pour une vente de 30 000 articles ?
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{EXERCICE 1
. Partie A
1. Résoudre dans R, l'équation x2—7x+10=0.

2. Résoudre dans R, l'inéquation x2—7x+1020.-

. 3. Résoudre dans R, I'inéquation _4_ >0.
x-1
Partie B
.2 "
On considére la fonction numérique & variable réelle f définie par: f(x) = X2 '7*14’10 et on
X=-

désigne par ( C,) la courbe représentative de f dans le plan muni d'un repére orthogonal (O, I,

J) (Unités graphiques : 1 cm pour 1 sur (OI), 1 cm pour 2 sur (0J))
1. Déterminer 'ensemble de définition D de la fonction f.
2. Calculer f(-1) ; f(2) ; f(3) ; £(5).

3. Justifier que, pour tout x élément de Dy, f(x) = x- 6 + A
x-1

4. a- Calculer linl1f(x) et linlif(x) puis interpréter les résultats obtenus.

b - Calculer lim f(x) et lim f(x).

5. a- Démontrer que la droite (D) d'équation y=x-6 est une asymptote a
la courbe (C;) en + o et en—ox.
b- Etudier la position de (C, ) par rapport & (D).

6. On admet que la fonction f est dérivable sur chacun des intervalles de Dr et £’ sa dérivée.
a- Déterminer la fonction dérivée de f.

(x=3)(x+1)

b- Démontrer que, pour tout x élément de Dy, f'(x) = TS
—1)

c- En déduire le sens de variation de f.
d- Dresser le tableau de variation de f.

7. Tracer les asymptotes et la courbe (C;) dans le méme repére (O, I, J).

'EXERCICE 2
Une entreprise fabrique n articles par mois. Les charges se répartissent en charges fixes d'un

montant de 750 000 F par mois et en charges variables d'un montant de 1200 F par article et

par mois.
1. Exprimer en fonction de n le prix de revient r d'un article.
2. On considére la fonction numérique a une variable réelle définie par

f(x) =1200+ 7”‘1000 .

IMETP
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a- Etudier les variations de la fonction f sur] 0; + o[ (limites, sens de variation, tableau
de variation).
b- Dans le plan muni d'un repére orthogonal (O, I, J), tracer la courbe représentative de f
sur [500 : 1500] et la droite d'équation y = 2 000. (Unités graphiques : lem pour 100 sur (OI)
et lem pour 400 sur (0J)
3. Chaque article est vendu a 2 000F.
a) Déterminer graphiquement le nombre minimum d'articles a produire pour que
l'entreprise soit rentable.

b) Vérifier le résultat obtenu par le calcul.

'EXERCICE 3 |

i ; . N . 3 35 s 2x -4
On considére la fonction numérique f & une variable réelle définie par f(x) = %‘5 et on
désigne par (C;) sa courbe représentative dans le plan muni d'un repére orthogonal (0,1, J)

(Unité graphique : 2 cm).

1. Déterminer I'ensemble de définition D; def.

2. a- Calculer les limites suivantes : lin} f(x) ; lin; f(x) 5 lim f(x) ; lim f(x)

x> x> AT
Y2

b - Interpréter géométriquement les résultats.
3. On admet que la fonction f est dérivable en tout élément de Dr.

2
(2x - 3)°

a- Démontrer que, pour tout élément x de Dy, f'(x) =

b — Déterminer le sens de variation de f.
¢ - Dresser le tableau de variation de f,

4, Tracer les asymptotes puis la courbe (C;) dans le méme repére (O, I, J).

'EXERCICE 4

3

Soit f la fonction numérique & une variable réelle définie par f(x) = — : et

X" =x-2
(Cy) sa courbe représentative dans le plan muni d’un repére orthogonal (0,1, J)
(Unités graphiques : 2 cm sur (OI) et 1 cm sur (0J)).

1. Déterminer I'ensemble de définition D; de f sous forme d’union d'intervalles.

2. Déterminer les nombres réels a, b, ¢ et d tels que,

pour tout nombre réel x élément de D, f(x) =ax+b + = i
x+1 x-2
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3. a- Calculer les limites de fen + « et en —w.
b- Calculer les limites de f a gauche et a droiteen ~ 1 et en 2
c- Interpréter géométriquement les résultats.

4. On admet que la fonction f est dérivable sur chacun des intervalles de D; et on note par f*
sa fonction dérivée.
a- Déterminer f'(x) pour tout x élément de D;.

b- Etudier le signe de f’(x) puis en déduire le sens variation de f.

¢- Dresser le tableau de variation de f.

5. Démontrer que la droite d’équation y = x + 1 est une asymptote a la courbe (C;) en linfini.

6. Tracer les asymptotes puis la courbe (C;) dans le méme repére (O, I, J).

' EXERCICE 5
On considére la fonction f de R versR définie par f(x) = (lnx)z-l et (C;) sa courbe
représentative dans le plan muni d’un repére orthonormal (O, I, J) (Unité graphique 2 cm).

1. Déterminer I'ensemble de définition D; de la fonction f.

2. Calculer f(1) ; f(2) ; f(e) et f(%).
2

fw -1, [ m0x)

3. Démontrer que, pour tout nombre réel x élément de Dy, —= Y -——\/—-—-
X X X

4. a. Calculer la limite de f & droite en 0 et interpréter graphiquement le résultat.
b. Calculer la limite de f en +w.

5. La courbe (C;) admet-elle une branche parabolique en +e ? Justifier votre réponse.

6. a. Résoudre dans R l'inéquation In x2 0.
b. Déterminer le sens de variation de la fonction f.
c. Dresser le tableau de variation de f.

7. Construire, dans le repére (0, I, J), Pasymptote et la courbe (Cs).

' EXERCICE 6’

Le plan est muni d’un repére orthonormal (0, I, J) (Unité graphique : 2 cm).

® |-

e* six#0

1
Soit g la fonction de R versR définie par: g(x) = {2
0 si x=0

On désigne par (Cg) la courbe représentative de g dans le repére (O,1,d).
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hposant gue lentreprise fait au moins 23 commandes).

in fanction C est dénvable et C7 sa dérivée sur |0;4 [
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EXERCICE & 4

Aain et un joune travailleue dans une entreprise de la place Lo menas de janvier 26000711 a ov
un salaire de 100 000 F. Pour son dynamisme, son employeur déeide d augmentor sor aalaies
fe 5 000 F chaque mois

Un note §, son salaire au n*™ mots (Janvier 2007 stant considées cotmme le 1 mons)

i a- Caleuler Si, Si et Sipuis en deduire Vexpression de S on fonetinn de 5
b- Quelle est la nature de la suite (5)
¢- Exprimer §, en fonction de n

2 Quel est le salaire total versé a Alain apres 2 ans dactivite ?

EXERCICE 9

s . - \ . " Ix -1
Soit la fonction f de R vers R définie par f(x) =
x v+l

et (C;) sa représentation graphique

dans le plan muni d'un repere orthonormé (O 1, J).
1. Déterminer l'ensemble de définition D, de la fonction { sous forme d'union dintervales
2. a- Calculer les limites de f aux hornes des intervalles qui compesent son ensemile de
définition.

b- En déduire que (C;) admet deux asymptotes dont on précisera les égquations et la natuze,
3. On admet que la fonction { est dérivable sur chacun des intervalles de son ensemble de
definition et {7 sa dérivée,

a- Déterminer la fonction dérivée " de f sur D, .

b- Etudier le signe de f’ et en déduire le sens de variation de f.

c- Dresser le tableau de variation def

4. Déterminer une équation de la tangente (1) 4 la courbe (C;) au point d'abscisse 0.
5. Tracer les asymptotes et la tangente (T) puis la courbe (C, ) dans le méme repére (0, L ),

ERCICE 10 ®

Chaque année la production d’une usine subit une baisse évalude 4 4 % de la preduction
precédente. Au cours de l'année 2003, la production a été de 25 000 unités.

1. Calculer la production de I'année 2004 ; puis celle de 2003,

2. On désigne par P, la production de l'année 2003 (F, = 23000), P, la production de
I'année (2003 + n).

a- Démontrer que la suite (P, ) est une suite geométrique de raison 0,96,
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b. Démontrer que, quelque soit Pentier naturel n, P, = 25000x(0,96)".
30 La fabrication du produit n'est plus rentable dés que la production annuelle
devient inforteure a 20 000 unités,
a- Determiner lannde & partir de laquelle la production n'est plus rentable.
b- Déterminer la production totale pendant le temps de fonctionnement a partir du 1er
janvier 2003,
(BT_2009)
'EXERCICE 11
Le bénéfice réalisé par une société pour un nombre q d’articles produits est donné par
la relation : B{q) = 28 000 + 350q - 0,7q (q est un entier naturel non nul).
1. Soit la fonction f définie sur I'intervalle [100 ; 400] par:
fix) = —0,7x7 + 350x + 28 000
a- Calculer {7(x) pour x élément de l'intervalle [100 ; 400]
b- Etudier le signe de f '(x) suivant les valeurs de x et en déduire les variations de f.
¢- Dresser le tableau de variation de f.
d- Démontrer que f admet un maximum et donner ce maximum.
2. Calculer le nombre d'articles pour lequel lentreprise réalise le bénéfice maximal.
Quel est dans ce cas . ce bénéfice.
(BT_2009)
i
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T EXERCICE 1

1. Caleulons le béndfice tolal de |n PMIS
Soit. 13, Je béndfice total , K la part de Konan , 1) celle de Diuby,

oo K D one K h KD

Om 8 56000000~ 5400000 "™ 26 7 54 26 s 64
T TN AR R Y 075 254 1
or K41 = l()()/'” done oy L par suite D : '

De plus D = 605 000 - 0,25 B, done 605000 = u( »‘.”75;5-44 n,zs).

[ = 60500024
005

2. Déterminons I part de KONAN @ K

[tn définitive on oblient, soil I3 = 800000 1

K = 800 000 -605 000 = 195000 .0n aurait pu procéder aussi de la fagon suivante :

K _0758

_ 800 000
2/6 8

=y K = 2,6x(0,75% - goit K= 195 000 |

3. Le pourcentage de la part de DIABY ;
, . 605000 x100

e = 75,620 801t 75,625 %

800 000

EXERCICE 2

1. Calculons le prix d'achat brut

Soit x le prix d’achat brut et k le coefficient multiplicateur qui permet de passer du prix

d’achat brut au prix d'achat net.

Ona: k=(-0,05)(1-0,02) = k=0,931.
Or k-x=4065500. Cest-a-dire 0,931x =465 500 . D'ot x =500 000,

Le prix d’achat brut est de 500 000 I,

2. Calculons le colt d'achat ; CA .
CA =PAN; +F/A

=465 500+ 10 500
CA =476 000

Le cott d’'achat est de 476 000 I*

3. Calculons le prix de vente hors taxe : PV,

F/V =0,03PV,y, .

IMETP
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CA M3 I’V,,,‘
80 () 100
470000 Vv Y

416000 .V Soil V 476 000 % 20 clont-tedire V= 119000

8() 20° 80

e prix de vente hovs taxe ent de HO6 000 1°

PV, = CA 4+ MB
PV, , = 476 000111900
IV, = 595000

4o Caleulona le prix de vente toute taxe comprise 0 PV
) el L v e
l V'r“' - l V“l' ' l“,\L '

CPVITXIS 59500018
100 100

Tuxe = 107 100 I,
PV =695 000 + 107 100 = 702 100 I,

Taxe -

Le prix de vente toutes tnxes comprises est de 702 100 I,
b, Déterminons le béndfice du commergant ; 3

B=MB=-I/V

fy = X PVi _ 3%595000

00~ 100
[F/V =17850

B =107 100 - 17 850 = 98 260 I¢

Le bénéfice du commercant est do 89 260 I,

'EXERCICE 3

1°) Déterminons le taux unique de réduction : R
Soit k le coeflicient multiplicateur: R =1-k

Remise : 16 % ; rabais 20 % ; escompte : 6 %.

k= (1=15%)(1 = 20 %)(1 -5 %)
k =0,646 soit 64,0%

168
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Done R =1-0,640
R =0,35 soit 354 %,

9°) ‘I'rouvons le prix d'nchat hrat : x

- 2584 000

0646~ x=4000000F.
040

4°) Caleulons le eott d'nchat et le cot de production ;
e e cott d’nchat : CA.
CA=PAN+EF/A or FIA=30%PAN
CA =1,3PAN
CA=13x2584000 = CA=3359200F,
e e colt de production : CP

CP=CA+35%CP

p=CA _ cpo33020 :
Cl =065 = CPe= 0.65 = CP=5168000I,
4°) n) Caleulons le prix de vente hors taxe : PV,
PV, = PR + MB
Avee PR prix de revient ou coit de revient
et MB: marge brute,
Or PR=CP+/V
PR =CP+40%PR
Yo P ) S PR A
l l{ .y H(”l l R = 8 ()l\} 0!!}‘;,!’ l'
0,6
PV, = PR430 %PV,
PR 86133333 K
PV =557 = IR S = P =11661904,7F
b) ® Marge brute : MB
MB =PV, -CP
MB =11661 904,75 168 000
MB =6493904,7 I
® Marge nette : MN
MN=11661904,7-8613 3333
MN=3048 571 4 F
werr ) 169
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- EXERCICE 4

I = Détermination du prix d'achat des maticres promidroes :

Désignons par
CFa 1o Cont de fabrication de A, avee Gl = x 4 20 %x = 1,2 %,
Cly le Cout de fabrication de B, avee CIoy = x 4 40 %x = 1,4 X,
Yale Prix de vente de A

Yo le Prix de vente de 3

Ona:
50 o 100, :
Ya=CFa+ -lfx’;\,\ implique Yy - i(;()) Ya=Cla d'ol ]?(:)Y =CI ol done Y, :—HT(.I
AR || B , 30 . 70 T 100
Y, =CF, + -l-&j\,, donne \“ml"(')ﬁ Y, =CIE, soit H)()Y =CIl,, Clegl-n-dire Y, = 0 =CI,
e ; . 100 ;100 ,
Or Y, +Y, =35000. Donc Ti-(-)"("l"‘ 50 =~ CI, =35000., Par suile
I(Hl 100
—xX|2x+——x|4x =35000
8() 70)
x ( I(X)Xl 2+ 1L 1,4)=35000 soit (1,5 + 2 3 600
- t———x 1] =l - A. [} L = 1 .
80 70 *14) 015 (Lo @) %=
En définitive x= 153—0%(2 soit 10 000 I?

2. Caleul du prix de revient de chaque produit.
CFa=12x implique CFa=1,2x10 000 soit 12 000 I,
CFue=1,4x implique CFp=1,4x10 000 soit 14 000 I,

3. Détermination du prix de vente de chaque produit et du bénéfice réalisé sur chaque produit.

a- Le prix de vente de chaque produit :

Y, = 180(?><12 000 done Y, =15000 soit 15 000
Y, = 1,%&14 000 done Y, =20 000 soit 20 000 T

b- Le bénéfice de chaque produit :
Ba=PV-Cf=15000-12 000 donc Ba =3 000 soit 3000 F.
Bs=20 000 - 14 000 donc Bs= 6 000 soit 6000 F.

170
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4, Caleul du héndfice totul
Br=DBat By

B =30004 6000

Br= 9000 noit 9000 ¢

'EXERCICE 5 |
1. Caleulons le prix d'nchal hrut hors taxe
Soit x Le prix d'uchat brat hors taxe et k le cocfficient multiplicateur du prix d’achat net par
rapport au prix d'achat hrut,
l) )

k =-—-/-\—EI—L”~ implique x :lﬁs—'&

10 2 2646000 . ]
: ) — l-—-.--—.-—.— — s | = e s 1 {({(( $ 3(((””0 e
Comme k ( I()())(l 10()) (),882, nlors x 0852 3000000 soit 3000 I

9, Caleulons le colt d'achat : CA

CA =PAN, +F/ A, avee ijA = 2646000 23 _ 437 309,

Done CA=2 0646000 + 132300 = 2778 300
Le colQt d’'achat est de 2 778 300 I!

3. Déterminons le prix de vente toutes taxes comprises : PV,

PV =2,05%2 646 000
PV, =5424 300 F.
4. Déterminons le prix de vente hors taxe ; PV

nr

Taxe/ vente = 2424 ?88 x 20~ 1084860

PV, =PV, —taxe/vente

PV, =5 424 3001 084 860 =4 339 440 soit 4 339 440 F

5. Calculons le taux de marque :
Soit Tm le taux de marque.
Le prix de revient : PR = CA + Frais de vente
PR =2778 300 + 61 140 =2 839 440 soit 2 839 440 F
Bénéfice total =PV, —PR

Bénéfice total =4 339 440-2 839 440
Bénéfice total =1 500 000 soit 1500 000 F
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T = ._l.j.’bltu],(u)_ X = Soit 34, 56 %
r\n - 4 339 440 N 100 34, 5(’.&’0[[ 34, \6 b

EXERCICEG'

1. a- Calcul du prix d'achat net hors taxe :
Notons PAN,;; . le prix dachat net hors taxe.
Prix d'achat brut hors taxe : 400 000 F

18~ remise : 400 000 x TI(?T) =40 000 F

1er net commercial : 400 000 — 40 000 = 360 000 F

2tme pemise : 360 000 x ﬁ =18000 F

2ime Net commercial : 360 000 — 18 000 = 342 000 F
Escompte : 342 000 xﬁ =6840 F

PAN,; :342000-6840 =335 160 F

b- Calcul du prix de vente hors taxe des articles :

Soit Le prix de vente hors taxe des articles PV, et CA le coit d’achat

Ona: CA =PAN, . +F/A
F/A = 400 000 x—_ =
X 100 20000 F

CA =335 160+ 20 000 = 355 160 F

Le prix de revient :

Soit PR le prix de revient.
PR=CA+F/V

PR=CA + 20
CA lOOPR

PR- 20 pR=cCA

100
80PR
0o - A
100CA
PR =
80
PR=100X335 160 _ 443959

Le prix de revient est : 443 950 f

IMET?P
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-
-~

“E -~
o de vente hors taxe
[ prix
il PVyir Le prix de vente hors taxe
F()l‘
pV — PR +MARGE
i
PViyy PR | MARGE
Montant y 143 950
& 100 80 50
Calcul du montant du PV,
443950
700 80
g = 44395g0x 100 _ 55 49375

pv,, =554 937,5 F

c- La marge réalisée par Coulibaly :

554 937, 5 — 443 950=110987,5 F

9. a- Expression de y en fonction de x :
Soit k le coefficient du prix de vente par rapport a PAB .
_ 554 937,5 138734
400000
PV, =k-PABy;

y=kx
y =1,38734x

173
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b- Reprosentation graphique de v en fonetion de x (voir graphique page suivante),
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2 0 = I 2 &4
3- a- Détermination graphiquement du prix d'achat hors taxe : voir croquis.
D'apreés le graphique Pour y= 887 900 F, on a x e [625 000 ; 650 000].
b -Détermination graphiquement du prix de vente hors taxe : voir croquis
D’aprés le graphique pour x =500 000 F, ona y =700 000.
4- Vérification algébrique:
Si x =500 000 alors y = 1,38734 x 500 000
y =693 670F.
Siy=887900 alors 887900 = 1,38734x
x= 640000
. EXERCICE 7
1 - Calcul du prix de vente toutes taxes comprises :
Notons PV, le prix de vente toute taxe comprise.
PV =1,792x760 000 =1 361 920 soit 1 361 920 F
2 — Calcul du prix de vente hors taxe :
Soit PV,;; le prix de vente hors taxe.
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PAB,,, =760 000
Réduction =()

PAB,, = PAN

Inr

Frais d'achat ; %L(;%%_LJE ~ 91200

Frais d’achat : 91200F
Cout d’achat : 760 000 + 91 200 = 851 200 I*

PV, MARGE CA

% 100 25 75

Montant y 851 200

Calcul du montant y du PV,

= 1134933

— =

100 75 75
Le PV, estde 1134933 F.

y _ 851200 851200 x 100

3 — Taux légal de la taxe ;
Notons t le taux légal de la taxe.
Montant de la taxe : 1 361 920- 1 134 933 = 226 987

226987 y
~ 1361920

t=16,67%

100

[EXERCICE 8 )
1) Déterminons :
a- Le prix d’achat net hors taxe
Prix d’achat brut : 250 000 F

1ére yemise : 250 oow% =18 750 F.

ler net commercial

250 000 — 18 750 =231 250 F

2¢&me yemise : 231 250Xﬁ= 9 250 soit 9 250 F.

Prix d’achat net hors taxe

231 250 — 9 250 = 222 000 F

e e oS
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b -Le cott d'achat :

notons CA le cout d'achat et F/A, Frais sur achat.

F/A = 222 000x1—gﬁ= 11 100 oit 11 100 F

CA = PAN,, + FIA
CA = 222 000+ 11 100= 233 100 soit 233 100 F

¢c- Le coefficient multiplicateur :

Soit k Le coefficient multiplicateur.

Méthode 1

L= CA
" PAB
Panm
T 250000
k= 0,9324

Méthode 2

75 4 5
k=(1-—-—->)(1- = + —=2_1=10,9324

100”1 00?47 156799
2-Déterminons

a- Le priz de vente hors taxe : PV,

soit ¥ le montant du prix de vente hors taze,

PV,, =CA+MARGE

| PVy | CA | MARGE |
| Montant | Y | 253100 | |
I 5| %5 |

Calcul du montant y du PV,

¥ 233100 233100
100 7 75 7 100

y= 310 800 goit un prix de vente hors taxe de 310 800 F

entrainey =

b - Le prix de vente toutes taxes comprises © PV,
soit z le montant du prix de vente toutes taxes comprises,

PV, =PV, +Taxe

IMET?
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PV | PV | TAXE |
%% 0o B L own
! Y I —
Montant % 510 800 | ‘
Calcul du montant z du PV,
100 60 Entraine 7= 210800 , 100.
z 310800 80

Donc z = 388 500. Soit un prix de vente toute taxe comprizse de 354 500 F

c- La TVA versée au fisc,
e Taxesur vente: PV, —PV,,
Taxe sur vente = 388 500 = 310 800 = 77 700,

Soit 77 700 francs de taxe sur la vents

PAN, 7t

o Taxe sur achat = ——21—

4 T T00-t
222 000,20

o Taxe sur achat = 100-20

Soit 55 500 francs de taxe sur achat,
o Taxe nette versée au fise, Taze/Vente — Taze/Achat
Taxe nette versée au fise = 77 700~ 55 500 = 22 200,

Soit 22 200 F verzés au fize

'EXERCICE9 |
1.
o Calcul du Prix d’Achat Net (PAN) :
PAN = PAB - Remise
avee Prix d’Achat Brut (PAB) =593 750 F et Remise 4% sur PAB

p
doli PAN = i’]’%ﬁ: 57000 soit 57000 F

¢ Calcul du Cott d’Achat (CA) :

CA=PAN+FA
avee PAN = 570 000 F et Frais d’Achat (FA) : 5% CA
100 2PAN
95

d’ou CA= = 600000 soit 600000 F
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¢- Calculons la valeur acquise au 29 man:

- ~-n \-“ ]

XY (XX)

v

\
\
1503 29/05
Calculons le nombre x de jours :
du 15 mars au 31 mars, on a: 31-15 = 16 soit 16 jours
avril : 30 jours
mai : 29 jours
du 15 mars au 29 mai, on a au total: 75 jours
alorsy =30 x 75+90000 =92250F.
3. Calculons le prix de vente hors taxe des marchandises

¢ lLe montantdela taxe

Tave 92250115'25*14068}'
100 -

axe PV,

a

- - 2
enle nors

L
"
o
%]
Q.
®

PV,. =92 250-14 068 =78 182F

EXERCICE 3
Schéma

C.=9005%

1.0
- (@)
u
R
S

o+
E)

=
N

Pzr bvpotheszon z

C.=90000; t: =10 %.

o )

n.=14mais, C_ =125 0600

- , .

1. Déterminons lz durée n: du premier placement si le taux du second est de 12%.

O
0
@]
c
4
O
]
O

t.n, tn,
C, C(1+—=) (
- ’ 1200 1200)

0

t.n. t.n
one 126 000 = 60 000 (1+-0y + L2
ot 325 1207 200

152 JME




10n, 12714
126= 90(” 1200)(1 a0 )

=1,22%070.

On, ) 1200410
126=102,6(]+“n’J A LT

1200 1200)

n, =27,3644

La durée du premier placement est de 27 mois 11 jours,

’ . ) 4 z (%4 Lol y 1o’ » )~ <4
2 — Déterminons tz le taux annuel du 2¢ placement si la durée du 17 placement est de 2 ans.

126 =90 (1+ 10 x 24) {1 LR

1200 1200
196 =90 # 1,2[ : MtZJ
1200
14t, 14t,
P =1+
o= 108[ 1zooJ 1200
©_0,16666 #1200
‘ 1200
ts= 14,28 s0it 14,28 %
"EXERCICE 4

1. Calculons le montant de chaque capital :
A le premier capital ; B le deuxiéme capital

Si A et B sont inversement proportionnels 4 17 et 28, on montre alors que :

A_B A_B_A-B_A-B 110 000,
11 d'ou 17A =28B. Srltz8 17°98-17- 11 .0r A-B=

17 28
Par conséquent

A _ B 110000
287177 11

B

et — =10000 =B =
= = 10000 =B = 170 000 F

2. Déterminons la durée de placement de A

_ Atn _ o _ 360001 _ 36000 x 11200 _10
I'= 35000 = ™ = T4 280000 « 12~ 120 soit]

3. Calculons le taux de placement de B

=10 000. Done: 2% = 10000 =A = 280 000 F

20 jours

Soit t le taux de placement de B.
Vi = Valeur acquise: Vp=B+Ip= [s=Vy-B
[ =178 500 - 170 000 =8 500.
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cnn = 178500 x t x 6 _ 8500 x 1200 _ . A
8500 1300 =t 170000 x 6 10 soit 10 %.

 EXERCICE 5
1. Exprimons les 2 capitaux en fonction de t.
Soient A et B les 2 capitaux :
A+ B=50000;A placé au taux de t% ; B placé au taux de (t—1) %
[, = Axtx1l_ 1000 = A = 1200 x 100

100 t
_ B(t-1) _ _ 1500 x 100
I = —jp5~ = 1500 = B =
2,

e Calculons les deux taux
Ona:A+B =50000
120 000 i 150 000
t t-1
120 000 (t-1) + 150000 t =50 000 t (t — 1)
12(t-1)+ 15t =5(t*- t)
12t-12+ 15t =5t - 5t
27t — 12 =5¢t* - 5t
ot?-32t+12=0

= 50000

Soit A le discriminant de cette équation
A =Db? - 4ac avec a= 5, h=-32 et ¢=12
A=(-32)* - 4 (5) (12)

A =784 implique \[A_ = 28 les solution de I'équation sont.

_32-28_ _32+28 _
t= 0 0,4 ou t 0 6.

Pour t=0,4 ona t—1=-0,6<0.
Comme il n'y a pas de taux négatif, on retiendra seulement t=06
Donc A estplacé 46 % et Bestplacéa6-1=5%

» Déterminons le montant des 2 capitaux

_ 120000 _ 120000

A = 20000F
t 6
150 000
B= °t — = 1505000 = 30000 F

3 — Exprimons la valeur acquise de chaque capital en fonction du nombre d’années.
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e
v

Ya=A+1

Ya =20 000+ 1200x

Yn =30 000 + 1 500x

4 — Déterminons le nombre d’années pour qu'on ait Ys - Ya =11 500.
Yn—Ya=11500 = 30000+ 1 500x-20000-1200x=11500

10 000 + 300x =11 500 implique x=5

Le nombre d’années est 5 ans.

5 — Représentation de Ya et Ys.

X 0 b)
Ya ' 20 000 26 000
Yu 30 000 37500

REPRESENTATION GRAPHIQUE

Y
_Valeur acquise

_nombre d'années
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~
EXERCICE 6
Soit x la somme remise
Ay lavaleur du 1+ eftet et Ao celle du 28me et Ay celle du 3éme
3x A2=420000 A1=425000 A3=417 860
| % | I >
17/06 06/08 16/10 ?
1 — Déterminons le taux d’escompte
Soit t le taux d’escompte.
On désigne par : n1 le nombre de jours a courir du 1¢r effet
n2 le nombre de jours a courir du 2¢me effet
n3 le nombre de jours a courir du 3éme effet
c=A Ay etx=A _A2n2 Alors A -AI = R A -ﬂ
A N =TTy S 2" p
An, - An,
On en déduit que D= —11 —2-2
1 A, -A,
Durée du premier placement Durée du deuxiéme placement
juin: 30-17=13 juin: 30-17=13
juillet 31 juillet 31
Aout 31 aofit _6
septembre 30 nz = 50 jours
octobre 15
n1 = 120 jours
A1— A== 425 000 — 420 000
= 5000
p= 425000 = 120 -420000 x 50
5000
36000 36000
D=6000orD= —— =t = —— =§650it 6 %
6000 °
2 — L’échéance du troisiéme effet.
a) Calcul de x
= ADF 425000 x 120
x = 425 000 — 322000 x 120
Y 6000
x =425 000 -8 500 z
186 IMET?
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x =416 500
16 R0 = 417 e 417860 X n,
116 500 = 417 860 - G000

417 860-416 500
417 860

n3 = 19,562 = 20 jours

ng =

Juin : 30 — 17 = 13 jours
Juillet : 7
20 jours

L’échéance du troisiéme effet est le 07 juillet.
3 — La date a laquelle ces 3 effets pourraient étre équivalents 4 1 263 000.
Soit m le nombre de jours & courir du quatriéme effet.
B =1263000
A Téquivalence ;
(D-m) - A (D'n1)+A (D‘n2)+A (D'ns)

D "D * D D
B (D —m)=A1(D —n1) + Az(D — n2) + A3(D — n3)
Posons o.= Ai(D —ni1) + A2(D — nz) +A3(D —n3)
BO-m= o

B

D-m= % =>m = D- %

o. = 425 000 (6 000 — 120) + 420 000 (6 000 — 50) + 417 860 (6 000 — 20)
o =7 496 802 800

m =6 000 -5 935,71 = 64,29 soit 65 jours

juin : 30-17=13;

1

juillet : 31
Aot : 21 soit 21 aolt
65 jours

Clest le 21 aolt que ces 3 effets pourraient étre remplacés par cet effet unique.

. EXERCICE 7!

1 — Le prix payé dans le cas du 1¢r mode.

Prix marqué : 9675000 F

Remise 3 % : 9&%)—-& = 290250 F
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Voo A e PR DL ‘.|\E‘§ (o tinn
\

IRREEL i it w % a
: | | . g
) | ¥ 3 H 5
1 ;‘\ |
AR Ax g artr5
TR A e ! : . Voo v - -
Y 100 1 20¢)

A :‘\: REREERER)

SR B 008700 = 7740 000
LY

L1200 =7 740 000

= 7740000
1,8125

i

n=1608312F

P toun de crodit conzent

Vo premies made, o pris payé est Y= 9384 750 F

Ao devsidme mode, e prx paye 'y se présente comme suit,

HX) 000 X X X X x x - x
S S e S A L ! —>
0 | 2 } q 5 6 i 8 9 10

A 1200 000
Ve AN O00 ¢ x « XL X2t x4 Jxxtx10
P S00000 ¢ x 1200 +X 12001 + ..+ X 1200
) ) § 1 \"‘ q
= SO0 000 ¢ Kx - w“(-,-(.l»wl +0+4...+10)

Py o 1 200 000xt %52
P A0 0004 K] 200 000 = 2=

¥8xl 1200

1, = 10100 000 - 52 000t

Sle vet be e mode sont équivalents alors : Pys Py

1

ARE RO S 1O 100 000 - 52 0001

REODE = TIH A0 o 1= 1.7 woit 18,75 %
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EXERCICE B

1. Caleulons le tauz d'escompte

Vint Vi

36000 36000 =14%0 = Vi +Von, j=14% = 1 M 213
SR -

o i
WAKA) Vi, +Y.on.

3600021490
L= 36000 %45+ 72000452

= =05
9. Calculons les différentes commissions -

Commission d'endos (Ce)

(Vim +Vomy )i, (36000245+ 72000252) 20,6

e=——0—-""" = (¢=

= Ce=894F

36000 36000
- Commission indépendante du temps (C ;)
(36()00 +72000)%0,5 e
Ce= = Ce=540F

100

- Commission fixe (C, )

Cr=150+150 = C, =300F
- Calcul de I'agio hors taxe

agioHT = Escompte + Commission

agioHT =1490+89,4 +540+300 = agioHT=2419,4F
- Calcul de la TOB

10xagioHT 10x2419,4
B: = .
TO 100 100

3. Calculons I'agio TTC
agio TTC = agio HT + TOB
agio TTC =2419,4+241,94 = |agio TTC=2661,34F)

= TOB=241,94F

4. Calculons la valeur nette (V_)

V... = (V,+V,) -agio TTC

Soit V.. =(36 000+72 000)-2 661,34 = [V, =105 339F

Nette |

5. Calculons la durée (n)

V. ..m Vel ’
newe’” __y/ e Y +V. -V
Vowe T 36000 1 Y T 3e000 TV Ve

V. .1n=36000(V,+V,-V_.) = n=

nete nefe
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G0 000G D00 « T 000 - 100 33
n = e N ﬂ(],!‘l
AN R LR 1Y

1 faut an moms 91 jours pour que placee au taux de 10 %, la valeur nette ait une valeur

acguise de 36 000+« TR Sat 108 000 F

; KXERC!CR )

1. Determinons le taux annuel de la banque A

N s
. ’ ) AXt,Xn 36000 %
* Intéret aoly = - Y xn, = A alors 1= Lot el
RIS 36000 Axn,

. Lo capital placeé dans la banque A: A =900 000 F
. Intérdt verse par la banque A: 14 =5950 IF
- Durce o, de placement dans la banque A: 03/07 au 31/07 soit na =28

- \(\\\)L]\\Q-\l‘ s
dot t, = = 8,50.

700000 x

Le taux annuel de la banque A est done 8,50 %.

21 Caleulons le montant du capital placé dans la banque B:

Bxt, Xng

* Intérét versé par la banque B:lp= —
36000

. : , BXtyXn 36 000 +tg Xng
* Valeur scquise dans labanque B:  Vy, =B+—8—B=

36 000 36000

e 4
- : . 36000x\
* Capital placé dans la banque B: B=— 8
36000 +t; Xng

avec - La valeur acquise: Vy=5577000 F

- Le taux annuel de la banque B: t; =9

- Durée n, de placement dans la banque B: 03 /07 au 28/08 soit ng =56

d'a'.':B— """ ”:5500000}’

3) a) Caleul du taux annuel de la banque C

- . Cxt.xn 360001
*Intérétverséparlabanque G Ie= ——S£__€  alors ((=——F
35000 Cxn,

Comme l'intérét versé par la bangue C est Ie = 177500-(5950 + Ip)

i : ; :300000x9>f:6 -
et I'intérét versé par la banque Best Isy= —————=77000
36000
alorsIc=84350F
194 IMETI
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- Capital placé dans In banque Co C o= 00000 G0 - (4 5 By = 580 G086 F
- Durée ngde placement dans In bangue C2 05107 au 27/0% st 5, = #6,

. 36000 % 94550 {
d'ou 1, = = 10,99

3600000 « 86
le taux annuel de la banque C est done environl 1 %

b) Calcul du taux moyen des 3 placements

* Intéreét total versé: L=+ Ip+ o= 177500 F

_ AXt_ Xn, z Bxt, %n, " Cxt, #n,

I IRD
t = o —_—ar - alors 1_= S e

36000 36000 36000 A+n, +Bsn, +Con,

* Valeur du taux moyen:

= 36000177500 oo
" (900000 28) + (5500000 56) + (3600000 £86)

Le taux moyen des 3 placements est donc 9,94 %.

'EXERCICE 10

1 - Premiére possibilité

Le montant a régler est:

120 000 — 120 000 x %‘0= 116 400 soit 116 400 F

2- Deuxiéme possibilité

a- Montant du matériel payé comptant

120 000 F x %= 24 000 soit 24 000 F

Reste a payer : 120 000 F — 24 000 F = 96 000 soit 96 000 F

b-La valeur nominale de chaque traite

Soit x le montant de chaque traite.

96 000 X X
! ! ! ! ! 1 ! ' ! o
1 i ] i i ] I I i v
0 1 2 3 4 5 6 7 8

96000 = x - XXtx3 . xxtx5

96 000= 2x- (345
1200

96 000 =1,92x implique x =50 000.

Le montant de chaque traite est de 50 000 F

IMETP
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¢- Le cotit total du matéviel & cvddit : K
K =24 000+ 50000 x 2= 121000 I,
d - Le colt du crddit : C
C=124000-120000 = 000 I,
3) - La possibilit¢ la plus avantageuse
Etant douné que 116 400 < 124 000 alors 'achat comptant est plus avantageux. Car ¢

mode donne la plus faible valeur actuelle.

'EXERCICE 11

1 - Déterminons le taux annuel de placement

10 000 30 000 §= 21108 47
; i } -
u7 10T 107
% o 9

91108,47 = 40 000 (1 + )8 — 30 000 (1 + i)*
9110847 = 4(1 +i)5— 3(1 + 1)t

Premiére méthode: résolution d'équation du second degré.
Posons x = (1+i)* >0.

L'équation devient alors : 2,110847 = 4x% —3x
4x* -3x-2,110847=0

A =(-3)2 - 4(4)(-2,110847) = 42,773552
JA =654
3654

X1= . =-0,4425 ,x1<0 absurde

3+6,54

X2

=1,192518 ; x2>0

(1+1)*=1,192518 implique (1 +1) = +,/1,192518 = 1,045
i+1=1,045
1=0,045 soit 4,5 % I'an
Deuxiéme méthode : Interpolation linéaire
2,110847 = 4(1 +1): - 3(1 + 1)
Si 1=0,050 alors y=2263303
Si 1=0,04 alors y=1,9647
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0,04 1 0,05
1,9647 2,110847 | 2,263303

1-0,04  2,110847-19647
0,05-0,04 2,263303-1,9647

1-0,04

=0,489435

2

1=0,0448 = 0,045 soit 4.5 % I'an
2 — Le taux semestriel

a — Proportionnel

1a = 2is alors %‘ -0 343 = 0, 0225 soit 2,25 %

b — Equivalent

(1+i)2 =1+1a

1+i=+1+10

L=+1+10 -1

I. =(1,045)2 = 0,0222 soit 2,22 %
'EXERCICE 12

Placement a intérét composés :

Capital placé : C-=500000F

Taux d’intérét annuel : i =0,08

Dureée de placement : n. =5 ans.

Placement a intéréts simples :

Capital placé : Cg =280 000 F

Taux d'intérét annuel : t=4%

Durée de placement : ng =10 mois .

1°) Déterminons la valeur acquise par chacun des placements

La valeur acquise du capital placé a intéréts composés : A
Ac=Cc(+1)c

A =500000x1,08°
Ac =734 664 F
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—
La valeur acquise du capital placé & intéréts simples 1 Ag
[ teng
Ag=Cl1+ “)
> T 1200
4x 10)
A‘\ = 2 -y
=280 000(1+ L
Ag=289333F
2°) Déterminons l'intérét produit par chacun des placements :
L'intérét produit par le placement & intéréts composés : I
I =734 664 -500 000
[c =234 664 F
L'intérét produit par le placement a intéréts simples : I
Is=As-Cs
Ig =289 333-280 000
Ig=9333F
3°) Déterminonsx ety :
- capital placé a intéréts composés sur 5 ans a 8 % : x
- capital placé a intéréts simples sur 10 moisa 4 %y
Le systéme a résoudre est :
x+y="780 000
b,
5 _ y x4 x10 -
\x(1+0,08) = y+——1200
(x +y=780000
x+y=780000 (I
( n 4x10) . y (1)
x=+_ 1200/ x=22y (2
| 1,08° -1
(2) dans (1) implique :
3,2y=780000 = y=243750F
On en déduit que x =2,2%243 750, soit x =536250F
194 IMETP




_— G MATHS =PRO- D)

f\[ r\3
0 1 2 3 4 5 ans
A1 =480 000 et A2 =214 000
Bl B3
0 1 2 3 4 5 6 ans

B1=527 000 et B2=180 000

Le réglement du reste suivant le mode 1

AT époque 0: Ri=Ai(1+)1+A2(1+1)3

Le réglement du reste suivant le mode 2
AT époque 0: Re=Bi (1+i)2+B2(1+1)3
Ces réglements étant équivalents, on a : Ri=Ra

par suite  Ai(1+i)1+ As(1 +1)3=By (1 +i)2 + Ba(1 +1)3
A1+ + Ao(1+1)3 - By(1+1)2-Ba(1+1)3=0

Résolvons par interpolation linéaire

x % 2,5 1 3

f(x) -1741,12 0 386,18

i-25  0-(-1741,12)
3-25 386,18—(~1741)2)

i=2,90 soit 2,90 %

2 — Calculons le prix marqué P :
R = 527 000 (1,029)2 + 180 000 (1,029)* = 662 920

2 0?2 799
R=70%dep :>—P—=66“9-0 :P:w
00 70 -

P = 947 028. Soit un prix marqué d’environ 947 000 F.

IMETP
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EXERCICE1

€. MATHS = RRO.--D—

1) Calculons les effectifs des classes et complétons le tableau

Les effectifs figurant sur le graphique sont les effectifs corrigés.

Rappel : effectif corrigé =

effectif de la classe

x la plus petite amplitude

amplitude
i Effectifs Fréquences effectifs )
| Classes Effectifs
i . relatifs Relatives cumulés L.
5 X1 corrigés
§ ni fi % décroissants
!
L [45:60( 60 30 200 20
- [60:63] 30 15 140 30
i [65:70[ 30 25 110 50
| [70:90[ 60 30 60 15
; Total 200 100

et construction du polygone des effectifs

nif T P T e
L s HEEEEEEEEEEERE |
HEEEEEEEEN |
s HEEEEEEENE
; 3 EEEEEEREEEEER
— EEEEEEEEEEEEE | | |
C EEEEEERERVYREEEN l |
s EEEERENANEEEEN [ |
EEEEERVELNEEE | |
L TN |
Vs HEREN48 \L [ 3
AT 11111 VLT |
NENAEEREE RN EEEEEERN
ME HEEEEEN HEEERN |
ol / HEEEEEEEENEEEEN |
ad | 45 150 | 55 | 60 | 65 | 70 | 75 | 80 | 85 | 90 | 95 | |cldsse
HEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEn! I:
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FEXERCICEZ)
1-Déterminons les éléments ci aprés :
a- La population étudiée est : 50 habitations d’une localité
b- Le caractéere étudié est le nombre de piéces.
Nature du caractére : Caractere quantitatif discret

c- Les modalitéssont:1;2;3;4;5

9- a) Tableau de dépouillement :

Nombre de piéces Dépouillement Nombre d’habitations
1 i 5
2 H 12
”f 3 T TR TTY 21
4 #eo . 08
5 I 04

b) Tableau statistique

MODALITES x;
5= 1 2 3 4 5 | TOTAL
(Nombre de piéces)
Effectifs (ni) 2 12 21 8 4 50
Fréquences fi (%) 10 24 42 16 8 100
Cumulées
10 34 76 92 100
croissantes
Fréquences
Cumulées
100 90 66 24 8
décroissantes

3-Le pourcentage d’habitations ayant :
a- trois piéces est 42 %
b- moins de quatre picces est 76 %
c- au moins trois piéces est 66 %
4-La société immobiliére réaliserait les habitations de 3 piéces parce que la majorité des

maisons de cette localité a trois piéces; c'est la modalité correspondant au plus grand effectif,
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' Jours |
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|
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<

o

2

900 1000 1100 1200

1 e 3

4) Déterminons graphiquement Q;, M, et Q.
Sur le graphique on lit :

Q, =635, soit 635 articles

725 articles

Q; =823, soit 825 articles.

Interprétations:
En 50 jowrs de vente, on a vendu au plus 635 articles.
En 100 jours de vente, on a vendu au plus 725 articles.

En 150 jours de vente, on a vendu au plus 825 articles.

¥ 4 il
-nombre d'articles
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EXERCIGEY

1) Complétons le tableau

Nombre Effectifs fréquences fréquences
; d'enfants a d’employés relatives cumulées
‘ charge ni fi décroissantes
* 0 4 0,05 1
; 1 15 0,1875 0,95
' 2 29 0,3625 0,7625
| 3 18 0,225 0,40
4 10 0,125 0,175
5 3 0,0375 0,0500
6 1 0,0125 0,0125
TOTAL | 80 1

2) Le nombre d'employés ayvant :
a- zéro enfant a charge est 4
b- moins de 4 enfants est : 4+15+29+18 soit 66

c- au moins 3 enfants est: 1+3+10+18 soit 32

3) Montant global des primes percgues par les employés ayant :
a- Entre 2 et 5 enfants est :[(2 x29) + (3 x18) +(4 x10) +(5 x3)] x 2500=417 500 F
b- Au plus 2 enfants : [ (0 x4)+(1 x15)+(29 x2) ] x2500=182500 F
c- :Plusde 4 enfants: [(5 x3)+(6 x1)] x2500=52 500 F.

\EXERCICE5
1)
a- La population étudiée est 'ensemble des 40 ouvriers de I'entreprise.
b- Le caractére est le nombre d’enfants scolarisés

c- Les modalitéssont:0;1;2;3;4; 5.

202 IMETP



b |

— G MATHS - PRO=D)

—
Tableau de dépouillement:
NOMBRE
NOMBRE FREQUENCE
D'ENFANTS | DEPOUILLEMENT
D'OUVRIERS (en%)

SCOLARISES

0 I 3 7,5

1 Hit 5 12,5

2 HH | 16 40

3 HEIIT 8 20

4 HH T 6 15

5 Il 2 5

TOTAL 40 100
Tableau statistique
nombre Fréquences Fréquences Fréquences
nombre d’enfants
d’ouvriers relatives fi cumulées cumulées
scolarisés
n; (en%) croissantes décroissantes
0 3 7,5 7,5 100
1 5 12,5 20 92,5
2 16 40 60 80
3 8 20 80 40
4 6 15 95 20
5 2 5 100 6]
TOTAL 40 100

3) La proportion d’ouvriers ayant :

a- moins de 3 enfants scolarisés est 60 %
b- au plus 1 enfant scolarisé est de 20 %

c- au moins 2 enfants scolarisés est de 80 %

2)
a- Le montant B, du budget alloué aux parents des enfants scolarisés
Bi=2500(0x3+1 x5+2x16+3x8+4x6+5 x 2)= 237500 F.
b- Le montant B2 du budget consacré aux parents ayant plus d'un enfant scolarisé
B2=2500(2 x 16+3 x 8+4x6+5 x 2)=225000F,
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5-Diagramme en batons des effectifs

nombre d'ouvriers

18

16
15

12

nombre d'enfants

6. a- Le mode Mo = 2 signifie que le plus grand nombre d'ouvriers ont scolarisé

2 enfants,

1

N 40

6
Zn,xi 95

b- La moyenne est M =

= 2,375 soit 3 enfants.

Ce résultat signifie que chaque ouvrier aurait pu scolariser 3 enfants

c¢- En regardant la colonne des fréquences cumulées on trouve que la médiane M. appartient

a I'intervalle [1, 2] par interpolation linéaire on obtient Me =1,75 soit 2 enfants scolarisés

EXERCICE 6

1) Remplissons le tableau en fonction de x

Note sur .
20 Nombre d'éléves (ni) Centre de classe Produit nixi
[0;2] 7 I ———
Rl - 4 48
[6;12] . 5 —
[12;14 02 13 =
Total 21 + x =

204
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2) a- L'expression de l'effectif total N en fonction de x.
N=7+12+x+2

N=21+x

b- Détermination de x.

. _ Yn X oo 5 2 .y
5,4 est la note moyenne. Dot : 5,4 = “‘\Il -, cestadire:54= 7+4§;9‘\ +26 ;
L Zl+X

- 81+9x

SA4CI+x)=81+9x

113,4+5,4x =81+9x
5,4Xx-9x =81-113,4

-3,6x=-32,4

-32,4
X=—>
-3.6
x=9
L'effectif de la classe [ 6; 12 [ est 9.
¢- On déduit de la réponse précédente que N=21+9 ; N =30
l'effectif total est de 30 éleves.
3) Déterminons de la note médiane
N_30_,<
5 - T =15
Ona: 7<15<7+12 = 7<15<19.
Or 'effectif cumulé 7 correspond a la modalité 2 et Ueffectif cumulé 7+12=19 correspond

a la modalité 6. Done la médiane est contenu dans la classe [ 26 [.

Déterminer la médiane par interpolation linéaire.

2 M 6
} L \ »
| 1 | el
¥ ‘f/li 19 Eﬂ'cctits W,
M-2 6-2
15-7 19-7
_6-2
Mc-z—]()_,](l5—7)
6-2
\ = - 5" 2
M. l()__I(l T+
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Aprés caleul on obtient 1 M, =4,67.

La note médiane est de 4,67.

(EXERCICE T

1°) Reproduisons et complétons le tableau ci - dessous

l Effectifs Effectifs
Note sur 10 Effectifs Fréquence en % cumulés cumulés
croissants décroissants
[2; 4] 3 15 3 20
[4: 5] 6 30 9 17
[5: 8| ) 25 14 11
! [8:10] 6 30 20 6
Total 20 100

2°) Calculons la note médiane M, .

Le rang de la médiane : 20 10

Il est compris entre 9 et 14 (effectif cumulés croissants)

2

Onadonc 5<M, <8

B | M, 8
? 9 | 10 14
M.-5_38-5
10-9 " 14-9
M -5=3
M, =56

La note médiane est 5,6.
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1 _efft_:ctifscumul_és
| . [croissants

S

Pol_\égorie"de‘S“
*i“—/*effectifscumulés

N

\ décroissants—

Loy

N il elake Bl

_'-.lu...; :

e el -
=

B S S -

& 9 10 | notesurlo

b) De la question 3°) a), on déduit graphiquement la valeur médianes qui est I'abscisse du

point d'intersection des deux polygones. On obtient M, =35,6.

[EXERCICE® )

a- La population étudiée : 184 véhicules endommagés

b - un individu : un véhicule endommagé.

c-Caractére étudié est : la distance parcourue par un véhicule.
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2. Complétons le tableau:

( 5‘1&::‘::(\“ Amplitude | Centre l%ﬂ't-('tifs des Effoctifs (,u'mul.L.s A1 (acv'ti’f's
pareonFues) (D) (Ch) véhicules (ng) Croissants | Décroissants | corrigés
|80 85 ) 82,5 10 10 184 10 |

[85: 90[ §) S7.5 14 24 174 14
[90:100[ | 10 95 60 84 160 30 ]
[100: 110[ | 10 105 44 128 100 22
[110:125] | 15 117.5 20 148 56 6,6
[125: 150 | 25 137.5 28 176 36 56 |
[150: 200[ | 50 175 8 184 8 0,8

TOTAL | % 184 e T e S

3) Le nombre de véhicules ayant parcouru :

a- Moins de 100 000 km est 84

b- Au moins 110 000 km est 56

c- Entre 90 000 et 125 000 km est 124 c’est a dire (60+44+20).
4) La distance parcourue par :

a- La majorité des véhicules endommagés est le mode : Mo = 95 000 km

b- L'ensemble des véhicules endommagés a parcouru : Zcini =19 970 000 km.

nombre de ti‘hi}ulés \_> 11 {

M b-aad----

|
|
_{r-r—_ |
| |

) O O 1) 8 | e i e (i s e i i i o e it vy . ‘ :
50 60 70 8d | 90 100 110|120 | 130 | 140|150 160170 distance en milliers de|km
BEERE | 0 N O O I I 1 | ;
A O A S N N N S T O I S N I A O O ]
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" EXERCICE 9

1. Déterminons des valeurs n, et n,

On a: 275 n +325 x4 + 376 214 + 425 236 + 475 n, +525 /16 = 441 , 100

Soit 275 n,+475 n, =13 850.

R . ) ).,’ n,+70+n, =100
insi n, et n, sont solutions du systéme :/ ___ _ .
: ’ Y | 275n, +475n, = 13250

Apreés résolution on obtient: n,=2 et n,= 28

2

2. Complétons le tableau

Effectifs cumulés
Nombre de Ce:::'e Zza
Prix en FCFA | magasins Croissants | Décroissants
ni
[250 ; 300] 2 2 100
[300 ; 350( 4 6 aa
[350 ; 400[ 14 | 20 o1
[400 ; 450[ 36 | 56 =0
[450 ; 500] 28 | 84 44
[500 ; 550( 16 | 100 15

3. Déterminons la Médiane

N _ 100
2

=T9 = 50. 50 est compris entre les effectifs cumulés croissants 2

respectivement aux modalités 400 et 450. Donc la classe médiane est (400

Le prix médian Me, par une interpolation linéaire, est définie par :=
Donc Me = 441,67. Le prix médian est Me = 445 FCFA.
| EXERCICE 10

1. le tableau statistique

Nombre } _
()
d'enfants x, 1 “ 3 I
Nombrede | | 5, 10 30 | 23
familles n, - k
niXi 20 100 30 120 | 125 Al | |
x; 1 4 9 16 | 25 36 \
nix;2 20 | 200 90 480 | 623
N _ S
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2. Calcul de x, le nombre moyen d'enfants par famille:

T nx,

-_ 6
X ==

X SOit x = : . On obtient x=3,628 soit 4 enfants
1

2}
o

~1
0N

3. Calcul de la variance V:

La formule de Kcenigs: V = ZS'M - (x)}
1

85

y )

N

DouVs=

-(3,628)*. Par suite V=3,15

)

L'écart tyvpe o:
o= \[‘7

0= {/315=1,77 soit environ 2 enfants

SR RE——

[EXERCICE 11/
I
e Caractére étudié : Notes obtenues par un éléve de la filiére SB
e Nature du caractére: Caractére quantitatif discret (ou discontinu)
2. La note modale est 10.
3. Calcul de la note moyenne x de 1'éléve:

* Tableau de calculs

Notes xi 6 8 9 10 12 13 15 19 | TOTAL

Effectifs
1 3 2 4 3 1 2 1 N=17

nj

n; Xi 6 24 18 40 36 13 30 19 186

* La moyenne x:

X = 20X oy =186 x=10,94
N 17

4. Tracé du diagramme en batons des effectifs
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Effectifs

>
o

4. Tracé du diagramme en batons des effectifs

Diagramme en béitons

)
"~

'EXERCICE 12

b- Caracteére quantitatif discret.

4. Tableau des effectifs.

16 18 20 22  notes

1. Population étudiée : 'ensemble des 50 jours ouvrables

2. a- Caractére étudié : nombre de ventes quotidiennes d'un article.

3. 11 s'agit d’'un diagramme cumulatif .

Modalités x,

[8V]
w
88

Effectifs n,

o | O

(0 s} W]

(o2} =]

Effectifs cumules
croissants

8]

(1]

10

44

()]
o

Fréquences f

0,04

0,06

0,1

0,16

0,12

Fréquences cumulées
croissantes

0,04

0,10

0,20

0,40

0,88

e Le mode de la série statistique est 4 ventes quotidiennes de l'article. Clest le

nombre de ventes quotidiennes régulierement demandé.

Aloe 50 . _ T s .,
e Lamédiane a pour rangr = vy soit r = 25 Donc la médiane est 4. C'est la modalité

qui partage la série statistique en deux séries de méme effectif.

=) il == .
e La moyenne est: xzqz“nlxl en divisant les n, par N, la formule devient:
i

£ 3 £

Soit X=0,04x0+0,1%x2+0,2x3+0,32x4+0,16x5+0,12x6

On obtient : X = 3,66 soit 4 ventes quotidiennes.
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Lo o= Lleffeetil total do ln populntion dtadide ot 1 000 usngers,

b+ Déterminntion praphiguao:

- Premicr quartile d o g du promior qunrtilo ost; r

A

graphique, le promior quartilo ont Q) o contrnvontions,

- Médiane : le vang do In mdadinno ont, y

On lit Me = 9 contraventions,

- Troisicme quartile : ry

= 3x!

000

2. a-Reconstitution des clonssos,

1000

)
el

1000

HOML ry

closl = a0 - dire ¢ = 500,

e —————————————————

= Y60, Par une lecture

cont=n-dire va= 760 5 on 1it Q3 ~ 18 contraventions,

Nombre de . y o P P p >
contraventions | 03280 | 125550 | (55100 | (1051560 | [16; 22,6] | [22,6; 26] | (26 50]
Centres des oF { i -—---..‘v;.m.. . g -
classes x; 1,2 3,75 7,6 12,0 18,7H 249,70 27,0
Nombre 20 o B ' 5
D’usagers n, 200 120 200 140) 140) #() 140
Effectifs -
cumules 200 320 520 660 800 HK0 1000
Croissants | | |\  \ 4
n;x; 250 450 1500 1750 2625 1900 30300
n;X§ 312,5 1 687,5 11 250 21 875 49 _ 45 125 90 7H0
218,75 T

b- Calcul de la moyenne : des contraventions

11775

* =000

X=11,775 soit 12 contraventions.

c- L’écart- type

e Variance:

220218,75

V =
() 1000

V(x) = 81, 568

I'écart- type : o = 4/ V(X)

—-138,651

o = /81,568

=9, 03

La dispersion moyenne autour de 11,775 contraventions est 8,03 contravenioms

IMETP
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3. Liintervalle [X -20 : X+2¢]

x-26=11,775-2 %9,03 Donc X- 26=-6,285

Xx+26=11,775+2 »9,03 Donc %+ 2c= 29,835

Donc Yintervalle : [Xx-26; X+26 ] = [-6,285; 29,833]

Les modalités nétant pas négatives I'intervalle [X-20 ;X +20 ] devient [0; 30] (la supérieur

a été arrondie a 'unité prés).
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EXERCICE 1

1. Détermination de la droite d'gjustement de Mayer,

«  Partage de la sene

)
{
]
|

x| s e | 7| 8
S |
= 68 | 70 | 12 | 74

p
=
P ro |
»d

!
|
| &

ol

L

v, S 60 0 62 |6

| ST SSI————

Soit M le point moyen du nuage de points associé 4 Sy, et N celui du nuage de points
associe a St
e Calcul des coordonnées de M.

o
3= 4

- 62+ 63

1
-

Soit yy =61,25

e Calcul des coordonnées de N,

C _535+6+7+8 o o _f <
.\x——_l———.bon Xy =6,5

68+70+72+74 g
4

Soit yy =71

¢ Eguation de la droite de Mayer.
Une équation de la droite de Mayer est de la forme y=ax+b.

Or la droite de Mayer passe par les points M et N. d’ou le systéme suivant :

J61 25=25a+b _ [-6125=-25a-b
; 71=6,5a+b 71=6,5a+b
; 9.75=4a

On obtient a = =275 = a=2,4375.

4
D'oit 71=6,5%x2,4375+b.Soit b=71-6,5%2,4375.
b =55,15625

L'équation de la droite de Mayer est donc y =2,4375x +55,15625.

2) Estimation du tonnage en En 2009.

En 2009 I'entreprise peut espérer atteindre 77 tonnes.

En 2009, x =9. Ce qui implique que y =2,4375x9+55,15625 ; y=77,09 =77 tonnes.

L R A I I R % W A 3

216
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"EXERCICE 2
1. a- Représentation du nuage de points

Ordonnons les points du nuage suivant les valeurs croissantes de iz varay,.0 f

x | [z | s | a7 | 2w r 31 |
v | 92 | 99 | 108 | 180 | 150 | 252

2481 Chiffre d'affaires

2101

180T

GO — = — = e f e T e e

1201

90f " T T T m =

60t

307

)
|
|
| |
L

|
I | !
! | '
(| | '
(ol [ !
(I I !
I I .
(. I !
(. | l
[ | '
(. | !
(I | .
Pl '
[ In |

v
1
|

: 1
Depenses

% Il } 1 ]

0L 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 25 30  x

b- L’ ajustement affine est justifié car les points du nuage sont presque alignés.
2. Détermination des coordonnées ( x; y) du point moyen G:

11+12+13+17+20+31
6

X=

x=17,33

92+99+108+130+150+232
6

y=
y=135,16

Donc G(17,33 ;135,16).
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EoAN i Pt it de To dvonte d ngustement affine v = ax+h par ln méthode d;

“-\\‘.'\

[ b 2 = P - .
St L ‘\'- |It\iiH|l30 ‘nll“l MTHIREE Hlllll'llllll'l':‘ N IT+12413 oLy, - 92499 + 108
) b )

. 12 el v, = 99,67
Lo biaite dastement altine de Mayer passe par les points G1 et G par

o oS w1 a e b

Vi iend \ )
\ LA 16 =17, 430 0

Lo vesolntion de o svatome d'équation nous donne a = 6,65 et b = 19,87.

Loaauation de lacdvorte ost done y = 6,60x4 19,87,

A Bstmation du chittve d'affaares si les dépenses s'élévent a

SO0 mlhons
Via depense est de 300 milhons soit x =30 alors le chiffre d’affaires y vaut:

6,656 x30+ 19,87

"t

‘\-

-

v =219, 37 dizaines de millions.

Lo chiffre datfaires est egal a 2 193 700 000 I

- Esoimanion des dépenses si le chiffre d'affaires s'éléve a 2 milliards.

S le chiffre daffaires vaut 2 milliards soit 200 dizaines de millions ; les dépenses

200-19,87

xom: egzle & 1 200 =6.65x+19,87 par suite x =
6,65

= 27.08 dizaines de millions.

v

74 E —
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EXERCICE 3

1. Représentation du nuage de paints

-

Nambre de butd/

9%

B0
7

50

2. Calculons le coefficient de corrélation entre X et Y

Tableau de calcul

. Annéesd

‘expénierce

somme
xxi | 1| 21 3] 4561 71 8 9 10 33
vi | 20 | 22 | 30 | 28 | 38 | 35 | 45 | 49 | 50 | 33 | 370
xivi | 20 | 44 | 90 [ 112 {190 [ 210 | 315 | 392 | 450 | 530 2333
x> | 1| 4| 9|16 2 |3 | 49 64 81 | 100 385
yi | 400 | 484 | 900 | 784 | 1444 | 1225 | 2025 | 2401 | 2500 | 2809 14872
_ 1 % 1 &
X=—) X V=— >y
1055 105"
§=3_3=5’5 c:‘”ozj.?
1 10
L 2353
COV(X.Y)zT(—)ZXI}'I—iF : COV(X,Y)==——-5.5x37=31,8.
=1
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—‘s . N v, N .‘\\‘: - =t N
VO = -V ox VOO =22 5 52 28,25
0 10
10 > . 972 \
VD= Yy iovt, v =072 gt yog0
0= 10
“ov(X. 318
. _Cov® D) ee g omg

On a une tres forte corrélation linéaire entre X et Y : un ajustement affine est donc
justifie.

3. a- Déterminons une équation de la droite de régression de y en x par la
meéthode des moindres carrés.

Une équation de la droite de régression de y en x est de forme y = ax+b

Avec a= M etb= }_'-:1 X soit a= 31’? =3,85 ; b=37-3,85%5,5= 15,8
VIX) 8,25

Soit 3 = 3,85x+15,8

b- Estimons le nombre de buts marqués pour un joueur de 12 années
d'expériences

Six =12 alors y=3,85%12+15,8 c'est-a-dire y =62

soit 62 buts marqués
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| EXERCICE 4
1-a-Représentons le nuage de points (voir graphique 4 la page zuivzrie)
)

— -—)" ——
_hatl

—6

o

=

|
[5=)
N

L ¥]
N

N
(o)
Q0
=
o
=
N
=
>
=
N
et
w
N
©
'\l
)
)
-
)
h

1. b- Un ajustement est possible car les points du nuage sont presgue 223

2. Déterminons les coordonnées (x; y) du point moyven du nuage:

1 6
1%,
6 i=1

x|

_ 8+10+12+15+18+24 —1

X

g 4,5
-1 f’z
y - 6 i=1Yi
— 6+7+89+12+14,5+17,6
y = =1]_

6

Le point moyen G a pour coordonnées : G(14,5; 11)

IMETP 221
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4. Déterminons une ¢équation de la droite de régression de y en x .

Etablissons le tableau des ealeuls

| Xi ¥i : Xi- X : Yi- S' (XI- &)( Y- -5;) ‘Za - ;( )Z
i i I |
hove —— H s - . SRR S — -4
% K ; 6 { - 6,5 ! -5 32,5 42,25 |
. 1() 7 ; ,.,L‘_) = —-«“lm- o 14 20,25 7
; 12 1 89 | 25 | .21 | 5,25 625 |
jom — . [T, | E——— o i
15 | 12 j 0,5 1 0,5 0,25 3
15 ; 14.5 ; 3.5 3,5 12,25 12,25
2 e | 85 6,6 62,7 90,25 |
‘ e e
! 87 ' 66 , 0 0 131,2 171,5

- | SSRGS ) -

Une équation de la droite de régression de y en x est de la forme: y=ax + b

(%, -X)y, - ¥ 31,2
avec a= “"(;‘_—_f— ) }' y) = ;7‘;: =0,77 ;
2 (x, =X) Aad
b=y-ax =it b=11-0,77T714,5=-0,165

La droite de régression a done pour équation:  y =0,77 x - 0,165

4. Estimons le chiffre d’affaire pour une vente de 30 000 articles

Six=30alorsy =0,77 »30-0,165 soit y =22,935 environ 23 millions.
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'EXERCICE 1
Partie A
1. Résolvons dans R, I'équation: x2-7x+10=0,
Calculons Ale diseriminant. A= (=7)* —Ax1x10
A=9
Le discriminant A étant positif, I'équation admet deux solutions réelles distinctes:
7 +4J9 7 -9
X1= ~- =5 et =LY =
2 2
L'ensemble de solutions de I'équation est done { 2 ; 5}
2. Résolvons dans R l'inéquation x2-7x+10=>0
D’aprés la question 1), ona:x2=Tx+10=(x-2) (x-5).
Etudions le signe de x* - 7x + 10 dans un tableau:
X < 00 2 5 - 00
x-2 - 0 + +
X-5 - - 0 +
x=-2)(x-95) + 0 - 0 +
D’aprés le tableau de signe, 'ensemble de solutions de I'inéquation x> -7x+10=>0
est: |-oo; 2]U[5; +[.
3. Résolvons dans R I'inéquation xi—-lo 0.
Le numeérateur étant positif, le signe du quotient xil est celuidex—1sur R \{1} .
Tableau de signe
X [ 1 teo
x—1 - 0 +
4
x-1 B +
D’aprés le tableau de signe l'ensemble des solutions de I'inéquation P >0
est:] 1;+oo].
Partie B
1. Déterminons 'ensemble de définition D; de la fonction f
f(x) existe si et seulement si x—1 #0 c'est-a-direx # 1.
L’ensemble de définition de f est: D; =R\{1}.
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2. Calculons f (-1) ; £(2); £(3); £(5)
(-1)* =7x(-1)+10

f(-1)=
-1-1
f1)=-9
£(2) = (2 -7x2 + 10
2 -1
f(2)=0
fg= B Tx3 ¢ 10
3-1
f(8) =-1
fg= 6 TX5 10
5-1
f(6)=0
3. Démontrons que pour tout nombre réel xde D, f(x) =x — 6 +x_I‘
Pour tout réel x élément de R\ {1}, ona:x—-6+ 4 _ (x-6)(x-1)+4
x-1 x-1
2
g+ b o x -™x+10
x-1 x -1

Ainsi, pour tout nombre réel x élément de R \ {1}, f{(x)=x-6+ —1- .
x -

4. a- Calculons limf(x) et limf(x), puis interprétons les résultats obtenus
x-l x-l
o limf(x)= lim[L(x2 —7x+10)].
x—l w1l x-1

<

Ona: lxig}%_l=—oo et lirrs(xz—7x+10)=4 par suite, linllf(x) =—o0,

o i =i _1_ 2_
lim £(x) Ll;]l[x_l(x 7x+10):l.

x—1
Ona: lxi_rfllﬁ=+oo et lin}(x2—7x+10)=4 par suite, lirrl1f(x)=+oo .

Interprétation du résultat

Comme lxi_r}}f (X)=—c0 (ou ]xig}f (X) =+ ) donc la droite d'équation x = 1 est une asymptote

< >

(parallele a I'axe des ordonnées) a la courbe (C;).
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b- Calculons la limite de f en + = et la limite de fen - .

2
lim f(x)= lim X clest-a-dire lim f(x)=lim x et donc lim f(x)=+x

X—ro ¥ X—+0C X =+2C
De la méme fagon, ona lim f(x) = -oc.
X ==X
5. a- Démontrons que la droite (D) d’équation y = x — 6 est une asymptote (non
paralléle aux axes du repére) a la courbe (C,) en+=x eten-x.
. e 4
Jim (100~ (x-6))= Jim (25)
lim [f(x)-(x-6)]=0
X =) +o0
De méme lim [f(x)-(x-6)]=0
X =3 —c0

La droite (D) d’équation y = x — 6 est donc une asymptote a (C;) en + = et en -,

b- Position de (C,) par rapport a (D).

Pour tout nombre réel x élément de & \ {1}; on pose : ¢(x) = f(x) - (x — 6).

4 . . . :
¢(x) = ——. Alors d" aprés la question 3 dans la partie A, on a les résultats suivants :
x -

e Vxe] —oo ; 1], (x) < 0 donc la courbe (C,) est en dessous de la droite (D);

e Vxe]1;+ o [,p(x)>0donc lacourbe (C,) est au dessus de la droite (D).

6)- a - Déterminons la fonction dérivée f de la fonction f

f étant une fonction rationnelle, elle est continue et dérivable en tout élément de D, .

.
‘s

Pour tout nombre réel x élément de D;,ona:f'(x)=1- T
x-1)

b- Démontrons que pour tout nombre réel x élément de D, ,

f’(x)=(x+l)(x—3).

(x—1?
Pour tout nombre réel x élément de Df, f'(x) =1 - (—4]—)—
1)
(x - 1) -2
f'(x) = ————
(x) (x - 1)
£(x) (x + 1)(x - 3)
(x - 1)

c- Etudions les variations de f.

Pour tout nombre réel x différent de 1, (x — 1)? est strictement positif donc le signe de

f'(x) est celui de (x + 1)(x — 3).
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Ainsi:
e Pour tout nombre réel x élémentde]-1; 1[U]1;3[, f’(x) <0 donc fest strictement
décroissante sur |-1; 1[ et sur]1; 3[;
o Pour tout nombre réel x élément de ]-=;-1[ U] 3; +eo[, £'(x) > 0 donc fest

strictement croissante sur J-eo ; -1[ et sur ] 3; +eo[.

c- Dressons le tableau de variation de f.

x |= I-1] 1 3 + o0
TT(x) + 0 - - 0 i
-91 o0 + oo
f(x)
. GO | - oo _1

227
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EXERCICE 2

1. Exprimons le prix de vevient v d'un article par mois en fonction de n.

Ona:rs oon+ TR

Lo s

"
-y N
RN AN \\\
T
r= 1200+ |
"
A

2. a- Brudiowns Ix fonction fsur] 01+~
» CalevlonslesmitesdefenQeten +oo,

oy TS0 000)
s —

- ) 2t
® Taees P ) == Tyeen

LAl Wy W/ — Ul ) AL

3§ ———— Y AN

N

e 730000 -
Oma; Em(1200) = 1200 et im——— =0 par suite, lim f(x)=1200.

\""~~ - \

' ~0000)
e Imfix)=hm YTD-;i:ii

Lok

1) =] AN

.

S P . 750000 b FE
Qra:Im (1200 = 1200 ez im —— =+« par suite, hﬂf(x)=+°°.
X

——'a

>

70000
0:+ocof;f'(x) = L_

X ?0 + oo

228

bre réelx élément de ]0;+ o[, f(x) < 0 donc f est strictement décroissante
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b- Tragons les courbes

3. Déterminons graphiquement la valeur du nombre x d'articles
Pour y = 2000, d'aprés le graphique on obtient environ 940 articles:

4. Vérifions le résultat obtenu par le calcul.

Pour que I'entreprise soit rentable, il faut que : 1200 + LOXO.@. < 2000.
1200 + @ < 2000.
1200 + m < 2000 équivaut a w < 800

1200 + 150Aﬂ < 2000 équivauta 937,5 < x

Le nombre minimal & produire est 938 articles.
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] y =2000]
S — '
=T
160 : |
| ¥ =1200
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80 '
- |
|
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1
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1. Déterminons 'ensemble de définition D, de la fonction f

s12x

2. Calculons les limites sulvantes:

Ix -4
2x-3

2%

2x

1= L

e Iimf(x)=Iim

t——a [

Iim f(x)= lim

L —s—=

Iim f(x)=lim 1

L —y—sn T

Iim fix)=1.

-

"x_ 4
7% 3

-t -

o im f(x)= lim

0 — - I e

Iim f(x)= hm

I — v 71

-

Iim fixj=lim |.

§ e E-rem

lim f(x)=1.
Interprétation géométrigue:
lim f(x) f(x)

hm

S

Tet

1 donc la droite d'équation

3
3 = 0clest-z-dire x =5 -
3, D 3 ]3 N
—_ % Ol neon =-.'x:;- — >+ 00
- cuencore D, ] zlu 3

Iim f(x), lim f(x), imf(x), lxmf{u.

[ ——— L — P

-

v =1 ¢t une asymptote “)1!41” le
b4

a I'axe de abscisses) a (C,) en + o et en -

] g J
s limf(x —hm——(Zx—" or lim ————r = — = 1 11'”"!-' 1) =~1 done 'lfﬁ”'J'- + oo
i 4 +1(2x ~3) e 31 (25 -3) 4ol N .

o limf(x)=lim

l—v.

et D
(-1—3)("

- ’ -

Interprétation géométrique:

1—i

La droite d’équation x = % est une 4

3. a- Démontrons que, pour tout élément x de D, , f'(x) =

Pour tout nombre réel x élément de

X —4) or !m! =3 3

D,,ona:f'(x)=

=+wet hmi2x -4) =] done lm; f(x) =~
- 3
L 5

- -

symptote (paralléle a 'axe des ordonnées) a (C, ).

i
(2x - 3)°
2(2x - 3) - 2(2x - 4)

(2x-3)

"

f'(x)=
(2x

3)°
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b- Etudions le sens de variation de f.

Pour tout nombre réel x élémentde D,, (2x-3)° >0

4 3 29 » ~ = r g
par conséquent, pour tout nombre réel x élément de |- = Sl ];; +o0 f'(x)>0donc f
. : 3 3
est strictement crolssante sur J-= ; ;[ et sur]; ; o[
c- Dressons le tableau de variation de f.
| X g - + 20|
= ,

f'(x) { + +

1 1 —ce ’

1
v
. -
.
'
[3
{
»
[ 3
.
} -
.
'L E -
' b ]
i -

y=1
5 3 3 i ‘ i x
|
EXERCICE 4

1) Déterminons 'ensemble de définition de la fonction f.
Di=lxe RIx*-x-2 20}
Soit Considérons le polynome P défini par : P(x)=x* -x -2

-~

Le discriminent de Pest: A=(-1)* —~4x1x(-2) soit A=9>0.

~ la
Alors P a deux racines qui sont : x, = —]———q‘[‘i =-lelx,= 1—+—2‘—'-9- =2.
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On en déduit que Vxe &, P(x) = (x +1)(x - 2).

Par conséquent, X“—x-2z0revient & (x+1)(x=2)#0 qui équivaut & x+120et x-2#0. Op
obtient ainsi x # -1 et x #2.

Done De=R\{-1;2}

ou encore sous forme d'une réunion d'intervalles : De=|-eo;=1[U]-1;2[U]2; + o]

2) Déterminons les nombres réels a, b, c et d
Pour tout nombre réel x élément de Dy,
f(x)zux+b+—c—+——L.
x+1 x-2

(ax +b)(x+D(x-2)+e(x-2)+d(x+1)

t f(x)= (x+1)(x-2)

=11.\:3+(b-a).~;2+(c+d—2a—b)+d—2b—2c

Fx) (x+D(x-2)

=3
Or f(x)=r"x_—§ et x2-x-2=(x+1)(x-2).

Dou Vxe D,, ax’+(b-a)x?+(c+d—2a—-b)x+d—2c-2d=x",

Ty s

Les nombres réels a, b, ¢ et d sont alors solutions du systéme d'équations suivant :

a=1
‘ b-a=0
3 c+d-2a-b=0
| d-2b-2c=0
i . . 1 8
Apres calcul, onobtient: a=1; b=1; c¢= 3 et d= §
. _ : 8
On obtient : f(x)=x+1+ +
n obtien (x)=x 3D | 3(x-2)
3) a - Calculons les limites en +~ eten —o,
3
x—+00 X —+00 X- - X - 2
3
lim f(x) = lim (%3)
X=—+020 X—+30 X
lim f(x) = lim (x)
lim f(X) =+ 0
e lim f(x) = lim (X
Pt X— —00 xﬁ - X - 2
lim f(x) = lim (X})
X——00 X—=-mo X
lir_n f(x) = lim (x)
lim f(x) =- o0
232 IMETP
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b- Calculons la limite de f a gauche et a droite en -1 puis a gauche et a droite en
2
En tenant compte du signe du polynéme x2-x-2 suivant les valeurs de x ona:

o lim(— )=+0c et lim(x’)=-1 donc limf(x)=- ;
x—17x -x-2 x—-1 -l

o lim(— )=-0¢ et lim(x’)=-1 donc limf(x)=+ ;
x-:-l X -x-2 x—-1 x:--l

e lim(— ! 2)=_r:'vo et ]iig(x])=8 donc li[x}f(x)=—r>c;

o lim(—

)=+00 et lim(x’)=8 donc limf(x)=+cc.
‘_,.2 X -X-2 x—2 172

Interprétation : les droite d’équation x =-1et x = 2 sont asymptotes a la courbe de f.

b- Calculons f'(x).

Pour tout nombre réel x élément de Dy,

: 3x?(x? -x-2)-x’(2x-1)

) (x2-x-2)?
£) = x*(x* -2x-6)

(x*-x-2)

¢ — Etudions le signe de f'(x) et déduisons les variations de f

Pour tout nombre réel x élément de J-o;-1[U]-1;2[U]2; + e[, f'(x) =0 pour les valeurs
suivantes : x=0;x=1+\ﬁ A= y==afT.,

De plus pour tout nombre réel x élément de |-=;-1[U]-1;2[ U ]2; + [ \ {0},

2 2
—%—7> Oe % =0 pour x = 0. Donc le signe de f '(x) est celui du polynéme
(x*-x-2)° (x*-x-2)°

(x* - 2x - 6).

Or le polynéme (x* - 2x — 6) est strictement positif sur l'intervalle

]—oo;l - \ﬁ[ U }1 +7:+ oo[. et il est strictement négatif sur l'intervalle ]1 ~fT 1% \ﬁ[ .

On déduit alors que :

Pour tout nombre réel x élément de ]-oc 11— \/’_i[ U ]1 + ﬁ; + oo[, f’(x) >0 donc fest
strictement croissante sur ]—m;l - \ﬁ[ et sur }1 N [ oo[,
Pour tout nombre réel x élément de ]1 - \ﬁ;—l[U]-l ;Z[U ]2;1 + ﬁ[ , f’'(x) <0 donc fest

strictement décroissante sur les intervalles ]l - \ﬁ;—l[ U ]—1 ;2[ U ]2;1 4 \ﬁ[ )

IMETP
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d - Dressons le tableau de variation de f.
X o 1- \ﬁ -1 -9 1+ ﬁ + oo
f'(x) 0 = - _ 0 i
f(l- \/7) + oo + oo + oo
) \ \ /
. f(1+4/7)

Avec f(1-V7 )=-1,89 et f(1+v7 )=6,34
4) Démontrons que la droite d’équation y=x+1 est une asymptote a la courbe (C))

en l'infini.

Pour tout nombre réel x élément de ]- o ;—1[U]-1;

f(x) =x+1+
0r lim @ -6+ 0 = i (ke

et lil]_\m(f(x) -(x+1)= lim (

8

2[UJ2 54

3c+1)  3(x-2)

1, 8 g

3(x—2)"

1, 8

3+D)  3(x=2)) °

La droite (A) d’équation y =x+1 est donc une asymptote (non paralléle aux axes du repére) a

(C;) en +eo et en - oo,

234
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6. Tragons les asymptotes et la courbe (Cy)
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EXERCICE 5

1) Déterminons I'ensemble de définition D; de la fonction f

f(x) existe si et seulement Inx existe c'est-a-dire x > 0.
Dr — ] 0; + co[

2) Calculons f(1) ; f(2) ; f(e).
f(1)=(In1)-1=-1: {(2)=(n 2)*1;f(e)=(ne):=1=0
2
ln(\/;)
=t .
X Jx

fx) [In)) -1
2

X

3) Démontrons que, pour tout x élément de Dy,

fx) _
X

Pour tout nombre réel x élément de ] 0; + |,

£ _-1_ [Ino]”
X X X

@=_1 (2 ln&)z_

YR

f) 1. ,|m(¥x)
SR e

2

4-a- Calculons la limite de la fonction f a droite en 0 et interprétons
graphiquement le résultat.

lin})f(x) = lin})[(lnx)2 - 1].Or lirrl}(lnx)2 =+ et lim(-1)=-1.

x-+ 0
>

Par suite lirr(l) f(x) =+ o.
La droite (OJ) d'équation x = 0 est alors une asymptote a (C;).

b-Calculons la limite de f en +o.
lim f(x) = lim[(Inx)* - 1]

lim (Inx)* =+ et lim(-1) =-1 par suite, lim f(x) =+ o,

X =+

5) Justifions que (Cr) admet une branche parabolique en +o ,

ln(\/;)
Jx

2

lim f(X)=+m et lim @ = lim (-_1)+4

X 4w X - +o X X - 4o ¢

=0

La courbe (Cr) admet donc en +e une branche parabolique de direction (OI).

6) a- Résolvons dans R l'inéquation suivante : Inx 2 0.
L'ensemble de validité Ev est ] 0 ; +oof.
Soit x un élément de I'intervalle] 0; +[. Ona:Inx20 & Inx2Inl & Inx>20¢& x>1.
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L'ensemble des solutions de cette inéquation est donc l'intervalle [ 1; + oo
b- Sens de variation de f.

: w 21lnx
La fonction f est dérivable sur ]0 ; +e [ et pour tout x élément de 0 ; +eo [, f'(x) = .

Pour tout nombre réel x élément de ]0; +e[, f '(x) est du signe de Inx. D’ aprés la question
précédente, In x > 0 équivaut a x > 1. Par conséquent, pour tout nombre réel x élément de J0;
1[, f'(x) <0 donc la fonction f est décroissante sur ]0; 1[, et pour tout nombre réel x élément
de ]1; +eo[, f’(x) >0 donc la fonction f est strictement croissante sur |1 ; +eo[.

¢ -Dressons le tableau de variation

x [0 1 + g
f'(x) - 0 +

£ \ ] /

7- Construisons la courbe (C;)

n
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EXERCICE §

1 & - Déterminons 'ensemble de définition de g

=%

b Colevlons Jes limites de ¢ aux bornes de son ensemble de définition

.
e i plx)= hm = xe?
g g e 2

Or bm =0 dot im e* =1 ¢t Iim x=4=, Parsuite lim g(x)=+=.
— X e Y —pan Xy
e LIm pix)= hm Zxet
o iy
Or Im ==0 dot im e* =1 et im x=-w. Parsuite lim g(x)=-=.
T —— X I X ——m Y —r—r

L & Itudions la continuité de g au point d'abscisse 0.

Ppams I=S s X ==
4 z
- v 1 . o g S . . z
Comme. Dm==-= aglors Iim=xe*= lim =-==0car lim z=0et lim e*=0.
=1 I I—':'Q Z—’—'-'-?. z Z—>—r X —y—
Dome 3rm §i)=0
- 1 z
Somme Bm sz -o zlors imLixe® = lim £.-€ =400,
—0X —02 z—+n2 Z
- > 4
Donr T f{lj = <o=.
(iz 2z 420um gue Z mest pas continue en 0.

5 Zrudions lz dérivabilité de g au point d'abscisse 0

z=lz #n () car g n'est pas continue en 0.

1
2. z- D#montrons gue pour tout nombre réel x élément de D,,g'(x) = (x — 1) ;

. .
ey traret Tearrihee
Your towmt nomorse

'y

1 1 1
Zz] ¥ £lément de D,,ona: g’(x)=%er —i?ex , donc g'(x)= (X—l) )
X

N
]

b- Résolution dans = de I'inéquation -}-"’2;;20.

-
.

Pour wut nombre rée] x non nul, x-1

T le méme signe que x (x — 1), d’ou le tableau de

gigne gulvant -
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f X - 0 ] =
x(x—=1) ) _ 0 +

Ainsi, I'ensemble des solutions de l'inéquation est | - «; 0] U [1;+ -0,
¢ Signe de g'(x)
Pour tout nombre réel x élément de | - =; O] U |1; + =, glx) = 1)
Pour tout nombre réel x élément de ]0; 1[, g'(x) < 0.

c- Etudions le sens de variation de g.
Pour tout nombre réel x élément de | - =; O U J1: = =], Z(x) > 0. Dune 7 e imrmmimre
croissante sur les intervalles |-= ; O[ et |1 ; +=[.

- = p- Y

Pour tout x élément de J0 ; 1], g'(x) < 0 ,donc g est strictement déeriseznte sur (- 17

d- dressons le tableau de variation de g.

X ’_cc lo' (11 -~z
g (x) + - | 0| +

0| |+cc <o
k2 .y/' \ -t /

1

4. Démontrons que la droite d’équation y = E(x-‘—l) est une asyvmpiole obligoe 2

(C,) en+w et en .

1
li [ -l.+1]=1' Lyex L1y 1}
Jm |g)-g(x+1)|= lim | oxeX —ox -5

1
: _l - lex_l_l
xl_lffm[g(x) 2(“1)} am =T g
X
u
lim [g(x)—-l(x+1)]:0 car lim[e =Lt 5,
X—r+oo 2 u=0 u

De la méme fagon, on montre que lim [g(x) —%(x + 1):| =0.
X——o0 <

. ' . 1 i A
Donc la droite (D) d’équation y = ;(x +1) est une asymptote oblique a (C,) en += et en —co.
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R N S R T Y T T R I swovinptiten of In Courbe (C,)
"

i~
o~
.

-

BNERCICE T
toae Culewlons le ot global annuel pour 16 commandes

e G400
y = 4Q 00 + + 4 x 16
16

- -
<~ -

‘e

(IS =40IMF

-
LN

(27}

b= Dezerminons le nombre de commandes pour un coiat global de 40 400 F
L
n o2l
w20=20000+ 2% 4 4nes n2- 1000+ 1600=0
n
Les solutions de I'équation sont : n1 = 20 et nz = 80.
Oz prendra n = 80 commandes carn > 25

2 3z- Déterminons la dérivée de C.
6400 _ (2n - 80)(2n + 80)

Pour tout n élément de l'intervalle b,-foo[ ,C'(n)=4 - = 2
n n

b- Etudions les variations de C

e Sens de vanationde C

240
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Le signe de C'(n) est celui de (2n - 80) car pour n appartenant a b:-i-’f-[ , n* et (2n+80)

sont positifs . Or pour n élément de l'intervalle 0 ;40], 2n-80 < 0 et pour n élément de
I'intervalle [ 40 ;+=[, 2n-80>0.

Donc C est strictement décroissante sur ]0 ;40] et C est strictement croissante sur
[ 40 ;+=[.

¢ Tableau de variation de la fonction C
Limites de Cen 0 et en +oo.

lim C(n)=+e car lim 6400 — g et lim 4n=+eo.
n—toe n—+oc n n—too

lim C(n) =40 car lim64—00=0 et lim 4n=0.
n—=0 n-0 n n—0

n 40 +oo
C'(n)

0
— +
+oo +oo
C(n) \ /

3. a Déterminons le nombre de commandes pour lequel le cotlit est minimal.
.. R 6400
C'(n) =0 équivauta 4 - —— =0
o
C'(n) = 0 équivaut a n=40 ou n=-40. Seule la valeur positive convient ;
On prendra n = 40 commandes.

40320

b. Calculons le cotut global minimum

C(40) =40 000 + %+ 4x40

C40)=40320F

EXERCICE 8

d'activité:
e S, =S,+5000
,= 100 000 + 5 000
S,=105000 F

¢ S, =5,+5000
S,= 105 000 + 5 000
$,= 110000 F

¢ S, =5,+5000
S1=110 000 + 5 000
S,=115 000 F

IMETP

1. a- Calcul de S»; Ss et Sy sachant que S;1 =100 000 F est le salaire du premier mois




o Onoen déduit gue

.t‘,. \‘.~ + SO
be Doterminons a natuee de ba suite (8,)
Lan sunte (80 est une sute arthmdtique de premier terme 5, = 100 000

et de rison r e A K
c- Expression de S0 en fonction de n,

S al+m- iy
S, = 100 000 « 2000(n - 1)

:;‘ = A5 000 » MY ny

2. Salaire total verse a Alatn apres deux années d'netivité
Apros 2 ans Cestasdine 24 mars dactivite, e salaire total versé a Alain est ;
S S +@24:Dr
S‘.‘ = 100 000 + 23x5 000
S, = 215 000,
Soit 215000 F

EXERCICE ¢

1. Déterminons 'ensemble de définition de f
D, ={xe Rix+220)
} 1 ]

D, = poe=2iu - Dt ~[

2. a- Calculons les limites de { aux bornes des intervalles qui composent D,

e e 2 3x—1 : . 3x-—1
imfixj= lim = lim f(x)= lim ——
B Avwma X+ 0 Nty o L A .\+2
‘ - B . . 3x
im (0= lim = lim {(x)= lim LS
2 R . I R ¢
Iim f(x)=hm 3 Iim f(x)= lm 3
e A e I N=st
imf(xj;=3 lim f(x)=3
A - A—wve~
| . . s - .
lm f(x) = im{——>»{3x-1)) =+ c¢ar Iim(3x-1)=-T et lim( ) = -0
N ? iz X T2 a2 v=-2 X+ 2
. ; TR : g - . 1
Imf(y)= Im(——>(3x-1))=—e car lim(3x-1)=-T et lim(——=) =+
gt e? rm-t X +2 P i X T2

b- Déduisons de ce qui précéde les asymptotes a la courbe (Cf)

lim f(x)=3 et lim {(x) =3 donc la droite d'équation y = 3 est une asymptote a (C;) en

B ) v -

~w el en +oo, Cette nsympote est paralléle a 'axe des abscisses,

imf(x)=+e= donc ladroite d'équation x = -2 est asymptote (paralléle a 'axe des

-2

erdonnés) a (C, ).

242
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4o Déterminons 7,

/ p .
done ‘\ ‘ 1—,;,- > O par suite ['(x) > 0.

croissante sur I-r-» . —2[ ot Sur '2 ,[ _
c¢. Dressons le tableau de variation de [

X - a0 Y4

f'(x) b

f(x) ) / B

0.
(T):  y=1'0)(x-0)+f(x)
, T
T = — -
(T)y vy 4>~ 5"
IMETP

Pour tout nombre réol < dlémont de !' -2 /}‘ 2l 12

e———

o

RN

b, Etudions le signe de £ ot déduisons e sens de vuriations de £
Pour tout nombre réel x élément de } eor, =2 /; ;?.""E. (x s 20 21,

+

S
“3
s

A e AR B Y

Pour tout nombre réel x élément de ]» v»:wlf'./}- Z;W-[, [ () > O done { est sinete

4. Déterminons une équation de la tangente (T) a la courbe (C,) au point d'abscisse

on sl amidy




'EXERCICE 10

1. Calculons la production de I'année 2004 et celle de 'année 2005,

¢ Production de 2004

25 00025 OOOxﬁ = 24000 unités.

e Production de 2005
24 000 - 24 oowﬁ =23040 unités .

2. a- Démontrons que la suite (Pn) est une suite géométrique de raison 0,96 .

Soit P,,, la production de I'année (2003+(n+1)).

4
l;)nol = Pn —ITO- n
=P -0,04P,
Pml 20’96 Pn

On en déduit que (P,) est une suite géométrique de raison q=0,96.

IMETP

24




b- Démontrons que quelque soit I'entier naturel n ona:P, =25 00()><(0.96)n

(P,

n) est une suite géomeétrique de raison q=0,96 et de premier terme P, =25000.

On en déduit que P, =P, xq" ce qui implique P, =25000x%(0,96)".

3. a- Déterminons I'année a partir de laquelle la production n’est plus rentable.

P, < 20000

(0,96)" x 25000 < 20 000
(0,96)" <0.8

In(0,96)" <In0,8
nin0,96<In0,8

0> In0.,8
In0,96

n=25,46

carln 096 <0

La production n'est plus rentable a partir de la 6°™ année ; soit 2003+6=2009.
b- Déterminons la production totale pendant le temps de fonctionnement a partir

du 1¢r janvier 2003.

Production totale S de tout le temps de fonctionnement :

S=F+P+P,+..+F

. 1-q
S=P

(U] l"q

o 1-(0,96) = s
S=25000X ————— S =155345,3262

1-0.96
S =155 345 unités

La production totale de tout le temps de fonctionnement est de 155 345 unités.

I

EXERCICE 11
1.

. Calculons {'(x) pour tout élément x de 'intervalle [100,400].

F'(x)=—1,4x+350].

b. Etudions le signe de {'(x) et déduisons les variations de f.

f'(x)=0 & -1,4x+350=0

= x =250
Pour tout x € []()0 : ?.50[ , f'(x)>0.Donc fest strictement croissante sur [100 ; 250|

Pour tout X € ]250 ;400] , f'(x)<0.Donc fest strictement décroissante sur ]250 . 40()]

IMETP 245
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C...MATHS .- PRO....)

X 100 250 100
f'(x) + ¢ -
71 750
£(x) / \
56 000 56 000

c. Démontrons que f admet un maximum et donnons ce maximum.
La fonction f est croissante sur I'intervalle [100,250] puis décroissante sur [250,400] .On en

déduit que le maximum de f sur [100,400] est f(250) soit 71 750.

2. Calculons le nombre d’articles pour lequel ’entreprise réalise un bénéfice
|Y

maximal et déterminons ce bénéfice
f(q) =B(q).

D’aprés 1. d) le nombre d’articles pour lequel 'entreprise réalise le bénéfice maximum

est 250 articles.
Le bénéfice maximum est alors B(250)=f(250)=71750 F

IMETP
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